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A német trónbeszéd.
Nincsen nap, melyen u boldog Európa 

ne hallana valami uj biztosítást a béke 
lentartásáról, de azért alaposan gondos­
kodva van arról, hogy a sok szép kijelen­
tés köznapi banalitássá és megszokott 
frázissá ne váljék. Mert minden ilyes bib­
liai biztosításhoz rendszerint egy hatalmas 
letelgazdag számla is van csatolva, mely 
a béke után áhítozó népeket kézzelfogha- 
íóan emlékezteti arra, milyen drága és 
egyszersmind milyen törékeny jószág ez 
a inai béke. Csattanós bizonyság rá a 
német trónbeszéd, melylvel a birodalmi 
rjvülés utolsó ülésszakát tegnap Bötticher 
áílamminiszter a császár távollétében meg­
nyitotta.

Rég h«zott el trónbeszéd, mely a bé- 
kekilátásokról oly reményteljes hangon szó­
lott volna, mint az utolsó. A legközelebbi 
évre teljes bizalmát nyilvánítja Vilmos csá­
szár, hogy benne a nemzetközi béke meghábo- 
ritást szenvedni nem fog. Egy évre bizto­
sak lehetünk a béke felöl, csakugyan hal­
latlan közbátorság az európai hatalmak 
között. Ugyanakkor a trónbeszéd Lejelenti 
a birodalmi gyűlésnek, hogy a birodalom 
érdekei múlhatatlanul megkívánják a német 
hadsereg szaporítását két uj hadtesttel, és 
erre a czélra nem kevesebb mint harmad* 
félczaz millió uj hitelt kel! megszavaznia. 
Természetesen ezt is csak a békének nyu- 
matékosabb biztosítása teszi szükségessé. 
Oh, mily szép pálmák alatt nyugodni, 
énekli a bibliai dalnok. Elgondoljuk, milyen 
megkönnyebbülten sóhajtottak fel Németor­
szág egybegyült képviselői erre a fenséges 
békebiztatásra, és kínos gyönyörük jellem­
zésére alkalmazhatták nagy költőjük sza­
vait: Hangen und Bangen in schwebender 
Pein. Mi meg elkészülhetünk rá, hogy a 
német példa a legrövidebb időn hü köve­
tésre fog találni nálunk is, mert hát ez 
oda tartozik szövetséges kötelességeinkhez 
és nagyon rendén van, hogy a népek 
mindenütt hozott áldozataik mértékéből 
egyformán tanulják megbecsülni a béke 
igaz értékét. Hogy mennyire biztos a béke, 
azt persze korlátolt alattvalói ész illeg­
nem Ítéli, de hogy milyen drága, azt annál 
jobban becsülheti meg.

De béke a béke! Ez aránylag kedvező 
fordulatot a nemzetközi viszonyokban a 
német trónbeszéd onnét származtatja, hogy 
■a. fejedelmek találkozásaiban sikerült a né­
met politika békeszeretete iránt uj bizal­
mat kelteni. Szembeszökő dolog, hogy a 
ezélzás a fejedelmi találkozások hatására 
csak az orosz czár látogatására vonatkoz-

hatik, mert a szövetséges hatalmak fejedel­
mei nem lehettek bizalmatlanok a német 
politika békeszándokai iránt. Ezekben a 
szavakban tehát megerősítve találjuk azt, 
hogy a czár megjelenése Berlinben nem 
múlt el minden hatás nélkül és belőle leg­
alább a német-orosz viszonyok barátságo­
sabb alakulása következett.

Hogy a czárt Németország békeszere té­
téről még csak meg kellett y győzni és ez 
a meggyőzés mindjárt békésebbé tette a 
helyzetet, ez teszi világossá, mily termé­
szetit befolyások uralkodnak néha az orosz 
külpolitika fölött, és idézik elő a nemzet­
közi helyzet kritikus napjait. Látszik, hogy 
a czár lelke épen nincs háborús hajlamok­
kal eltelve, de talán ö az egyetlen ember 
még Oroszországban is, kivel komolyan el­
hitethetik, hogy a középeurópai hatalmak 
Oroszország megtámadását tervezgetik. Hogy 
az ily lelki dispozicziók mellett a czárnak 
Berlinből hazahozott bizalma nagyon prob­
lematikus értéket jelent az európai béke­
helyzetnek megóvásában, ezt nem akarjuk 
kétségbevonni. Ez magyarázza meg, hogy 
Németország ugyanakkor, mikor hangosan 
dicsekszik a békés politikája iránt minden­
felé keltett bizalommal, mégis hadseregé­
nek tetemes erősítését vallja első gondjá­
nak. Bizalom és bizalmatlanság ilyen cso­
dálatosan vegyülnek össze a mai európai 
politikában.

A német birodalmi gyűlés a trónbeazéd- 
böl megértette Bismarck herczeg sok 
más óhaját is, melyek törvényhozói han­
gulatát nem tekintik kellemessé. A nagy 
kanczellárnak régen volt oly kezes parla­
mentje, mint a jelenlegi, de egy csöppet 
sem fukarkodik ezzel a jó alkalommal, 
hogy élőbbről tartogatott terveinek most 
gyors érvényt szerezzen. Kivált hogy az 
utóbbi napokban hatalmas csizmasarkával 
rátaposolt a Kreuzzeilung és ti Slöcker- 
párt kigyófejére, parlamenti ereje kétségte­
lenül növekedni fog és még inkább mint 
eddig, számíthat arra, hogy a birodalmi 
gyűlés leghatalmasabb pártja, a national- 
liberálok híven megmaradnak a választási 
kartell fogadalmában, melylyel szolgaságu­
kat a kanczellárnak lekötötték. A birodalmi 
gyűlés, daczára a nehéz próbáknak, utolsó 
ülésszakában is nagy mesterének megelé­
gedésére bizonynyal érdemesnek lóg mu­
tatkozni. A német nép önérzetét aligha 
emelheti lel az a tapasztalás, hogy Bis­
marck ugyan szembefordul a nyílt reak- 
czió embereivel, de a helyett liberálisoknak 
mondott politikusok segítségével taszítja 
mind tovább a reakeziőnak lejtőjén.

Budapest, okt. 23.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as pari 

ma este tartott értekezletén Irányi Dániel elnök elő­
terjesztette, vádinditványát Fejérváry Géza báró hon­
védelmi miniszter ellen. E vádinditványl, a mely a 
ház holnapi ii'éscn fog beadatni, a párt nagy szám­
mal megjelent tagjai zajos helyesléssel fogadták 
s nyomban aláírták. Ezután a közutakvól szóló 
ívjavaslat részletes tárgyalásának folytatása követke­
zett, a melynél szólották Irányi Dániel, Kun Miklós, 
Papp Elek, Vállyi Árpád, Zboray Béla, Vécsey 
Endre, Madarász József, Isaáh Dezső, Nagy Fe- 
renez, Petrich Fevencz.

Az országgyűlési mérsékeli ellenzék ma Hor­
váth Lajos elnöklete alatt tartott értekezletén ‘blyta- 
tólag részletesen tárgyalta a közúti törvényjavaslatot 
és azt befejezte.

Az idei ujonezozás, mint ez előre látható volt szám­
szerűleg igen kedvezőtlen eredménynyel járt, minthogy 
átmeneti stádiumként az idén az előbbi évben már 
egyszer előállított, most huszonegy éves ujonezok, is­
mét mint első évfolyambclick állíttattak sorozás elé. 
E hiány következménye volt, hogy ö felsége egy leg­
magasabb elhatározásával az 1888. VI. l.-ez. alapján 
bizonyos számú póttartalékosuk is behívattak tényle­
ges szolgálat tételre, nevezetesen ama kiegészítő kerü­
letekben, melyeknek ujonezozása különösen gyönge 
eredményt adott. Hacsak nagyobb szánni ezredet’ nem 
akarlak ama veszélynek kitenni, hogy oly gyönge bé­
keállományuk legyen, mely a csapatok kiképzésére 
lényeges hátránynyal járna, akkor az állomány kiegé­
szítését mindeneseire addig az ideig, mig a legköze­
lebbi é\i sorozás által a létszám ismét megközelítöleg 
normális leend, ezen az utón kellett r.-zközölni. A 
hadügyi kormányzat, mint a B. C. írja, e kényszerítő 
szükségnek megfelelöleg, a lehető legkisebb mértékre 
szorítkozva, behívta a póttartalékosokat.

A cseh lapok élénken foglalkoznak az <céso kérdés­
ed s azt különfélekép kommentálják. A Ellas Naroda 
csikkét, mai távirataink közt már ismertettük; az ifjú 
csehek lapja: a Karúdul Llsly a többi közt ezeket a 
furcsaságokat Írja: A régi veiliörvény értelmében a 
80U ezer katona közül Cziszlajlánia -170 ezerét tart 
fenn. Ezen kívül a 330 ezer magyar katona közül 
(JziszlajHatnia még 90 ezer emberre tizet, ezeknek fen- 
tartására l‘J millióval adózván. Ezt az aránytalanságot 
meg kellene most szüntetni, ha a hadsereg császárinak 

, és királyinak cziinczlefik, űzessék a magyarok magok 
a magyarországi katonaállományl. De hát hiába kiál­
tunk ! Az már a dualizmus fátuma, hogy a magyarság 
a kedvezményeket élvezi, Csiszlajtliánia meg a terhe­
ket viseli. S a magyarok még fenyegetőznek, hogy el­
szakadnak s önálló államként rendezkednek be?! 

■ Csak tessék! A birodalomnak ez a fele fellélegzik, 
nem fogja továbbra a magyar nagyzás költségeit vi­
selni. A magyarok azután ' védekezzenek maguk az 
északi ellenség ellen, a csiszlajlhániai országok és né­
pek helyzete, ha nem fordul jobbra, bizonyosan rosz- 
szabbra sem fordul.

A magyar-korvát pénzügyi 
egyezmény.

A niagyar-horvát pénzügyi egyezmény 
politikai jelentőségét már érdem szerint 
méltattuk. A magyar regnikoláris küldött­
ség indokolt jelentése az egyezmény szö­
vegével együtt a kcpviselöháznak benyuj- 
tatott és a közel jövőben tárgyalandó lesz.

EGY HÁZASSÁG TITKA.
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— FRANCZIA REGÉNY. -

Estellenek az arczán a szenvedés, kéjelmetlenség, 
csaknem bántódás kifejezése jelent meg; de nem 
engedve a visszautasításnak, felibe hajolt az öreg 
asszonynak:

— Kérem, Benoist ur, segítsen, mondd!
Benoist megfogta Montclaménak a másik karját

6 ketten aztán leültették a karszékbe, az ágy mellé.
— Jobb lenne, ha elvezetné innen, szólt a fiatal 

ember Esteliéhez.
— Vezesse el ön, ha engedi magát, viszonzá 

Estelle, rá sem pillantva. — Nekem itt a helyem... 
A felesége vagyok.

Benoist olyan tekintettel nézett rá, mintha a lelke 
mélyébe akarna hatolni. Esteile nyugodtan állta ki 
a tekintetet, bár csodálkozott kissé ezen az állha­
tatosságon, melyet illetlennek talált.

— Ón, ugv hiszem, meg van lepve, hogy nem 
sírok, mondá némi büszkeséggel. — De én nem 
tudok sirni, ha nagyon fel vagyok izgatva. Boldogok 
tzok, a kiknek könnyeik vannak!

Gyöngéden tévé kezét az öreg asszony vállára, 
ki meg is érezte az ebben nyilatkozó részvétet, mert 
feleletül megszoritá az elérzékenyült kezet. Azután 
tovább sirdogált.

Bertollesné mozdulatlanul áll a nagynénje mö­
gött, mig végre egy inas az orvos megérkeztét je­
lenté

Jean, ki az ablak mellett leült volt egy székre s 
egyetlen mozdulatot sem tett s nem szólt attól fogva, 
hogy gazdáját az ágyra fektették, most hirtelen föl­
állt s szintén odajött

Az orvos sem az egyike, sem a 9 másika nem 
volt azoknak a hires seborvosoknak, a kiket Be- 
auist hivatott. Közönséges orvos volt, a ki ebben a 
városrészben lakott s a kit úgy hivott el találomra 
a cselédek valamelyike.

Félénkén lépett be, odament az ágyhoz, kitakarta 
1 sebet, melyen a ver megaludt, megkopogtatta a 
testet, és aztán Benoisthoz fordulva,, halk hangon 
mondá:

— A golyó keresztülfurta a szivet: a halál rög­
tön bekövetkezett.

— Köszönöm orvos ur, mondá Benoist nyugodt 
lángon. — Ügy hiszem, értesíteni kellene a rendőr­
séget, nemde?

A két asszony összenézelt c szavak hallatára. 
Mint a társadalom fensöbb rétegeiben élőkre, bán­
tóan hatolt rajok ez a gondolat.

— Oh igen, mindenesetre, viszonzá az orvos.
0 is hallott erről az esküvőről, melynek a híré­

vel az egész városrész tele volt reggel óta. Nem 
ismerve bár a körülményeket, gyanította, hogy az 
ezüstös-szürke ruhába öltözött hölgy, nem más, 
mint az, a ki csak az imént volt még meny­
asszony.

Almélkodva nézett reá, mert látta, hogy igen hal­
vány ugyan, de nyugodt s még most is kezén van 
a gyöngysztirke keztyti.

— Jó, mondá Benoist röviden. — Ha szívesked­

nék velem jönni, orvos ur, elmennék a rendőrfő­
nökségre.

— De, viszonzá az orvos, rendszerint csak a ke­
rületi biztosnál kell jelentést tenni.

— Legyen szives hát odafáradni és teljesíteni a 
kötelességét. En majd azon iparkodom, hogy a 
rendőrfőnökkel beszélhessek. Bertolles kapitánynak 
a halálát véletlen baleset okozta, és szükséges, hogy 
a kellő értesítés...

— Bocsánat, urain, viszonzá az orvos, — én 
nem hiszem, hogy ez véletlen halál volna,

— Miért, orvos ur? kérdé Benoist büszkén.
— A seb külalakja miatt. A fegyver csöve érin­

tette az inget. A pörkölés nagyon jól látható... 
Ez nem véletlen baleset . . .

Benoist megszoritá az orvos karját, és szinte 
parancsoló hangon mondá:

— Ha jobban megvizsgálja, orvos ur, más véle­
ménye lesz . . . Látom egyébiránt, hogy a hölgyek 
jelenléte alkalmatlan önnek . . . Kérem, hölgyeim, 
vonuljanak vissza — ez mulhatlanul szükséges.

Montclarné azzal az engedelmességgel állott fel, 
melyet a jónevelésü nők mindenben tanúsítanak, a 
mi az hiedelemhez tartozik. Estelle a karjába ölté 
nagynénje karját s az ajtó fele indult.

— Nem, engedjen, mondá Montclarné, — hadd 
csókoljam meg az én szép, az én derék Raymon- 
domat, öcsémet, fiamat . . . Epen mint az atyja 1 
Mily végzet 1

Lehajolt az ágyra és csókkal boritá a halott­
nak még csaknem meleg arczát, melyen már em­
berfölötti nyugalom honolt.

— Elég, asszonyom, mondá Benoist, gyöngéden, 
de erős kézzel vonva el őt az ágytól.

— Hát te, Estelle, nem csókolod meg? mondá 
fájdalmasan Montclarné. — A férjed volt az, gyer­
mekem, a férjed isten és ember előtt. ... Csókold 
meg...

Estelle készségesen, bár még sápadtabbra vált 
arczczal hajolt a halott fölé s csókolta meg a hom­
lokát. Ez volt az első csókja, melyet neki adott, 
s ez volt hozzá az első közeledése is ...

Egy órával ezelőtt a szegény alvónak egész 
valója megrázkódott volna ettől a könnyed érin­
téstől ...

Estelle összehúzta a halotti hidegségtől érintett 
ajkát, de aztán, szemrehányást téve magának gyen­
geségéért, másik csókot lehelt a fehér avezra, mi­
alatt a behunyt szempillákra könyesepp hullt.

Benoist folyvást szemmel tartotta; az orvos meg­
lepettnek látszott azon, hogy egy asszony ilyen kö­
rülmények közt ilyen higgadt lehel. Estelle, nem 
törődve velők, ismét karjába ölté a nagynénje kar­
ját s elvezette a szobájába.

Az orvos, mikor Benoistval és Jeannal egyedül 
maradt a szobában, odament az ágyhoz, hogy 
tüzetesebben megvizsgálja a holttestet.

Benoist megállította.
— Szükségtelen, orvos ur, mondá. — Igaza volt 

ünuck. Du rajiunk és azokon kívül, a kiknek min­
dent kell tudniok — ne ismerje a valót senki. Ma­
radjon a baleset mindenki számára. Ép ezért akar­
om önt magammal elvinni. Egyébiránt ez is szük­

ségtelen. Magam is megtehetem azt, a mi szük­
séges.

És az inashoz fordulva, hozzátéve:
— Jean, maga itt marad. Nem bocsát be senkit. 

Nem nyúl semmihez. Nem rendez semmit.
— De hátha a hölgyek látni akarják a kapi­

tány urat? kérdő Jean, kinek az arcza komor ki­
fejezést öltött.

— Azokat sem bocsátja be. Parancs. Értette?
— Értettem, hadnagy ur, felelt a derék ember.
Benoist távozott az orvossal együtt. Mikor lépteik 

zaja elhangzott a folyosón, az öreg katona ott­
hagyta az ágyat, a mely mellett állott és gondosan 
s aggodalmasan kezdett kutatni a szobában.

— A* levél csinálta a bajt, gondola magában, 
mialatt izgatottan lüktetett a halántéka. — Csak meg­
találhatnám azt a hitvány firkát.

Nem ügyelt a. borítékokra, melyek halomszámra 
hevertek az Íróasztalon, hanem gondosan vizsgálta 
a válaszra félretett leveleket. Mikor aztán látta, 
hogy egyikben sincs semmi gyanús, helyére tette a 
csomagot és folytatta a kutatást.

Fürkészés közben a kandallóhoz közeledett s 
meglátott az arczképből egyes darabokat, melyeket 
a tűz nem emésztett meg.

Mereven, csaknem kábullan állt meg. Azután 
rendkívüli óvatossággal vett ki egy ilyen darabot, 
kíváncsian vizsgálgatta s visszatette arra a helyre, 
a honnan vette.

Ugyané pillanatban a cselédek egyike, a kit Es­
telle behívott volt, hogy Montclaménak friss vizet 
hozzon, rémült arczczal tért be a cselédházba s 
ezt mondta egyik társának:

— Nem vetted észre? Az uj asszonynak véres 
a ruhája.

IV.

A palota egyik nagy termében állították föl a 
ravatalt, melyen a Raymond de Bertolles fólékesitett 
holtteste feküdt.

Jean, miután minden lehető vizsgálatot megtet­
tek, ráadta elhunyt gazdájára az uj egyenruhát, 
mely irta reggel volt rajta először, s azután rátették 
a ravatalra.

A fiatal katona arcza nem volt feldúlva: az 
Esteile könyje hamar fölszáradt halott pillájáról. 
Azt lehetett volna hinni, hogy csöndesen alszik, ha 
erősen összeszoritott ajkán nem lett volna meg az 
a szigorú kifejezés.

A virágokat, melyek a menyegző alkalmából 
mindenfelé díszítették a házat, művészies csoportba 
gyűjtötték a ravatal mögé, a hol egész eleven falat 
képeztek; de még azon kivül is tele volt velők a 
szoba, s csak egy széles ut maradt szabadon a 
járáskelésre.

A karos gyertyatartók magasan lobogo lángjai 
arany fényt hintettek a ravatal lépcsőjére terített 
bibor-szönyegre. Benoist — mert ó rendezett min­
dent — nem akart, fekete kárpitokat: hadd töltsön 
Raymond még néhány órát az atyja palotájában a 
menyekzői pompa ragyogásában.

Egy pap meg két apácza imádkozott az elhunyt 
mellett. Benoist pedig ezalatt Jeannal és Bolvin fő-

Nem tartjuk tehát fölöslegesnek az egyez­
ményt javaslattal pénzügyi szempontból is 
foglalkozni.

A regnikoláris bizottságnak Fáik Miksa 
kitűnő tollából eredő jelentése minden ol­
dalról teljesen megvilágítja a bonyolult 
kérdést s tanúságot tesz arról, hogy nem 
csak a horvát külöttség, hanem a magyar 
bizottság is a törvényhozás meleg elisme­
résére méltó szakértelemmel és ügyszere­
tettel járt el.

Magyarország nehéz pénzügyi helyzeté­
ben és meg lévén erején túl közadókkal 
terhelve, valóban nem könnyen viseli azo­
kat az áldozatokat, melyeket Horvátország­
ért hozni kénytelen. S ez áldozatok való­
ban igen jelentékenyek. A Magyarország 
és Horvátország közt fennálló pénzügyi 
viszony alapgondolata az volt 1868 óta, 
hogy mindenek előtt gondoskodni kell 
Horvátország bel kormányzati szükségletei­
ről, s csak a jövedelméből fenmaradó rész 
fordítható a kétrendbeli közösségből eredő 
kiadások fedezésére. E gondoskodás kétség­
kívül nagylelkű volt és más bírálatot ér­
demelt volna, mint a minőben azt. Frank, 
Brlics és más hevesvérű horvát túlzók ré­
szesítették. A kiegyezés első évtizedében 
Magyarország cvenkinl átlag 5 millióval 
pótolta a horvát hiányt. Ez összeg a foko­
zott. bevételek mellett csökkent ugyan, de 
még jelenleg is meghaladja az évi 4 millió 
forintot. Ilyen viszonyok közt valóban alig 
lehetet t azt i input ál ni az anyaországnak, 
hogy tartományán nyerészkedik, még ke­
vésbé pedig lehetne jogosan kívánni, hogy 
újabb megtcrheltetést vállaljon magára.

Ez igény annál igazságtalanabb, mivel 
valóban Horvátország aránylag közjó védel­
meinek sokkal jelentékenyebb részét for­
díthatja belkormányzati szükségleteire, mint 
Magyarország. A fennálló egyezmény sze­
rint a közjövedelmek 45 százalékát fordít­
hatta Horvátország belkormányzalára, inig 
Magyarországnak ily természetű kiadások 
fedezésére fordítható arányszáma csak 19 
százalék. Viszonylag Horvátország tehát 
jobban jár, s habár az uj egyezményben 
az arányszám 1 százalékkal leszállillatott 
44 százalékra, úgy ez nem azt jelenti, 
hogy Horvátország a jövőben kénytelen 
lesz kevesebbel beérni, mint eddig, hanem 
azt, hogy a megváltoztatott elszámolási 
kulcs e leszállítást szükségessé tette.

Az uj egyezmény alapján a százalék­
szerinti leszállítás daczára Horvátország 
belkormányzatára fordítható évi összeg na­
gyobbodott s igy az egyezmény Magyaror­
szág újabb és további megterheltetésévcl

ügyészi helyettessel a Raymond szobájába zárkózva 
kereste mindenütt azt a levelet, melyről már szó­
lott s mely — mint emez mondá — kétségtelenül 
okozója volt az ű gazdája halálának.

Mindent fölkutattak már. Keserves volt látni, 
hogy mint nyitogatta a legtitkosabb fiókokat és re­
keszeket egy idegennek, a törvény képviselőjének a 
keze.

Nem találtak mást, mint családi ereklyéket, Ber­
tolles tábornoknak nejéhez intézett régi leveleit, 
barátjaival, még élőkkel s már azóta megholtakkal 
folytatott levelezéseket — szóval semmit, a mi ezt 
a sajátszerü öngyilkosságot megmagyarázta volna.

— A levél együtt érkezeit a többivel, közte 
volt! ismétlő Jean tizedszer is, mérgesen. — A ka­
pitány ur bizonyosan elégette. Sohasem fogja meg­
tudni senki, hogy ki volt az a gazember...

— Mi lehetett ön szerint abban a levélben ? 
kérdé Bolvin ügyész, világos, átható szemeit a szol­
gára függesztve.

— Fogalmam sincs róla! De láttam, mikor a 
kapitány ur olvasta, és megijedtem tőle . . . Soha 
olyat emberi ábrázaton még nem láttam. Rögtön az 
eszembe ötlött, hogy talán valami kárt tesz magá­
ban. Hej, jól tettem volna, ha a szobában marad­
tam volna 1

— Nem ismer senkit, a kinek valami oka lett 
volna arra, hogy Bertolles urnák bánatot okozzon, 
vagy a ki talán rá akart volna ijeszteni ?

— Nem, senkit...Szakasztott az apja volt ö.... 
azt is szerette mindenki — és mégis megölték. . . 
ha nem maga ölte meg magát.

A fiatal ügyész kiváncsi szemmel nézegette Jeant. 
Benoist pár szóval felvilágosiloita a Bertolles tá­
bornok végzetes haláláról.

— Valóban különös, viszonzá Bolvin.
És szórakozottan bolygatta az Íróasztalon maradt 

névjegyeket és leveleket: egyszerre aztán leült és 
gondosan kezdte vizsgálgatni a borítékokat, s a le­
veleket és névjegyeket a borítékaik szerint osztá­
lyozta, a mennyire az írások hasonlósága vagy 
egyneműsége lehetővé tette.

Benoist figyelemmel nézegette és segített is neki, 
ha olykor kellett, megmondva, hogy egy baráti le­
vél honnan érkezhetett.

(Folytatása következik).

„ANGYALKA.”
■ angolkkgény:-
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— Az álmokgvilágaban barangolsz, mondá Vc- 
rularané erőszakolt helytelenítő mozdulattal, a mi 
azonban nem sikerült neki. — Különben észszerü-e 
oly keményen küzdeni a természet rendje ellen ? 
Talán szentté akarod magad avattatni ? Hidd el 
édesem, merő bolondság tőled, ha kötelességednek 
tartod Scarlettc Leonival szemben a jótékony sza­
maritánusnő szerepét játszani.

—- Sobsem hittem volna, hogy olyan szigorú is 
tudsz lenni édes Cicelém. Én közöltem veled érzel­
meimet és te tulairfönitsd azoM bárminek is. nem

jár. Legközvetlenebbül az érdekli az orszá­
got, mennyivel emelkedik az évi megtev- 
heltetés?

A kérdésre a regnikoláris küldöttség je­
lentése nem felel közvetlenül.] Azt hisszük, 
nem azért hallgat, mert az ország elölt 
titkolni kívánja, hanem mivel számszerűit 
egészen pontos összeget nem mondhat. A 
hivatalos jelentés ez óvatossága nem aka­
dályozhat bennünket abban, hogy legalább 
megközelítően ki ne tüntessük évi megter­
hel tetősünk összegét.

Horvátország kvótaszerinti beszámítás 
alá eső közjövedelmét a jelentés átlag 
12.157,833 forintra teszi. Az arány 45 szá­
zalékról leszállittatván 44 százalékra, e czi- 
men évenkint vészit Horvátország 121,578 
forintot.

Ellenben nyeri a. következő uj jövedelmi 
többleteket: A dohányjövedéknél 150.000 
forintot. Régi sérelmük volt a horváfoknak, 
hogy a dohányjövedék tiszta jövedelmének 
és kiadásainak leszámolásánál követett el­
járás őket megrövidíti. Nevezetesen kifogá­
solták, hogy az Ausztriának, Boszniának, a 
külföldnek szállított dohánylevelekért fel­
merült kiadások s bevételek, mint átfutó 
tételek keresztül vezettettek, úgyszintén a 
dohánytermelési előlegek is, a mi hátrá­
nyosnak bizonyult jövedelmi vészük kivá­
lasztásánál.

E sérelmük jogosultságát a magyar bi­
zottság méltányolta, s az uj leszámolási 
eljárás javukra (belkormányzati szükségle­
tek fedezésére) 150.000 frtnyi évi többle­
tet eredményezett. Szintén leszámolási sé­
relmek orvoslásával emelkedik jövedelmük 
a társulatok slb. bélyegilletékénél 4979 
Írttal; emelkedik jelentékeny, de pontosan 
meg nem állapit haló összeggel (mi az ada­
tok alapján 30.000 l'rlra tesszük) a szállí­
tási adónál, s emelkedik jelentéktelen, de 
szintén pontosan meg nem határozható 
összeggel (5000 írtra becsülhetjük) a sójo- 
vedéknél.

Az összes ismert és hozzávetőlegesen 
becsült jövedelmi többletek 189.979 fiira 
mennének. Ezzel szemben áll az L° o levo­
nás 121.578 írttal. A különbözet tehát 
68.401 Irtot tenne ki. Azt hisszük tehát, 
hogy közel járunk a valóhoz, ha Hor­
vátországnak az uj pénzügyi egyezmény­
ből eredő évi nyereségét, vagy beviteli 
szaporodását belkormányzati czélokva 70— 
75,000 írtra becsüljük.

Ez jelentékeny anyagi áldozat, l'ökép 
most, midőn legsürgősebb kulturális és ha­
ladási czéloktól magunktól megvonjuk 
gyakran az alig nélkülözhetöt is. Minc{-

fogsz rajtuk változtatni. Én nem vagyok szent, se 
angyal, se képmutató!

Ezt az utolsó három szót nagyon halkan ejtő ki 
és könyek peregtek le arczán.

— Oh, Angyalkám, mit beszélsz! Ha megbán­
tottalak , sobsem tudnám magamnak megbo­
csátani.

Angyalka elnevette magát és elfojtotta könyeit.
— Te nem bántottál meg engem, nem is tud­

nál. Sokkal jobban ismerlek. De bevallom, Svar- 
letlené kényes téma. Felejtsük el s beszéljünk va­
lami másról. Példának okáért Sir Georgeröl. Az 
imént észrevettem, hogy hosszú ideig voltatok ket- 
tecskén a függöny mögött, de azt már nem birlam 
rövid éleslátásommal felfedezni, mit végeztetek 
együtt.

— Kétségkívül valamit. Módnélkül lehordtám és 
megaláztam. Oh, tévé hozzá türelmetlen sóhajjal.— 
Nem hiszem, hogy a föld kerekségén volna még 
egy olyan kiállhatatlan ember.

— En ellenben azt tartom, hogy nincs a föld ke­
rekségén olyan ember, a ki úgy illenék hozzád, 
mint ű. Tudom azt is, hogy szerelmes vagy bele.

— Senki sem gátolhat meg téged e hiszemhen. 
Szabad országban lakunk. Iligyj, a mit akarsz.

— Nos, valid be őszintén, hogyan vélekedői 1c 
magad.

— Ha úgy teszed fel a kérdési, kénytelen leszek 
füllenteni. — Ha neked valaki azt mondja: «Nos, 
megmondom az igazat», vagy «őszinte leszek», 
biztos lehetsz benne, hogy az illető felültet és ret­
tenetes füllentésre készül.

•— Cicelém, ne beszélj eféle bolondságokat! Nincs 
kedvem ilyen léhaságokat hallgatni. Nézz a szentem 
közé, igy ni . . . és most valid meg, hogy sir 
George neked nagyon ... de nagyon tetszik."

— Tévedsz. Bizony cseppet sem. Te sokat téte­
lezel fel rólam. Majd jön egy nap, a mikor kiáb­
rándulsz s engem nyomorult hitványságnak fogsz 
tekinteni. A mi pedig sir Georget illeti, nem bá­
nom, megengedem neked, de csakis neked, hogy 
ö a legnagyobb talány, a mi életemben elő­
fordult. — Szeretem-e ? Nem szeretem-e ? Unlat-e 
vagy mulattat? Nem bánnám-e, ha meghalna, vagy 
búsulnék utána ? Mindezekre a kérdésekre, akár 
mennyit keresek, nem találok feleletet. Csak egy 
bibi van a dologban; tévé hozzá és oda simulva 
Angyalkához, mosolyogva, negédesen fölytatá: — 
Ha megesik, hogy nincs mellettem, nincs kezem 
ügyére... hiányzik nekem és sehogy sem találom 
magamat. Most mondd, minek tulajdonítsam ezt ? 
Annál bajosabb erre felelni, mert ha mellettem van, 
szüntelen boszankodom. Nos, mit következtetsz te 
mind ebből ?

Kétségkívül talány, a mint magad is mondád, 
és pedig olyan, a melyre csakis sir George leli meg 
a megoldást. Adj neki alkalmat erre!

Ez utolsó megjegyzést Angyalka kedves, édes, 
esedező hanggal mondta:

— Szolgálatába fogadott téged ? Ha igen, nagyon 
kedves szószólóra akadt benned, mondá Verulamné 
Angyalkát megcsókolva. Hanem alkalma lesz elég. 
Jöv' hónapban hozzám jen.
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ezek daczára azonban, Magyarország meg­
hozhatja ez újabb áldozatot is, ha ez által 
kielégíti valóban Horvátországot, s ha 
megszünteti azokat a többnyire indokolat­
lan panaszokat, melyeket oly sűrűn hallot­
tunk Zágrábból.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése o!it. S3-dn.

1.
A közutakról szóló törvényjavaslat tárgyalása ma 

egyidöre megszakadt, mert a képviselők oly kevés 
érdeklődést tanúsítottak, hogy a mikor Kun Mik­
lósnak az utak osztályozására vonatkozó rnódosit- 
ványa felett kellett szavazni, nem volt a határozat- 
hozatalhoz szükséges száz képviselő együtt. A mai 
tárgyalás főmozzanatát a 7-ik és 9-ik sza­
kaszok együttes tárgyalása képezte. GriimcaU 
Béla s Apponyi Albert élesen megtámadták az ér­
dekelt miniszter bíráskodását, azt a jogáliatn alap­
elveibe ütközőnek találtál* Zap Adolf pedig indít­
ványt nyújtott he, hogy addig is mig a közigazga­
tási bíróság intézménye behozatik, más módon 
nyerjenek az államnál a községeken átvezető ál­
lami utak költségeire nézve perlekedő községek 
igazságot. Baross Gábor kereskedelmi miniszter ér­
velésére a többség változatlanul elfogadta a kérdé­
ses szakaszokat elvetve azt az indítványt is, a me­
lyet VúJhji Árpád nyújtott be azt óhajtva, hogy a 
községek a rajtok keresztülvezető állami utak költ­
ségeivel no terheltessenek.

II.
Elnök : Pécliy Tamás ; jpgyzök: Dárday Sándor, 

Rosner Ervin, Zay Adolf.
Az elnök jelenti, hogy a könyvtári bizottság meg­

alakult, elnöke : a ház elnöke, jegyzője Kamcrer Ernő. 
— Bemutatja Bars vármegye közönségének feliratát, 
melyben Zólyom vármegyének felterjesztését pártol­
ván, az általános szenvedő vúllóképesscg korlátozása 
hirgvában kérelmez. Kiadatik a ház kérvényi bizottsá­
gának.

A gazdasági bizottság jelentése a holnapi ülés napi­
rendjére tüzelik ki.

Következik a napirend: A közutakról és 
vámokról szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalása.

á£un Hiklós az utakat osztályozó 1. § első pontja 
helyett a következő szöveget ajánlja:

«1. Ällumutak és hadászati utak, melyek országos 
vagy hadászati fontossággal bírnak, és az állam költ­
ségén épittetnek és tartatnak fenn.»

Bezeródj Viktor előadó az eredeti szakasz meg­
tartását ajánlja.

Kun Miklós továbbá a következő módositást ajánlja: 
«Az első £. 4. bekezdése helyett teendő: 4. a községi 
közlekedési viczinális utak, melyek több község közle­
kedésének közvetítésére szükségesek és melyeknek — 
a csupán két szomszéd közég közt levő közlekedés 
kivételével — létesítése, kezelése és fentartása az e 
czélra csoportosított érdekelt községeket illeti.»

Bezerédj előadó ezt is ellenzi.
Következik a szavazás.
Elnök: A ház többsége, úgy látom, elfogadja a 

pontot a bizottság szövegezése szerint. (Felkiáltások a 
szélső baloldal felöl: Kétes!) Ha a képviselő urak kí­
vánják, meg lehet számlábaim a szavazatokat. (Fel­
kiáltások a szélső balfelöl: Kívánjuk !) Az összeszámo­
lás szerint 49 képviselő elfogadta a bizottság szövege­
zését, 43 nem. A ház tehát nem lévén határozatképes 
a házszabályok értelmében az ülést 20 perezre felfüg­
gesztem.

(Szünet után.)
Elnök: Az ülést folytatjuk. Kémem kell a ház t. 

tagjait, méltóztassanak kötelességeiket híven teljesíteni; 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) az ország meg­
kívánhatja azt a képviselőktől, hogy különösen ily köz­
érdekű és nagyfontosságu ügy (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon) tárgyalásánál pontosan megjelenje­
nek. (Egy hang a szélső balon : Névsort olvasni.)

Az uj szavazásnál a többség a módosításokat 
elveti.

Az 5-ik §-nál Boroas Béni indítványozza, nogy az 
5-dik § 4. bekezdésének azon végső határozata, a hol 
az van mondva, hogy az átadás indokairól és módo­
zatairól a törvényhozás mindkét házának esetröl-esetre

— Máskor is volt már elég gyakran nálad. Az 
még nem elég.

— ügy véled, szép jósnö? Nos, az idő csodákat 
mivel, legalább úgy mondják. Hadd lássuk, mi új­
ságot hoz a jövő hónap!

— Csitt, hallom a dohányzó szoba ajtajának nyi­
korgását, kiáltá fel Angyalka. — Hallottad? Nem? 
Talán nagyot hallasz. Hallgass csak.

Lassan, de határozottan, mindig közelebb hallat­
szottak a lépcsőn férfiléptek. Tisztán kivehették, 
mikor Geraint betért szobájába és a mikor Dame- 
ron elment ajtajuk előtt. A mellettük levő szobába 
Wriothesley lépett be és jó ideig kotorászott a kan­
dallóban, a mig sikerült neki az alvó tüzet felélesz­
teni. Végre minden lecsendesedett; az egész ház 
mély nyugalomba merült, mintha a pezsgő élet he­
lyett a halál ütötte volna fel tanyáját.

— Most jöjj, mondá Angyalka, a ki őrt állott az 
ajtóban. — Alost már megkísérelhetjük.

Lábujhegyen Iclopództak a lépcsőn és beléptek a 
sötét elhagyatott ebédlőbe, de csak egy perez müve 
volt azt a világosság tanyájává tenni. Aleggyujtol­
ták a lámpát, kényelmesen elhelyezkedtek az asz­
tal mellé és jóízűen neki látták a falatozáshoz. 
A legjavában csevegtek és nevettek, a midőn az 
ajtó kinyílt és azon Savago Nigel lepett be.

XIX.

Savage halaványnak, törődöttnek s annyira le- 
vertnek látszott, a minő csak egy férfi lehet. A mo­
soly, melyet ajkaira erőszakolt akkor, a midőn 
észrevette a hölgyek jelenlétét, fanyar és boldogta­
lan volt.

— Szépen vagyunk, én azt hittem, önök már 
mindnyájan lefeküdtek, kiáltá fel Vcvulamné, félig 
felemelkedve székéről.

— A többiek valószínűleg, de én még nem, vi- 
szonzá Savage könnyeden. — Nagyon nyugtalan 
vagyok. Morleus úgy látszik nem barátom, anv- 
nvira kerül engem, hogy szinte nem merek lefe­
küdni. Alá azonban ez az állapotom szerencsét 
hozott nekem, mert kedves társaságba vezérelt.

— Bennünket az emberi gyarlóság egyik legpreg­
nánsabb bizonyítéka ... az éhség hozott ide, —- 
mondá Verulanmc vidáman: — de ha szabad kér­
denem : mi a manó űzte magát ide ebbe az elha­
gyatott lakmározó helyiségbe ?

Savago zavarban volt, kereste a feleletet, a mely 
távol legyen az igazságtól, midőn a kegyes sors 
Verulamné komornája képében, megmenté öt a kész 
hazugságtól, a mely mar a nyelve hegyén lebegett.

— Méltóságos asszonyom, suttogá a leány, — 
egy levélkét hoztam sir Georgetól; azt mondta, 
hogy azonnal kézbesítsem. A levélkét méltóságod 
szobájában hagytam.

—» Jól van, suttogá az urnö nyugodtan, -» me­
het. De ezzel maga is felkelt és elment, magára 
hagyva Angyalkát Savage társaságában.

— Nos, mi hozta önt ide? kérdő Angyalka,a ki 
a kandallóhoz ment és egyik tágas karosszékbe 
telepedett Elegáns csipke pongyolája lágyan simult 
testéhez és fehér gömbölyű katjai meztelenül ma­
radtak. Az esti táncától kissé fáradtnak érezte

jelentés teendő, elhagyassak és e helyett ez tétessék: 
(olvassa) «Az átadás csak akkor lesz foganatosítható, 
ha az annak indokairól és módozatairól szóló minisz­
teri előterjesztést a törvényhozás mindkét háza jóvá­
hagyja.» Ezzel minden aggály el '-in oszlatva.

Gulner Gyula elfogadja e mdr.'nsitványt. Nehogy 
azonban az őseiben, a hol ez áthárítás megtörténik, 
a törvényhatdságok útügyi költségvetése a miniszter 
intézkedése folytán alteráltassék, nem elég azt kimon­
dani, hogy arról, vájjon adassék-e és mekkora legyen 
a segély, a miniszter intézkedik, hanem ki kellene 
mondani azt is, hogy a miniszter a szóban forgó elő­
terjesztésben a segély mérvo iránt is jelentést te­
gyen.

Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter : Elvileg 
senki sem fogja tagadhatni azt, hogy lehetnek esetek, 
midőn tényleg szükséges, hogy valamely fontosságot 
vesztett állami ut a törvényhatósági kezelésbe, tehát 
az alsóbb kategóriába soroztassék. Csak az volt a 
kérdés, hogy miként hajtassák végre ezen helyességé­
ben meg nem támadható elv. Én a magam szempont­
jából azon nézetben voltam, hogy azon alakban, a 
mint az eredetileg fogalmazva lett, a czél elérhető, a 
nélkül, hogy feltehető lenne, hogy bármely kormány­
nak szándéka lehetne a törvényhatóságok ügyeit za­
varba hozni és azoknak pénzügyeit megterhelni. En 
ezt a magam részéről kizártnak tekintettem, kizártnak 
tekintem a jövőre is és ezért választottam azon szö­
vegezést, a mely a törvényjavaslatban benne van. Ké­
sőbb a bizottság aggályának adván kifejezést, egy 
módosítást fogadott el, melyben azt kívánta, hogy az ily 
átadásról a törvényhozásnak jelentés tétessék. Éhez is 
hozzá járultam. Most Boross Béni t. képviselő ur bead 
egy javaslatot, a mely az egésznek végrehajtását a 
törvényhozás két házának jóváhagyásától teszi függővé. 
A magam részéről ehhez is hozzájárulok; (Helyeslés.) 
és csak Gulner Gyula t. képviselőtársamnak egy meg­
jegyzésére kívánok észrevételt tenni. Ö felveti a hozzá­
járulási kérdést, illetve azt a kérdést, hogy ily átadás 
fejében az illető törvényhatóságnak járjon segély. El­
vileg a kormány is ezt az álláspontot foglalta cl, mert 
hiszen ez magában a szövegezésben benne van; do 
nincs benne úgy, hogy a segély minden körülmények 
között egyaránt és mintegy imperative nyujtassék az 
illető törvényhatóságnak, mert fordulhatnak elő esetek 
hol tényleg oly kedvező viszony közt van a törvény- 
hatóság és az illető ut reá nézve oly fontosságot kép­
visel, hogy tulajdonképon az átvétel reá nézve csakis 
útügyi kötelességének teljesítésével azonos. De semmi- 
esetre sincs kizárva, sőt. ellenkezőleg kontemplálva is 
van, — és ezt bátor vagyok hangsúlyozni g Gulner 
Gyula t. képviselőtársammal szemben, — hogy azon 
előterjesztésben, mely ily átadás iránt a törvényhozás­
nak meg teendő lesz, nyilatkozni fog a kormány min­
den egyes cselben, találta-o szükségét a segélynek 
vagy sem és a törvényhozás mielőtt jóváhagyását meg 
fogná adni, mindeneseire meg fogja bírálni, vájjon he­
lyes-e a miniszter felfogása, avagy sem. (Helyeslés.) 
így tehát a törvényhatóságnak ebbeli érdeke nemcsak 
a kormány, do a törvényhozás két háza részéről is 
kellő appreliáczió tárgyává fog tétetni. Ily értelemben 
kérem Boross Béni képviselő ur módosításának elfoga­
dását. (Helyeslés.)

Pap Elek a módositást elfogadja. (Helyeslés.)
Almásy Sándor • helyes a módositvány, do nem 

egészen kielégítő.
A módosítás elfogadtatik.
A 7. § együtt tárgyallatik a 9-ikkel. E szakasz igy 

hangzanak
7. §. Azon államul! résznek vagy műtárgynak fentartá- 

sához, mely valamely községen (városon) keresztül vonul­
ván, illetve annak belterületén lévén, egyúttal utczai vagy 
gazdasági közlekedésre is basznállatik és ennek következ­
tében fentartása n rendesnél több kiadást igényel, az illető 
község — viszonyainak méltányos figyelembevételével — 
hozzájárulni tartozik.

Ily esetben a kereskedelemügyi miniszter által e végből 
megbízott műszaki közeg részletes kimutatást készít a fen- 
tartási költségkülönbözetről és azt a szükséges egyéb ada­
tokkal és határozati javaslatával a területileg illetékes köz- 
igazgatási bizottság elé terjeszti, kérvén a hozzájárulásnak 
első fokú határozattal leendő megállapítását.

A közigazgatási bizottság az érdekelteket meghallgatja, 
sőt ha ezt szükségesnek tartaná, kiküldöttje által helyszíni 
szemlét is tartat és ezen eljárás befejeztével meghozza 
elsőfokú határozatát, mely ellen a határozat kézbesítése 
napjától számítandó 15 nap alatt úgy a község, mint a 
miniszteri közeg részéről a kereskedelemügyi miniszterhez 
felebbezésnek van helye.

A kereskedelemügyi miniszter Il-od fokon végleg hatá­
roz és határozatát az illetékes törvcnyhalósággel is közli 
a végből, hogy az esetleg készpénzben megállapított hozzá­
járulás összegének a községi költségvetésbe való felvétele 
és fedezete iránt késedelem nélkül intézkedjék.

Ezen szakasz rendelkezései a törvényhatósági joggal fel­
ruházott városokra is érvényesek.

9. §. Mindaddig, mig valamely államul megépítve, felül-

magát, ennek folytán szép szemei bágyadtak vol­
tak. Lovagja még sohasem látta őt ilyen szépnek, 
mint most, azért szenvedélyes bánat és két­
ségbeesés ébredt fel lelkében. Kétségbeesett ön­
magáért, mert éleiét csak szereleméhez kö­
tötte, mely reménytelen volt. Kétségbeesett An­
gyalkáért, mert azt hitte, férje nem szereti, 
nem törődik vele és nem tudja e határta­
lan értékű gyöngyöt megbecsülni. Kegyetlenségnek 
látszott előtte, mely boszuért kiált, hogy ez a kincs 
örökre olyanhoz legyen kötve, a ki nem látja benne 
a tökéletesség netovábbját, holott van egy másik 
férfiú, a ki tulboldog lenne, ha mindenét lábaihoz 
rakhatná és érette éleiét is feláldozhatná.

A reménytelenség kínos tudata gyötörte őt most, 
mert minden emberi számítás és valószínűség sze­
rint ma utoljára látja Őt. Már régóta tudta, hogy 
mennie kell, de ez éjjel végleg elhatározta ma­
gát. Elmegy és pedig rögtön. Nem volt képes többó 
e nő társaságában maradni és némán hallgatni. 
Feltette magában, titkát megőrizni... magával 
vinni, úgy hogy ez angyal sohse jusson annak tu­
domására, ámbár szem edélyes vágy égett benne 
megmondani neki... megismertetni vele annak a 
szerelemnek nagyságát, a melyet iránta érez ...

És most ... most, a mint igy e nőre nézett, du­
gába dőlt minden szép elhatározása és erőt vett 
rajta a vad kétségbeesés és a vágy beszélni, han­
gosan kikiáltani szerelmét, mely emésztette lelkét.

— Nos, ismétlő Angyalka, — nem mondja meg, 
miért tölt ide ?

Az az ártatlan állhatatosság és a kedves játszi 
mosoly, melylyel ezt mondá, megfosztotta a fiatal 
embert az észszerüség utolsó fellobbanásától is, 
moly még a visszavonulásra intette.

— Igazán, megmondjam ? kérdő olyan hangon, 
mely világosan eláruld habozását.

E modor kissé megszeppentette Angyalkát s hir­
telen feltekintve mondá :

— Kérem: inkább ne mondja, ha nem akarja.
— Sőt szerelném megmondani. Ezért jöttem...
Ezzel a falhoz támasztott egyik székhez ment, 

félrelöki! és alóla egy rózsát emelt fel, a mely 
ugyan kissé hervadt volt már, de még mindig igen 
kellemesen illatozott.

— Ezt ön ejtette el, grófnő. Akkor, a mikor az 
egész társaság itt volt, nem emelhettem fel, hanem 
ide toltam a szék alá, vigyáztam rá és vártam a 
mig az egész háznép álomba merül, hogy érte 
jöjjek.

Még (most is bizonyos tartózkodással beszélt, de a 
szemeiben égő tűz és remegő hangja mindent elárult. 
Angyalka gyorsan felállt, arcza elhalaványodott.

•— Nigel! kiáltá fel. Hangja remegett, hisz olyan 
borzasztó leifedezést telt, mely egészen elnémította. 
Nagy veszteség értele töltötte el keblét. E férfiú 
barátsága, a melyben annyira bízott, hová lett ? 
Oda van; a lesújtó szenvedély vad zubatagja eh 
nyelte.

— Ön meg van lepetve, mondá Savage olyan 
kaczajjal, a mely lelkületénejf egész nyomorúságát 
elárulta és Angyalka szemeibe könyüt csalt. — 
Nemde dig ügyesen vezettem önt félre mindez

vizsgálva és a forgalomnak átadva nincs, leseknek az 
zazgatásá-

«ye
államutak igazgatása, úgyszintén az államutafc igazgatásá­
nál egyesek ellen keletkező oly panaszai, melyek közigaz- 
gaf.- Fí útra tartoznak, közvetlenül a kereskedelemügyi mi­
niszternél nyújtandók be, illetve általa intézendők el.

1-(lenben a felülvizsgált és a forgalomnak már átadott 
állr.Ti» utak. illetve azok fentartása és kezelése által érde­
keikben netán sértett felek közigazgatási útra tartozó pa­
naszaikká1, a mennyiben a jelen törvény más nem ren­
delne, a területileg illetékes közigazgatási bírósághoz for­
duljanak.

Á közigazgatási bizóttság a panaszt mindenekelőtt az 
illetékes államópitészeti hivatallal, illetve, ha a panaszos 
ez lenne, a panaszolt féllel, 15 népi halárid« alatt leendő 
nyilatkozás végett azzal közli, hogy ha e határidő alatt a 
nyilatkozat be nem adatnék, ez a további tárgyalást nem 
fogná gátolni.

A közigazgatási bizottság különös figyelmet érde.mlfl ese­
tekben egyszeri 15 napi haladékot engedhet.

A nyilatkozat benyújtása után, vagy ha az a fentiek sze­
rint elmulasztatott volna, a közigazgatási bizottság e czél- 
ból eleve megbízandó tagja által tárgyalás tartandó, me­
lyen a meghívandó felek meghallgatandók és a tényállás 
megállapítandó. A közigazgatási bizottság első fokban 
határoz.

E határozat annak kézbesítése, napjától számítandó lő 
nap alatt folebbezhető a. kereskedelemügyi miniszterhez, ki 
végleg határoz.

A közigazgatási bizottság oly határozata, melyben kimon- 
datik, hogy az állam, mint a kérdés tárgyát képező államut 
fen tart ója és kezelője, valamit tűrni vagy tenni tartozik, 
csak akkor hajtható végre, ha azt a nevezett miniszter jóvá­
hagyta ; miért is az ily határozat, akár adatott be az ellen 
felehbezés, akár nem, a miniszterhez felterjesztendő.

A miniszter a netalán fenforgó méltányossági indokok 
megfigyelésével is, végleg határoz.

Mindazok, a kik a jogállam követelményei iránt ma­
gukkal tisztában vannak, s mindazok, a kik hazánk­
nak jogállammá tételét komolyan és loyalisan, valódi 
szabadelvű értelemben és szellemben akarják, megüt­
közéssel fogadták ezen két szakasz s még nehány 
későbbi szakasz azon intézkedését, mely szerint 
ily közigazgatási kontencziózus ügyekben elsöfokulag 
oly bíróság járjon el, a mely bírói minösitvénynyel 
egyáltalában nem bir — s ez még a kisebb baj — 
de hogy másodfokú hatóságként azon miniszter járjon 
el, a ki mindezen esetekben, mint fél érdekelve van, 
tehát bird legyen saját ügyében. (Helyeslés balfelöl.)

És ezen képtelenség a 9-dik szakaszban azt a ba­
rokk kifejezést nyerte, hogy ha az eljáró bíróság Íté­
letében elmarasztalja a kincstárt, mint az egyik peres 
félt, akkor a kincstár képviseletében a miniszter kije­
lentheti, hogy ö ezt az Ítéletet, a melyben ö el lelt 
marasztalva, mint elmarasztalt fél megsemmisíti.

Ha komolyan és őszintén hívei vagyunk a jogállam­
nak és loyalisan le akarunk abból vonni minden kon- 
zekvencziát, akkor fel kell állítanunk mielőbb a köz­
igazgatási bíróságot, és mindaddig, mig azt felállíthat­
juk, arról kell gondoskodnunk, hogy az idevágó ren­
delkezések ezen fontos elvvel ellentétben ne álljanak. 
Abban pedig, a mi a 7. és 9. és később még nehány 
szakaszban és a 16-ban foglaltatik, egyenes megtaga­
dását látom annak az elvnek, melynek hivő gyanánt 
óhajt szerepelni a kormány is.

A zárhatározatok közé külön szakasz gyanánt fel­
veendő a kővetkező szakasz:

«Addig is mig a közigazgatási bíróságok szervezésé­
ről törvény intézkedik, kontradiktorius eljárás szóbeli­
ség és nyilvánosság mellett mint elsőfokú közigazgatási 
bíróság az illető közigazgatási bizottság jár cl, mint 
vegsölöku közigazgatási bíróság pedig egy a szükség­
hez képest alkalmilag összegyűlő tanács Ítél, mely cgv 
kúriai tanácselnök elnöklete alatt két kúriai bíróból, 
valamint a kereskedelemügyi és a belügyminiszter 
egy-egy megbízottjából áll. — Ajánlja ezen határozati 
javaslat elfogadását. (Élénk helyeslés balfelöl.)

KöröBsy Sándor nem akarja késleltetni a törvényt. 
Nem lehet most arról beszélni, hogy olyan intézmény 
igtattassék törvénybe, a mely még nem létezik. Óhajtja 
a közigazgatási bíróságnak mielőbbi felállítását, de Zay 
Adolf uiódositványát nem fogadja el. (Helyeslés jobb­
felöl.)

Vállyi Árpád: (Halljuk 1) A 7. §-1, ha nem is 
épen igazságtalannak, do jelentékeny részben mél­
tánytalannak találja, mert egy községtől azért, mert 
belterületén egy állami ut vezet keresztül, a mely ut­
czai vagy gazdasági czélra is basznállatik s ennél­
fogva fentartása a rendesnél nagyobb költséget igényel, 
azt kivárni, hogy e költségekhez az illető* község is 
hozzájáruljon, nem méltányos kívánság és a 7, sza­
kasz nem is felel meg a javaslat első szakaszában 
konezipiált inlcnoziónak. E szakasz alapján az ország­
nak csaknem minden községét, melyen állami ut vezet 
keresztül meg fogjuk adóztatni, mivel az állami ut 
minden községnek belterületén csaknem kivétel nél­
kül utczai közlekedési ós gazdasági czélokra is hasz- 
núllatik.

Igaz, hogy a község belterületen az ut fenntartása

ideig? Bízott bennem, mint olyan nyugodt, higgadt, 
kedves jó barátban, a kihez örömben, bubán hozzá 
fordulhat. Szinte sajnált engem, a mikor a haszon­
talan mende-monda azt rebesgette, hogy az ón szo­
lid barátságomnak a neve szerelem. De most már 
,.. tudja!

Nyílt daczczal beszélt, mintha dicsekednék e nő 
vakságával; halántékai égtek’ orra czimpái re­
megtek.

— Minek nevez most engemet ? folytatá a rég 
elfojtott szenvedély egész hevével. — Czudar áru­
lónak ? Olyannak, a ki szántszándékkal áltatta és 
megcsalta!» Itt hirtelen elakadt és hangja megtört.
— De az legyen a vége az egésznek ... hogy gyű­
lölettel emlékezzék meg rólam ? Oh, Angyalka! 
mondá halkan és lábaihoz borult s ruhája sze­
gélyét fogva, szenvedélyesen ajkaihoz szorította.

Az asszonyka mintegy kővé vált, mozdulatlanul 
állt. Meg volt rémülve, alig hitt füleinek. E bor­
zasztó felfedezés megfosztotta őt jó barátjától és 
képtelenné tette, hogy felfogja annak a bánatnak 
egész súlyát, a mely most lábainál hevert.

— Angyalka! ismétlő újra az ifjú, halk esdő 
hanggal, de angyalka ajkairól nem lebbent el a re­
mény vagy bocsánat egy árva szava sem. Egy 
hosszú, borzasztó perez múlt el teljes csendben, 
azután ujra megszólalt az ifjú.

— Ön Ítélt felettem ée . . . elitéit! mondá gyen­
gén, mialatt arczál még mindig a csipkeruhába te­
mető. — Talán igazságos, de . . .» Nehéz sóhaj 
szállt fel kebléből. Angyalka, a kinek a jóságtól da­
gadozó szive különben is nagyon fogékony volt, e 
sóhajra hirtelen meglágyult; szelíden oda hajolt az 
ifjúhoz s gyenge kis kezeivel felemelni akarta öt.

— Oh! nem, nern! rebegék ajkai szakadozva. — 
Oh, Nigel, ez borzasztó; de talán maga nem tehe­
tett róla.

Ez egyszerű beszéd szivébe hatolt Savagenek.
—• Kedves, imádott Angyalkám! kiáltá fel az 

ifjú zokogva, mialatt a drága kis kezeket ajkaihoz 
nyomta.

így nem szabad beszélnie, monda Angyalka 
és egyik kezét félénken kiszabadította, mig a má­
sikat az ifjú kétségbeesett sóvárgással visszatartotta.
— Térjen magához kedves Nigel. Ne térdeljen 
előttem, hanem keljen fel és hallgasson meg.

Savage szót fogadott és lohorgasztolt fővel, 
mintha szégyelné meghatottságát, állt meg előtte. 
Jobb kezét még mindig a magáéban tarlá, mintha 
képtelen lenne megválni tőle. Kezében lartá azokat 
a kis ujjakat, hogy minél tovább magához kösse 
azt, a kit az ég angyalként küldött lo hozzá, nem 
örömére, hanem bánatára; és Angyalka áldott 
jóságánál fogva nem is iparkodott kezét tőle el­
vonni.

— Bizonyára elfelejtette, kezdé Angyalka hal*, 
kabban, remegő hangon, — hányadán vagyok.

"w Ép mivel tudom, ez kényszeritptt arra, hogy 
szóljak. Ön talán azt fogja mondani, hogy férjes 
nő, a kire nézve minden más férfi szerelmi valló* 
máza sértés. De ninosenek-e kivételek e rideg sza­
bályok alól? Ha én, a ki úgy szeretem, a mint 
szeretem, és ha ő, a ki sehogy sem szereti..,

azért igényel több költséget, mert a helyi forgalom 
nagyobb és az ut jobban kopik, de hát azt az elvet, 
hogy az, a ki az utat többe* koptatja, többet is fizes­
sen, gyakorlatban keresztül vinni teljesen lehetetlen. 
Hisz ugyan ezen elvnek alkalmazása, mellett megadóz­
tathatnánk egyes birtokosokat is, mert ha pl. valaki­
nek a majorja állami ut mellett fekszik és abban a 
majorban igen sok állatot tartanak, a legelő pedig túl 
van az állami utón, azok a marhák és állatok, mert 
naponkint többször járnak át, jobban koptatják az utat. 
ott, mint másutt. Itt tehát az ut fenntartása több költ­
ségbe kerül. Ugyan ezen okoskodással, a hogy a köz­
ségeket. meg akarjuk fizettetni, meg lehet fizettetni a 
privát birtokost is. (ügy van ! a szélső balfelöl.) Ugyan 
ezen okoskodás alapján meg kellene külön fizettetnünk 
azt, a ki pl. nagy gépeket szállíttat az utón, mert mind­
annyian tudjuk, hogy az ily gépek elvitele sokkal töb­
bet rontja az utat, mint 15—20 más könnyű 
szekérnek azon való elhaladása. De ugyan 
ezen okoskodás alapján meglehetne fizettetni az 
állami utak mellett lévő korcemárosokat is, mert a 
mikor a terhes szekerek és a lovak a korcsmák elölt 
óra számra megállnak s a lovak dobognak és tapossák 
az utat., ott az ut jobban kopik, mint a nyílt mezön.

Hazánkban a községek úgy is igen nagy„mértékben 
vannak megterhelve, és hogy ennek folytán könnyen 
megeshetik, hogy némely község háromszorosan lesz 
megfizettetve, mert hozzá fog járulni az állami útnak 
fentartásához ós miután a törvényhatóság területén 
fekszik, hozzá fog járulni a törvényhatósági ut fentar­
tásához is. Ezenkívül meg van a községnek a saját 
községi közlekedési és a saját községi iája, a melyek­
nek fentartása tisztán és kizárólagosan a községet 
terheli. Teljesen elég a községtől azt kívánni, hogy a 
saját községi közlekedési és tisztán községi utaikat a 
községek jó karban tartsák s ne olyanban, a minőben 
azokat ma országszerte találjuk. Ezt az eljárást, az 
államhoz nem illő, kicsinyes eljárásnak tartja. Kéri a 
7. szakasz kihagyását. (Helyeslés a szélső balfelöl.)

Varasdy Károly nem tartja a községekro nézve 
terhesnek a §-t. Ellenzi a módositást.

Grtinwald Béla : (Halljuk !) Nagyon sajnálom, hogy 
az igen t. kereskedelmi miniszter ur nem bocsátkozott 
azon érvek czáfolásába vagy tárgyalásába, melyeket 
az érintett szakaszok ellen az elöltem szólók felhoz­
tak. Ha megtette volna, sokkal kedvezőbb helyzetben 
leltem volna, a mennyiben tüzetesen foglalkozhattam 
volna azon érvekkel, melyeket a szakaszok igazolására 
felhozott volna. De jobban meggondolva a dolgot, ta­
lán helyzetem igy nagyobb sikerrel kecsegtet, a meny­
nyiben oly időpontban szólhatok, a mikor ö még nem 
nyilatkozott, és igy tán remélhetem, hogy igénytelen 
szavaim némi meggyőző hatással lesznek rá

A két szakasz tartalma rendkívül fontos, meg pedig 
különösen azért, mert állami életünknek egyik fontos 
elve t. 1. a jogállam lehetősége van benne érintve. 
E két szakasz, melyről imént szó volt, úgy a mint 
előttünk fekszik, a jogállam természete ellen van, 
a jogállam legfőbb elveinek felfüggesztese. megsér­
tése. Ez tagadhatatlan, és én azon tisztelt szó­
nokok részéröl sem hallottam e tekintetben kifo­
gást, kik o szakaszok változatlan fenntartása mellett 
nyilatkoztak, ök is kijelentették, hogy valóban óhaj­
tandó és ök is érzik szükségét annak, hogy végtére a 
jogállam legfőbb követelménye, t. i. hogy adminisztra­
tív, kontencziózus ügyekben elfogulatlan részrehajlatlan 
bíróság Ítéljen, a megvalósítandó czclolc közé tartozik, 
és igy nz elvre nézve tökéletesen egyetértünk. Hanem 
t. ház, itt is bekövetkezik az, a mi közéletünket, való­
ban oly szomorúan jellemzi, hogy ha a proklamált 
legszentebb, legmagasztosabb elvek egy bizonyos 
konkrét esetben megvalósításra kerülnek, azokat a 
platonikus hívőket nem találjuk meg a küzdők 
sorában (igaz! Úgy van 1 a baloldalon.), hanem 
ök az elsők, kik ezen hangoztatott és prokla­
mált elveknek hátat fordítanak és azok tábo­
rába szegődnek, kik ezen elveket megtámadják. (Igaz! 
Úgy van! a baloldalon.) Innen ered az a jelentősé-' t. 
húz, hogy azt hiszem nincs nemzát, melynek közéle­
tében oly hangzatos jelszavak fordulnak elő, mint a 
mienkben, és nincs nemzet, melynek közéletében épp 
ez irányban oly kevés siker volna felmutatható, vagy 
a legszentebb elvek megtámadása oly gyakran és oly 
büntetlenül volna keresztül vihető, mint mi nálunk. 
(Igaz, Úgy van! balfelöl.) De t. ház, ha azt látom, 
hogy valahol egy nagy c|v t szükségessége és helyes­
sége általánosan el van ismerve, még azok által is, 
kik meg akarják sérteni és mégis ezen elvvel ellenkező 
irányban haladnak: akkor, ha kérdem, hogy miért 
történik ez, mindig arra gondolok, hogy talán a salus 
rcipublicae, vagy egy nagy fontos ok, valamely fontos 
nemzeti érdek az, mely ezen elv felfüggesztését indo­
kolja, valamint t. ház. vannak rendkívüli esetek, háború 
és hasonló más fontos események, melyek biznnyos, az

— Csitt! — tiltakozók a grófnő elhaló hanggal, 
de az ifjú nem ! hallgatott reá; vágyainak vihara 
elkapta és teljes hatalommal tova sodorta.

— Hiszi-e még most is, a mai napon is, hogy ha 
a férfi el is hanyagolja nejét, ennek kötelessége hü 
maradni hozzá és pedig csak azért, mert a pap 
egy pár értelem nélküli szót motyogott el fejük 
felett ? Hiszi-e, hogy a nőnek ép ez okból félre kell 
dobnia más férfiúnak szerelmét, bármilyen tiszta, 
bár milyen komoly legyen is az?

— Igen, feleié Angyalka szendén, —* azt hiszem 
most is.

-— Ön gyermekkora tradiezióihez ragaszkodik; 
a mit akkor tanult, azt legjobbnak, leghelye­
sebbnek hiszi. Tehát soha sem ábrándozott 
ön valami tökéletesebbről ? Nem képes ön va­
lami merészebbet, reálisabbat képzelni, mint 
azt a szomorú programmot a mit on magának 
előirt ?

Savage kíváncsian és türelmetlenül várta a fele­
letet. Neki úgy tetszett .... legalább úgy remélte, 
mintha a nő haboznék, a valóságban azonban An­
gyalka csak azon gondolkozott, mikép feleljen neki 
úgy, a mint azt szive és egyenes lelke kívánja. 
Eg-yszerre felemelte fejét és higgadtan, zavar nélkül 
egyenesen a szeme közé nézve, szelíden mondá:

— Nézetem szerint, a nőnek önönmagát kell be­
csülnie. Ha egy férfi nevének becsületét reá bízta, 
azt minden körülmények közt .... mint egy szent 
ereklyét kell megbecsülnie és őriznie.

— Ezzel azt akarja mondani, hogy kötelességé­
nek tartja tisztelni és megőrizni annak a férfinak 
becsületét is, a ki szántszándékkal mellőzi és elha­
nyagolja önt?

— Ön személyeskedni kezd, monda a grófnő még 
mindig szelíden, de meltóságteljesen. — Én azt 
mondtam, hogy a nő kötelessége megbecsülni es 
tisztelni.. , nem annyira a férjét, mint önmagát.

— Szóval: megtörni egy szivet és pedig azt, a 
mely őt legjobban szereti! És mindezt miért ? Oly 
hosszu-e az élet, hogy annak javat, csupa külsőség, 
az úgynevezett tisztesség kedvéért elkallódni enged­
jük? Arra vagyunk-e kárhoztatva, hogy a társa­
dalmi formák gályarabságát örökké viseljük V Lássa 
asszonyom! Két férfi áll ön előtt: az egyik épen 
nem törődik önnel: él-e vagy meghal. . . A másik 
ellenben. . . . Angyalka! Ön "tudja, mit akarok mon­
dani. Vannak más országok, más. ...»

Megálljon! Kérem ne tovább ! — kiáltá lél 
Angyalka élesen, keserűséggel es kezeivel el­
takarva arezút, sírásra fakadt, mert nem tudott 
többé magán uralkodni. — Oh! tehát valóban igaz ? 
férje csakugyan nem törődnék vele: akár él, akár 
meghal? Milyen rettenetes gondolat! Miért nem 
halhat meg inkább ?

E pillanatban Verulamné lépett a szobába és 
meglátva a könybelábadt Angyalkát és a lesújtott 
halavány Savaget: homlokát ránezba szedte.

— Mit jelentsen ez ? Mi történt? kérdé harago­
san Savagehea fordulva. c
~ Semmi, igazán semmi! feleié Angyalka szo­

morúan, — az egész csak az én ostobaságom.

állami élet rendes viszonyaiban uralkodó intézmények 
vagy elvek rövid időre való felfüggesztését, indokolják. 
Kétségtelen, hogy ha ily viszonyok fenforognak, akikor 
ha egy elvnek felfüggesztéséről van szó, az a kérdi* 
merül' fel, vajon a jelen esetben fenforog-o ily fbQ. 
los ok. melylyel ezen magasztos elvnek felfüggesztését 
indokolni lehet. Az igen t. miniszter ur tegnap tartott 
beszédében azt mondotta, hogy ezen tői vényjava.H’at- 
nak minden intézkedése — egyet som véve ki — nél. 
külözhetlen azon czélnak elérésére, hogy Magyaror­
szágnak jó utai legyenek. Tehát, itt volna a törvény­
javaslat természeténél és lényegénél fogva az a leges- 
legfontosabh érdek, melylyel ezen nagy elv felfüggsz- 
lését indokolni lehel, az f. i, hogy ezen elv H. 
függesztése egy föbiztositás arra nézve, hogy Ma­
gyarországon jó utak legyenek. Valóban igy van-e 
ez, t. ház ? Először is kijelentem, hogy én jó utak ked­
véért, mégha az csakugyan állana, hogy a köziga/g^. 
tási bíráskodás elvének felfüggesztése vagy megsértése 
csakugyan a jó utcsinálás feltételei közé imto(ik, 
akkor sem mondanék le róla. (Tetszés és helyeslés 
balfelöl.) De még kevésbé mondok le róla akkor", mi. 
dön nem ismerhetem el azt, hogy ezen elv felfiiggesz 
tose H jó utcsinálás fellélelei közé tartozik. (HelveM-v 
balfelöl.)

Ha a miniszter ur azon miniszterek közé tartoznék, 
a kik bizonyos oly miniszteri tvpust képviselnek -- 
még a régi rendszert értem, nem a rekonstruált rend­
szert — (Derültség balfelöl), a mikor . . . ., de r.em 
folytatom . . . (Halljuk! Halljuk!) mondom, ha azon 
miniszterek közé tartoznék, ha nem adta volna jelét 
annak, hogy képes nagyszabású kezdeményezésekre, 
hogy a kezdeményezésre bátorsága és elég értelmisége 
van a kezdeményezés következményeiből !evonm°a 
konzckvcncziákat: akkor azt hinném, hogy ily ki­
csiségekkel való foglalkozás és az azokra "való 
törekvés, mint a mely a minisztérium részére 
a törvényjavaslatban biztosítva van, valami nagv- 
képii fontoskodásból ered, a melylyel rende.-.en 
jelentéktelen emberek, kik nagy halálommal bír­
ván, mindig csak apróságokkal foglalkoznak, mon­
dom, hogy valamivel foglalkozzanak — nagygva! nem 
tudván foglalkozni — végre a minisztériumot, végre 
alárendelt szolgabirói vagy valamely más hivatallá 
degradálják, a hol apró konkrét ügyekkel és helyi ér­
dekekkel foglalkoznak. De a miniszter ur nem tarto­
zik azok közé; u nagy érdekkel, nagy ezélokkal tud 
foglalkozni. És épen azért aggasztó reám nézve e két 
szakasz intézkedése, mert látom, hogy a miniszter ur 
nem azért törekszik arra, mert nagyobb uéljai nem 
volnának, linóéin egész öntudatosan. Tudom azt is, 
hogy meg van arról győződve, hogy a közigazgatási 
bíróság szükséges, és a jelen esetben mégis felfüg­
geszti ezt a meggyőződéséi. (Zaj. Ellenmondás iohb- 
felöl.)

Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter: Ho­
gyan y i
'Grünwald Béla: A törvényjavaslat szakaszai ezzel 

az elvvel ellenkeznek. Másrészt t. képviselőház, tartok 
tőle, hogy ha a miniszter ur ilyen apró-cseprö dolgo­
kat von a minisztérium hatáskörébe, ezek meg fogják 
öt akadályozni abban, hogy jövőre nagy dolgokkal 
foglalkozzék.

De f. képviselőim nem első eset az, hogy ilyen 
fontos elveket konliskálnak bizonyos egészen aláren­
delt kérdések nevében. Emlékszünk igen jól, hogy például 
valamint most a kereskedelemügyi miniszter ur a jó ut­
csinálás nevében követeli tőlünk, hogy a közigazgatási 
bíráskodást, a jogbiztosság elvét, felíűgesszük, annak 
idején a belügyminiszter ur «a jó adminiszlráezió» nevében 
követelte azt, mint pénzügyminiszter pedig a regale» 
vállság idejében ismét egy alárendelt kérdés nevében 
s igy hangoztatva mindig az elvet minden egyes konkrét 
esetben annak felfüggesztését mondotta ki a t. képvi- 
selöház. S valamint tudom azt, hogy valami különös ha­
ladás az adminiszlráezió terén nemcsak hogy nem 
volt az előbbi belügyminiszter alatt, hanem daczára 
annak, hogy a legnagyobb áldozatok hozattak meg a 
jogi felfogás terén a hatalomnak és annak kedvéért 
azért adrhinisztrácziónk azok közé tartozott, a mely 
Európában körülbelül a legrosszabb volt. (Élénk he­
lyeslés balfelöl.) És tartok tőle, hogy itt is az titcsi­
nál ás torén ezen fontos elvnek felftiggeszrésc nem fog 
arra vezetni, hogy jó ulaink legyenek, (Igaz! t"ry 
van! a baloldalon.) De l. húz, legrosszabb az egész­
ben az, hogy őzen nagy elvnek konfiskácziója 
a miniszter kedvéért történik, a ki egész befo­
lyását érvényesíti, hogy egy hatalmat ruházhas­
son magára, melylyel élni nem tud és nem képes, mer'- 
ideje nincsen rá, egy halaimat, melyet önmaga köz­
vetlenül nem gyakorol, egy hatalmat, mely fogalmazók 
és miniszteri titkárok kezébe jut s azok által fi-g « • 
koroltatni. (Igaz! Úgy van 1 a bal- és szélső balol­
dalon).

ír.:

— Ellenkezőleg, az én hibára, szakita félbe, 
Savage komoran. — Mondtam valamit Ö méltósá­
gának, a mi megbántotta. Különben nem bánom, 
hogy megmondtam.

—- Akkor szegy elje ma gat, monda Verulamné 
haragosan. - - Miféle badarai mondhatott, hogy ezt 
az angyalt, ennyire kihozta sodrából V

— Megmondtam neki, hogy szeretem, leleie ra­
vage durczásan, azután oda ment Ángyaikéhoz es 
elég élesen mondá: Kérem ne sírjon! Vitt volno el 
inkább az ördög, mintsem megrikattam! H.< te1’.»* 
legkisebb jo indulattal viseltetik irántam, .-zűrnek 
meg sírni!

Eközben annyira elhalavanyult, hogy maga Cv:eie 
is, a ki dühös volt reá, megszánta s meg volt győ­
ződve, hogy felindulása, barmi helytelen okból eredt 
légyen is, őszinte.

— Azt hiszem, okosan tennétek, ha mielőbb ki­
békülnétek, monda Cieele türelmetlenül H.i meg 
tovább folytatjátok, ránk virrad a hajnal. Anralta 
mondj jó éjszakát Savagenek és jöji velem. - Ha 
kedved telik benne, holnap reggel is megmoshatod 
a fejét.

Arra nem lesz idd, monda a fiulai ember 
búbánatosan. Hajnalban elutazom innen — tl> 
akkor búcsúztam lady Wríotheeleytől, mikor ön 
bejött

— Ön elmegy ? kerde Angyalka.
— Igen, «-őrökre N Azután esdo pillán t a rí veire 

Veruhtmnéra, íolytata : Ha szabad volna, . - he 
megengedne, hogy csak egy perces maradhat 
még egyedül vele.

Cieele habozott egy kissé, de vegre engedett -*■ 
Zajtalanul kiment a szobából s maga után bf'fiüe 
az ajtót.

— Igazan elmegy ? El kell veszítenem r» bari- 
tómat ? kérdé Angyalka szomorúan.

—» Nem megyek el, ha ön máskép akarta, ha
Angyalka elutasilúlag felemelte kezet a tw'ádun 

mondá:
— Engedje, hogy utolsó beszélgetésünkre 

sen emlékezhessem vissza.
—- Mondja csak, szakitá fejbe az ifjú, n. ^'!1 

megragadta a kezét. — Ámbár ugv is sejtem • • • 
s bár mily keserű jegyen is megtudni a valók 
mégis nz ön ajkairól szeretném hallani, ün . • • 
sohasem szeretett engem ?

Angyalka habozott s olyan zavarba jött. h°«j! 
Savage biztos lehetett abban, a miben eddig nWt 
kételkedett.

— Kedves Nigel, mint jó barátomat, nagyon 
szeretem önt, mondá idegesen. — De . . .

— Ne, ne többet. Eleget tudpk, isten 
mondá Savage s két kezét megragadva, csókjaiw 
boriié. A bánat egészei? megtörte s Angyalka sze­
meiből záporként hullottak könyei. E pillanytbaP 
mögöttük nesz hallatszott, mire mindketten Ö-í' 
rezzentek.

A szoba közepén Wriothesley állt és megvet 
arczczal szemlélte őket.

it'olytíUUa következik.)
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ilkodő intézményeit
lesztését indokolják, 
fenforognak, akkor 

n szó, az a kérdés 
fenforog-e ily fon. 

vnek felfüggesztését 
Ir uv tegnap tartott 
len törvényjavaslat­
om véve ki — nél.
re, hogy Magyaroy-
Itt volna a törvény. 
|l fogva az a leges- 
iagy elv felfügg-sz­
egy ezen elv f?1„ 

nézve, hogy Ma- 
P/alóban igv van-q 
ogy én jő utak kod- 
hogy a közigazga. 

se vagy megférte;* 
felei közé tavtotik, 
fetí/és és helye.tléa 

róla akkor, mi. 
fczen elv felfiiggesz 
| .artozik. (Helyeslé?

rek közé tartoznék, 
>ust képviselnek 

rekonstruált rcnd- 
- • • v de. nem 

r.ondom, ha azon 
jrn adta volna jelét 
■kezdeményezésekre, 
"és elég értelmisége 
ényeiból levonni a 
nérn, hogy ily ki- 

az azokra való 
hiszterium részére 
|van, valami nagv- 
melylyel rendesén 

_ hatalommal bir- 
loglalkbznak, mon- 
* nagygval nem 
tnszteriumot, végre 
|iy rnás hivatallá, 
yekkei és helyi ér- 

Jter ur nem tarto- 
lagy czélokkal tud 
1 reám nézve e két 
logy a miniszter in­
ly óbb czéljai nem 

Tudom azt is, 
a közigazgatási 

Jen mégis felfug- 
íllenmondás iohb-

kyi minisztei : Ho-

|s!at szakaszai ezzel 
iépviselöház, tartok 

li-pró-eseprö dolgo­
tok meg fogják 
nagy dolgokkal

iet az, hogy ilyen 
egészen aláren- 

gén jói, hogy például 
I miniszter ur a jó ut- 
wy a közigazgatási 

|lvlfiigesszük, annak 
lisztrái-ziou nevében 

pedig a regale- 
lit kérdés nevében 
aden egyes konkrét 

lotta ki a t. képű* 
Ív alami különös ha- 
femesak hogy nem 
|t, hanem daczára 
;k hozattak meg a 

annak kedvéért, 
tartozóit, a mely 
volt. (Élénk he- 

y itt is az íjtcsi- 
Iggeszrésii nem fog 
írnek. (Igaz ! Ugy 
i-szabb az egesz- 
i?k konfiskáczivja 

ki egész befő- 
btalinat ruházhas- 

li s nem képes, mart 
|ielyct önmaga köz* 

mely fogalmazók 
(azok által fog g - 
il- es szélső baiol-

szakitá félbe, 
h'lami> Ö méltóra-
?n nem bánom.

Imonda Veruiamné 
Indhatott, hogy ezt

pretem, tetei* c*»* 
pt Angyalkához és 
•jón 1 Vitt volna el 
tattam ! Ha tehe‘ 

| irántam, szűnjek

hogy maga Cicele 
la s meg volt gyo- 
ilvteten okból eredt

ha mielőbb ki- 
(Lenn1 Ha meg 

hain.il. A nyalka 
oji velem. - Ha

I.*, megmoshasd

1 da a fiatai ember 
;m mnen- — tp 
■ytól, mikor ón

|o pillantást vetve 
id volna, ... ha 
;zig maradhar--k

egrn engedőt! • •*" 
naga ij'án betette

-zitenrm jo bar»*

•;p akaria. bJ - • •
űzet s> bágvgidtao 

jelesünkre rzr.e-

ő az ifjú. miaUdt 
;v is sejtem • 
gtudni a valók, 
hullani, üti - • •

irha jött. bogi 
miben eddig Fe*

iratomat, nagyon 
De . - ,
dók, isten önné-, 
gadva, csókjaival 

Angyalka sgs*
ei. L pillanatban 
lindkettcu m-6'
Ut és meneté

Tehál tubjdonképen nem a miniszterelnök, nem is 
a kereskedelmi miniszter kedvéért u azö használatukra 
fa hatalmuk gyarapítására történik a lemondás a leg- 
nagvobb biztosítékokról, hanem egészen alárendelt mi- 
aiíjteri hivatalnokok kezébe jut e azok fogják gyako­
rolni a hatalmat. (Ellenmondás a jobboldalon). Meg­
bocsát a miniszter ur, de azt soha sem fogja nekem 
jicbizonyifani, hogy oly minisztériumban, mint a mi- 
r'crler űré, képes legyen olyan ügyek felelt, mini az 
útépítésből és kezelésből eredő apró-cseprő konten- 
rziózus panaszok, közvetlenül maga ítélni. (Igaz! ügy 
vaD! a bal és szélső baloldalon. Ellenmondásolc jobbfelöl).

T. ház! Nem látván megokolva azt, hogy ezen fon­
tos elvről a jelen esetben lemondjunk, azt óhajtom, 
hegy azt a legnagyobb határozottsággal tartsuk fenn. 
Hen, ismerem" el annak a felfogásnak jogosultságát. 
‘em. hogy átmenet kedvéért talán pár évre, addig 

"mj.. a közigazgatási bíróságok életbe lépnek, engedjük 
niPg ilv eselekben, mint a milyenekről a javaslat 7. 
fit ó ij-a szól, hogy a részrehajlatlan bírói forum ilé- 
|t!e bv/tositva ne legyen. (Helyeslés a baloldalon.)

Méltóztassanak elhinni, hogy lm egy törvényhozás 
vaov egv kormány arra határozná el magát, hogy a 7 
,r/u tj-t fentartsa úgy, a mint van, az nem tenne 
ecvebet, mint egyszerűen lemondana az állami élet és 
jogállam legnmgasztosabb elveiről. (Igaz. Úgy van! a 
[Á «zélsti baloldalon.)

M.'!tórta^?anal: elhinni, hoay nincs törvényhozás, 
me|v azt mondaná ki, hogy oly kérdésekben, a hol a 
n,:n!3Zteriumnak valamit tűrnie é- cselekednie kell, 
„ ;£f. j miniszter határozzon, meri ez minden jogérzti- 
jp. piian lenne és nem lenne egyéb, mint a jogélet 
Iej p; megtagadása Ugar' Úgy van t a bal és szélső­
balon Eltenrnondásolt a jobboldalon.i 

,;f méltóztassanak azt hinni, hog- én például u 
jHKskedelmi miniszter hatáskörét, melyet tudom, hogy 
t.(jv(ir ténykedésre használ fel, bármi tekintetben meg- 
i>ZQiitani akarnám, vagy liogy az én szavaimé* valami 
e:'Hi:.éki fel fogé ■■ vezetné. Legkevésbé sem; de lm a 
lárvénvhozás sh kormány egyszer azon álláspontra be- 
IvP'b-dik. bogy a küziga/.gatási bíráskodás a jogi áh 
Iámnak nélkülözhet len kelléke: akkor azt hiszem, 
jjvPT. szakaszokat iktatni törvénybe nem jelent egyebet, 
ji'uit azt. tiogy a törvényhozás és a kormány a maga 
ál i proklamált elvet nem veszi komolyan, hanem 
runden adott esetben ellentétbe helyezkedik vele. 
I jó,-.: ’ ügy van! a bal és szélsöbaloldalon.)

Azeit szólaltam fel tehát, hogy szüntessük meg 
víg-e: ezen nagyon is frivolnak nevezhető állapotot, 

a nagy hézagot, mely az általunk proklamált elvek 
.■akorlat között van. (Elénk helyeslés a bal ésii a f.yt-----

.-7i . ubaloldalon.) Es hu azt látnám, hogy a miniszter 
urtói hatalmi tekintetben ez elvonna valamit, talán 
marvarázbató volna az aversió a melvlyel a miniszter 
ui eren elv mepvalósitása ellen viseltetik; (Élénk be- 

■ a bal é< szélsöbaloldalon.) de midőn teljes ha­
talma megvan és nincs másról szó, mint arról, hogy 
oly ügyekben és kérdésekben, midőn az enyém és 
hiúi forog szóban, midőn u minisztérium egyszersmind 
|-t !., ne a minisztc-rium ítéljen, hanem egy részrebaj- 
latlan fórum: akkor ez, azt hiszem, megfoghatatlan, 
íHelyeslés ballelöl.)

Ma arról van szó. hogy azon indítvány, melyei Zay 
t. képviselőtársunk és barátunk benyújtott, mennyiben 
hiti meg gyakorlati és elvi szempontból. (Halljuk! 
Halijuk !j U maga is elismerte, hogy a mennyiben 
közigazgatási bíráskodásról van szó és első fórum a 
közigazgatási bizottság, ez ellen valóban elvi szem­
pontból kifogást lehet lenni.

Ez a szerencsétlen közigazgatási bizottság bármely 
szempontból tekintjük, bármily czélját tekintjük, egyik­
nek megvalósítására sem alkalmas eszköz, de minden 
tzéllal a legegyenesebb ellentétben áll. És én az igen 
t. miniszterelnök és belügyminiszter urnák kénytelen 
vagyok hízelegni, a mikor azt mondom. hogy 
a? a dilettantizmus müve — mert egészen 
más kifejezést érdemelne meg az a szervezet 
— de mondom, akaratom ellenére is hízelegni 
vagyok kénytelen, mert itt e helyen más kifejezést 
nem használhatok. (Derültség halról.) Ez a küzigazga- 
tá--i bizottság szintén azon roskadozó intézmények közé 
tartozik, a melyek az eddigi a érát jellemezték, és a 
mMyek a t. miniszterelnök ur politikai pályáját csuk 
annyiban fogják túlélni, n mennyiben ö szükségesnek 
féli ezen roskadozó intézmények romjait elhordani és 
helyükre másokat építeni. De meri alkalmazkodni aka­
rónk a fennállóhoz, kénytelenek vagyunk a közigazga­
tási bíráskodást erre az intézményre bízni, a melyről 
tudjuk, hogy erre a czélia teljesen alkalmatlan. Azon­
ban abba nem nyugodhatunk bele, hogy a legfelső 
fórum ilyen ügyekben a minisztérium legyen.

Ennél fogva én azt hiszem, hogy tekintve azt, hogy 
a közigazgatási bíróság intézményének életbeléptetése 
nem fog oly hamar történni, és még néhány évet 
igénybe veend, nehogy azon idő alatt hozzájáruljunk 
ahhoz, hogy a minisztérium saját ügyében, mint fél, 
ítélő bíró légyen, és így regáljuk a jog és igazságszol­
gáltatás alapelveit, annál fogva egy ad hoc hatóságot 
indítványozunk, a mely sem pénzbe nem kerül, sem 
állandó intézmény karakterével nem bír, hanem tisztán 
arra alkalmas, hogy ezen átmeneti időszakban gon­
doskodjunk arról, hogy bírói kvaliflkáczióval bíró fo­
lyni Ítéljen ezen ügyek felett. (Helyeslés a baloldalon.)

E'n azt hiszem, hogy ez a legegyszerűbb megoldási 
mód és Így én teljes meggyőződéssel hozzá járulok 
Zay Adolf t. képviselőtársam indítványához. (Élénk he­
lyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.)

Sáros* Gábor közlekedésügyi miniszter : Bátor vol­
tam előre közölni a t. képviselő úrral, hogy felszóla­
lását meghallgatom, illetőleg, hogy további indokokat 
fogok kérni azon határozati javaslat mellett, melyet 
2»y t. képviselő ur volt szives a képviselüház elé ter­
jeszteni. A 1. képiselö ur felszólalása megtörtént és 
bármennyire érzem is, hogy az én erőm elégtelen azon 
e-zmék súlyához képest, a melyekkel ö érvelt, mégis 
elmondom azokat, a miket e kérdésről kötelessvgsze- 
tüen a t. ház előtt kifejtenem kell.

A t. képviselő ur azt méltóztatott mondani, hogy 
öt nem vezérli ellenzéki taktika, hanem hogy ü a 
dolog érdekében szólal fel, hogy ö a jogállamnak meg­
támadása ellen tiltakozik. Tiltakozik az ellen, hogy itt 
jogok kopfiskáltassanak, és hogy — a mint mondá — 
magánjogi kérdésekben a miniszter legyen hivatott 
határozni, vagyis hogy — és evvel tetézte érvei sú­
lyát — a miniszter legyen biró saját ügyében. Mon­
dotta továbbá a t. képviselő ur, hogy ez a javaslat 
felfüggeszti a jogállam legprimitívebb elvét, egy szó­
val: azon nagy konczepeziót, a melynek adminisztratív 
bíráskodás a neve.

Hogy ez n bírálat, ez a túlzás, t. ház, nem párt- 
politikából eredne, azt én el nem ismerhetem. Mert t. 
ház, hogy áll ez a kérdés V Teljesen egyetértek a t. 
képviselő úrral abban, hogy vannak közigazgatási kér­
dések, a melyek felett külön közigazgatási bíróságnak 
határozata czélszerü és az u. n. jogállam szempontjá­
ból kívánatos is.

Teljesen egyetértek a t. képviselő úrral abban is, 
hogy t-zen szakaszol: egyikében vagy másikában fog­
laltatna’: ügyök, a melyek a közigazgatást bíróság elé 
fognak tartozhatni: de "kérdem, t. ház. miként lehet- 
eégt-s nekem a jelen törvényjavaslatban a közigazga­
tás bíróság eszméjét megoldanom r1 fFeladata-e ez 
inciJentaliter ezen törvényjavaslatnak ? Én azt hiszem, 
r-ogy nem. Ha a t. képviselő ur felszólal és az ö 
hagy eszmemenetéhez képest itt fölveti a közigazgatási 
jogszolgáltatás kérdését, az ellen nem tennék semmi 
kifogást. De kapcsolatba hozni ezen kérdést mind­
járt azon szervezettel, a mely hiszem lényeges része 
a megalkotandó rendszernek, a mely fölött a türvény- 
hoZíV még nem határozott és a melyről tehát ma még 
ninei tájékozva és senki se mondhatja, hogy milyen 
l?*z tehát a közigazgatási bíróság? hány fórumból fog 
az állni stb, azt éri el nem fogadhatom. Köztünk nem 
a?, a különbség, t. ház, hogy ezen az oldalon az elvet 
megtagadnók, önök meg azt felállítanák. Tagadom, 
bogy ez az elv az önök kizárólagos tulajdona; taga­
dom azt, hogy én valamit felfüggesztenék, a mikor az 
tulajdonképen most még nincs is meg. Tagadom, hogy 
köztünk a dolog lényegére nézve különbség volna; 
köztünk a különbség csak abban áll, hogy mig rpi 
laczionális módon akarunk eljárni, addig a I. képvi­
selő urak anticzipálják a dolgot, ée a mig mi ezen 
kérdéssel tüzetesen szándékozunk foglalkoztatni a 
tipviaeltiházat és ezt a nagyfontosságu kérdést külön 
akarjuk a törvényhozás elé hozni: addig önök fel

használják ezt nz alkalmat olybá tüntetik fel a 
dolgot, mintha önök a jogállam védői volnának, mi 
meg a jogállam fel forgatói. (Élénk helyeslés a jobbol- 
oldulon. Mozgás a baloldalon.)

T. ház, hát ez nem párttaíctika?
Ismétlem, egészen más ve'na, ha köztünk elvi kü­

lönbség lenne; ha mi tagadnék, hogy közigazgatási 
jogszolgáltatást behoznunk kell; egészen más volna az, 
lm ez lenne köztünk kontroverz kérdés. De a I. képvi­
selő urak határozati javaslatukban mindjárt egy szer­
vezetet hoznak szóim ; azt mondják: első fokulag ha­
tároz az első fokú közigazgatási bíróság, utolsó fokon 
a végső fokit közigazgatási bíróság. Ám tudja azt va­
laki ma, hogy nz a közigazgatási bíróság két fokú, 
vagy egy fokú losz-e ? Hogyan lehet a jelen törvény­
ben valamit anticzipálni, a mi annyira fontos és nny- 
nyi külön megfontolást igényel ?

A közigazgatási bíróság évek hosszú során keresz­
tül, midőn az adminisztráczióval foglalkoztam, tanul­
mányaim tárgyát képezte. Az elöltem szólott t. kép­
viselő ur még nem volt a képviselőház tagja, midőn e 
tárgyban nyilatkoztain, a mit csak azért említek fel, 
hogy megnyugtassam a t. képvisolőházat, hogy a kér­
désnek minden részlete iránt igyekeztem tájékozást 
szerezni. És teljes meggyőződésem alapján állítom, 
hogv n szervezeti kérdésnek jő megoldásától függ a 
közigazgatási bíróság sikeres funkeziója. (Igaz ! Úgy 
van í jobbfelöl), és hogy igen könnyű oda állítani á 
nagy elveket és eszméket, a következményeknek épen 
hazái viszonyaink közötti konkrét föltüntetése nélkül. 
(Helyeslés jobbfelöl) El fog jönni az idő, miután a 
kormány javaslatát elő fogja teijeszteni ; akkor, a 
részletes megvitatás alkalmával fog majd kitűnni, 
mennyi óvatosság, mily érett megfontolás szükséges a 
közigazgatási bíróság oly szervezéséhez, hogy az ország 
valóságos érdekeinek megfeleljen. (Helyeslés jobb­
felöl.)

Másfelöl azt állítom, hogy e törvényjavaslat semmi 
tekintetben sem prejudikál a jövendőbeli közigazgatási 
rendezésnek, és így magának a közigazgatási bíróság 
rendszerének sem; ennélfogva én az ügy érdekében 
nem találom megengedhetőnek, hogy a t. képviselőhöz 
ilyen konkrét részleteket tartalmazó határozati javas­
lat felett, n mely, lm a jövőre nézve is irányadó ma­
radna, prejudikál na a végleges rendezésnek, ma elfo­
gadhatóig döntessen. (Úgy van ! jobbfelől.)

Hiszen, lm p. közigazgatási bíróság meglesz, méllőz- 
tussék a hatáskört, melyről itt szó vau, arra ruházni; 
akkor in concreto, bizonyára diskusszió alá fogjuk 
venni a kérdést és a törvényhozás bölcsesége szerint 
fog határozni.

Egvébbiránt rniröl van e megtámadott §§-okban szó. 
A 7-dik szakasz szerint az egyes községek, városok 
stb. területén átvonuló államaink költségeihez azon a 
cziinen, hogy az az állami ut községi közlekedési ut 
is, az illető község hozzájárulni tartozik. Tehát a hoz­
zájárulási arány megállapításáról van szó. Ez lehet a 
közigazgatási bíróság eljárásának a tárgya. Én elvileg 
ezt semmi esetre sem vonom kétségbe, de hogy ez a 
közigazgatási bíróság végleges rendezését be nem vár­
hatná, ázt tagadom.

A (I. § pedig az államutakkat illetőleg támadható 
kontencziozus kérdésekre vonatkozik; eldöntendő kér­
dés lesz az annak idején, lm vajon ezen kér­
dések is oda utaltassanak és mily formán, de 
ez sem oly égető rész, mely a végleges rendezést bo 
nem várhatná. És i. képviselőház, ma nekem azokkal a 
lurumokkal kell számolnom, a melyek tényleg megvannak. 
De milyen különös lenne is az, ha az adminisztráczió 
mai helyzetében és mai lorumai szerint, ezen a küz- 
utakról és vámokról szóló törvényjavaslat egy egészen 
eltérő, sőt még ideiglenes közigazgatási szervezetet is 
tolna be a fennálló adminisztratív szervezetbe. (Élénk 
elyeslés a jobboldalon.)

A t. képviselő ur, ki a határozati javaslatot beadta 
és (frünwald képviselő ur is érezték, hogy tulajdonké­
pen időközben tenni kell valamit, ha nem akarnak 
inkonzekvensek lenni. Még ideiglenesebb szervezettel 
akarnak segíteni: a kúriai bírákat toljál: előtérbe, — 
gondolom két birát és két tisztviselőt. De hogyan illik 
be ezen ideiglenes szervezet az egész mai állapotba? Hi­
szen a kir. kúriát külön lürvénynyel fel is kellene hatal­
mazni, hogy ezekben az ügyekben ítéljen. És itt fel­
merül az az elvi kérdés, vájjon az a közigazgatási 
bíráskodás gyakorolható-e most, már alkalmazott bírák 
által, vájjon az 1869. IV. t. ez.-kel szemben lehel-e 
közigazgatási bírói lünkcziót ruházni a kúriai bírákra? 
(Egy hang a baloldalon : A törvény kimondhatja I) A 
törvény mindent kimondhat — nincs róla szó — de 
kérdés vájjon ideiglenesen lehet-e egy ily fórumot sta­
tuálni az ügy érdekében V olyan dolgot kimondani, a 
melynek abszolúte helyessége felett én a magam ré­
széről meggyőződve nem vagyok. Nem habozom ki­
mondani, hogy ily ideiglenes szervezettel most akarni 
fellépni* azt élt raczionális dolognak nem tartom. (Élénk 
' elveslés a jobboldalon.)

Hanem az előttem szóló t. képviselő ur nem áll­
hatta meg, hogy bizonyos összegét a szatírának ne 
vegyítse beszédébe, különösen azon jó érzelemnél 
fogva, rnelylyel ö a miniszterek iiánt viseltetik. (De­
rültség.) 6, ki az adminisztráczióban oly rendkívül 
jártas (Egy hang balfelöl: Honnan tudja?) — van 
szerencsém ismerni ebbéli jártasságát még Zólyom 
megyéből — felhozta, hogy neki ugyan senki sem 
fogja bebizonyítani, hogy a miniszter ilyen am-ó ügyek­
kel fogna foglalkozni, hanem azokat valamelyik titkár, 
vagy fogalmazó fogja elintézni, és hogy tulajdonképen 
az áz eiösküdés, melyet itt véghez viszünk, nem is a 
miniszter, hanem a tisztviselőnek kedvéért történik. 
Nem akarok e felett vitatkozni, mit győz és mit nem 
győz a miniszter. (Helyeslés jobbról.)

Linder György: A zóna szerint dolgozik ! (De­
rültség.)

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: Az sem 
ártana, ha valaki zóna szerint gondolkoznék. (Zajos 
derültség.)

T. ház, vagy aprók ezen ügyek, vagy nem aprók. 
11a aprók, akkor kérdem: nem páiltaktika-e, ha azok 
kedvéért bennünket jogok felfüggesztésével, ignorálá- 
súval, nagy konczepcziók eltemetésével vádolnak? 
(Helyeslés jobbfelöl.) De én a képviselő úrral határo­
zottan ellentétes nézetben vagyok. Ezek nem apró, 
hanem igen jelentékeny ügyek, ha mindjárt nem is 
magánjogi természetűek, mint a milyeneknek azokat 
a képviselő ur képzeli, úgy, hogy azokra nézve mégis 
a miniszternek közvetlen határozata i minden körülmé­
nyek közt indokolva van.

Ezek után azzal konkludúlok, t. ház, hogy vannak a 
törvényjavaslatban kérdések, — és e tekintetben köz­
tünk eltérés nincs, — a melyek felett, ha lesz köz- 
igazgatási bíróság, ennek döntése lesz kiköthető, de a 
mig e szervezetről a törvényhozás nem határozott, 
addig nem tartom okszerűnek és lehetőnek, hogy akár 
végleges, akár ideiglenes formában más fórumokat 
állítsunk fel és más fórumok illetékességét toljuk elő­
térbe, mint u melyek ma törvény alapján a magyar 
közigazgatási eljárásban fennállanak. (Élénk helyeslés 

•felöl.) Ezt annyival inkább kérem méltányolni,jobbt , .
mert nem lehet szem elöl téveszteni, hogy úgy a 7-ik, 
mint a 9-ik §. a mai állapottal szemben mindenesetre 
kedvezőbb eljárást statuál A közigazgatási bizottságok 
eljárása tekintetében a kontrndiktoriua módozatot hozza 
he a törvényjavaslat; minden egyes panasznál igye­
keztem megmondani, hogy a panaszos fél — mindig 
a mai rendszert véve — hol keresheti és találja fel 
panaszának orvoslását.

És itt Zay képviselő ur egy intézkedésen ütközött 
meg, mely szerint uz állami utakra vonatkozó kérdé­
sekben, mielőtt valamely határozat iogerejüvé válnék, 
az még végrehajtás előtt a kereskedelmi miniszter 
jóváhagyását igényli. Ezt azért tettem, t. ház, inert itt 
államiunkról lévén szó, valakire bízni kell a közérdek 
képviseletét, az a valaki pedig nem lehet más, mint 
az, a ki a közutak kezeléséért a törvényhozásnak fe­
lelős. De szükséges volt ezen intézkedés azért is, mert 
azon határozatnak pénzügyi következménye is lehet, 
és oly valaminek megtevése vagy megtürése mondható 
ki az államra, a mi a törvényhozás budgetjogát is 
érinti. Ezért tartottam kötelességemnek, hogy oly ha­
tározatok tekintetében, melyeknél felebbezés nem tör­
tént, a miniszter felülvizsgálata tartassák fenn. Ez a 
jövőre sem lesz mellőzhető.

Mindezeknél fogva, minthogy e szakaszokban semmi 
sérelmet nem látok és mert eztk jövő rendezésnek 
semmi tekintetben sem praejudikálnak, kérem a t.

hf.7 hogy mindkét szakaszt elfogadni méltóztassék- 
(Eiv-d; helyeslés a jobboldalon.)

Petrtoh Terenoz i a közeazgatáei bizottságban, mint 
bíróságban nem bizik. Pártolja a Zay módositványát. 
(Helyeslés balfelöl.)

Apponyl Albert gr: A kérdés, mely ezen szakasz­
nál megvitatás alá kerül, oly nagy elvi fontossággal 
bir és annak megoldása a törvényjavaslatnak számos 
további szakaszaira oly befolyást gyakorol, hogy én 
azt a konfroverziál az egész törvényjavaslat tárgyalá­
sának egyik kardinális pontjául tekintem, (Úgy van! 
balfelöl) és nem habozom kijelenteni, hogy ez azon 
pontok közé tartozik, a melyeknek — az én felfogá­
som szerint — kedvező vagy kedvezőtlen eldöntésétől 
teszem függővé a törvényjavaslat harmadszori fel­
olvasása alkalmával adandó szavazatomat. (Helyeslés 
balfelöl.)

Én o!v jogsérelmet látok e szakaszokban és soha
— rendkívüli körülményeket kivéve, a melyekre 
Grünwald Béla t. barátom ezélzott, minő pl. a háború 
vagy forradalom — soha, még ideiglenesen sem meg­
sérthető elvekbe ütközőnek tartom a törvényjavaslat 
7., 9. §-ait, valamint némely más paragrafusainak ren­
delkezéseit is, hogy azoknak elfogadásához hozzájárulni 
még nagy hasznok szempontjából is tilt jogérzetem. 
(Helyeslés a bal és szélsöbaloldalon.) Miről van itt szó 
t. ház ? Nem arról, a mit a t. miniszter ur mondott; 
hogy itt per tangentem oldassák meg a közigazgatási 
bíróság szervezésének egyik kérdése. Azt én nagyon 
iól tuaom, hogy ezt per targontom megoldani nem 
lehet; hanem arról van szó, hogy midőn egy közigaz­
gatási természetű tárgyról törvényt alkotunk, a midőn 
ezen törvényalkotás közben olyan kérdés, a tárgynak 
egy olyan oldala kerül elünkbe, mely kétségtelenül 
közigazgatási bíráskodási eljárás tárgyát képezi, az az 
elv, hogy ilyen esetek közigazgatási bírói eljárás tár­
gyát képezzék, már itt a törvényjavaslatban kimondas­
sák. (Igaz! Úgy vanI balfelöl.)

Én nem látom át, hogy ennek kimondása mennyi­
ben pracjudikálna a közigazgatási bíróság szervezete meg 
állapításainak, (Igaz ! Ügy van 1 balfelöl.) mennyiben 
kötné meg a törvényhozás kezét, ha annak szervezetét 
ezután tetszése szerint igy vagy amúgy állapítja meg. 
(Igaz! Úgy van I a bal- és szélső baloldalon).

Ott csak az az elv van kimondva, mely minden két­
ségen felül áll, hogy a 7. és 9-dik szakaszok esete, 
midőn az állam és község, vagy az állam és egyesek 
közti vagyonjogi természetű difíerencziák merülnél: fel, 
midőn arról van szó, hogy az állam, mint útépítő, az 
egyesek érdekével szemben valamit tenni, vagy tűrni 
tartozzék, hogy megállapittassék nz nz arány, melyben 
érdekelve van anyagilag egy község, és melyben érde­
kelve van az állam, valamely útszakasz fentartásánál,
— mondom csak azt kívánjuk, hogy ezekre nézve már 
elvben mondassák ki valamely alakban, az alak nem 
határoz, •- hogy ezen kérdések eldöntése közigazga­
tási bírói eljárás tárgyát képezi. (Úgy van! balfelöl).

Már most nagyon jól tudom, hogy ha ez ki is 
mondatik a fövényben, rögtön életbe nem léphet, 
vagyis oly közigazgatási bíróság, mely még nem léte­
zik, judikaturát nem gyakorolhat, nem működhetik. 
Ezt nagyon jól tudom, de nem előzmény nélküli dolog 
az a mi törvényhozásunkban sem, hogy valamely tör­
vényben egy bizonyos forum, egy bizonyos illetékes­
ség megjelöltetik, mielőtt annak, hogy ezen forum mű­
ködését megkezdhetné, egyéb előföltételei megvolnának. 
Én csak a választási törvényre hivatkozom, a melyben 
ki van mondva, hogy a curia itél a kérvénynyel megtá­
madott választásokjérvénye felett. A mi törvényhozásunk 
csúfságára még most is benne van azon elv, ámbár 
végre nem hajtatott, pedig akkor, midőn ezen elvi 
határozat a választási törvénybe felvétetett, a tör­
vényhozás kétségkívül azt hitte, és azon intencziót 
táplálta, hogy valóban az ezen cselek fölötti Ítélkezés 
a kúriának adassák át, pedig a kúria nem kezdhette 
meg judikaturáját, mert ennek előfeltételét még egy 
másik törvény megalkotása képezte, (Igaz! Úgy van 1 
a bal és szélsöbaloldalon) t. i. azon anyagi jogszabá­
lyoknak és azon eljárási formai jogszabályoknak meg­
alkotása, melyek nélkül a ,kuria ezen uj hatáskörének 
birtokába nem is léphet. És a törvényhozás még som 
tartotta abszurditásnak, hanem nagyon helyesnek, hogy 
midőn egy kardinális elv érintetik és érintetlenül nem 
is hagyható, hanem vagy respektálandó, vagy megsér­
tendő valamely törvényhozás elvi határozatai állal, 
hogy akkor belevegyen a törvénybe egy elvi megálla­
podást, melynek rögtöni életbeléptetése ép oly lehe­
tetlen, a minthogy lehetetlen volna annak életbelépte­
tése, ha ezen törvény azt. határozná, hogy ily esetek, 
mint a minők a 7. és 9. §-ban foglaltatnak, a köz- 
gazgatási bíróság elé tartoznak. (Helyeslés a bal és 

szélsőbaloldalon.)
Az akkori törvényhozás midőn kimondta és szerin­

tem nagyon helyesen, hogy a választási reformnak 
egyik kardinális elve az, hogy a kérvénynyel megtá­
madott választások fölött független bíróság, még pedig 
az akkori felfogás szerint a kúria itél, nem akarta az 
országot egy pillanatig sem kétségben hagyni az iránt, 
hogy ezen elv megvalósítását kívánja, (Úgy van 1 a 
bal és szélsőbaloldalon) tehát felvette az elvi határo­
zatot a törvénybe, daczára annak, hogy nagyon jól 
tudta, hogy életbe nem léphet mindaddig, mig annak 
életbeléptetésének előfeltételét képező többi törvények 
rnegalkottattak. A törvényhozás az általam idézeti 
esetben gondoskodott ideiglenes kisegítőről, egyszer­
smind kimondván, hogy addig, mig mindazon törvé­
nyek megalkottattak, a melyek nélkül a kúria ez uj 
hatáskörének birtokába nem léphet, addig ideiglenesen 
miként szobályoztassék az igazolási eljárás. (Úgy van! 
balfelöl.) Tisztán ezt, a mi eddigi törvényhozási pra­
xisunknak az idézett példa szerint megfelelt, ugyanazt 
az elvei és ezt az indokolt eljárást kívánjuk ez eset­
ben is alkalmazni, hogy t. i. akkor, midőn egy kardi­
nális elvről van szó, mely elvnek állandó megsértése 
Magyarországnak, mint jogállamnak vagyis inkább 
mint nem jogállamnak megbélyegzéze volna, (Igaz! 
Úgy van I balfolöl) u törvényhozás a maga intencziói 
iránt az országot egy pillanatig sem hagyja kétségben, 
hanem e helyes elvet már most a törvényjavaslatba 
felvegye, addig, a inig ez elv megvalósításának gya­
korlati előfeltételei megvannak, ideiglenes kisegítőről 
gondoskodik. (Helyeslés balfelöl.)

Ez az ideiglenes kisegítő megtámadtak)!! kél okból 
Varasdy Károly képviselő ur részéről, melyeknek 
egyike bizonyára csak félreértésen alapszik. A kép­
viselő ur t. i. ugy állította oda a dolgot, mintha mi 
határozati javaslattal akarnánk bírói hatalmat megálla­
pítani. De iiiszen e határozati javaslat épen arra vo­
natkozik, hogy a törvénybe vétessék-e fel ezen intéz­
kedés, tehát nem határozati javaslat, hanem törvény 
alapján akarjuk ezt. (Helyeslés és derültség balfelöl.) 
Bocsánatot kérek, annyit talán mi is tudunk, hoay ha­
tározati javaslat alakjában nem lehet bírói funkeziót 
bárkire ruházni. (Tetszés balfelöl.) A határozati javas­
lat csak ép arra vonatkozott, hogy ily értelemben 
törvény alkottassák és ily dispoziczió a törvénybe 
felvétessék. Hát ez csak félreértés. (Derültség bal­
felöl.)

De érdemileg is megtámadta a t. képviselő ur azt a 
kisegítőt, (Halljuk 1 Halljuk!) melyet Zay Adolf t. ba­
rátom javasolt s mely szerint ideiglenesen a legfőbb 
forum egy kúriai tanácselnök elnöklete alatt két kú­
riai bíróból és u két érdekelt minisztérium egy-egy 
kiküldöttéből állana; azt mondotta a t. képviselő ur, 
hogy arra nincs eset, hogy két miniszteri kiküldött, 
vagy akár egy kiküldött is valamely bíróságban szere­
peljen. Hát ebben én teljesen rokonszenvezek, a kép­
viselő ur ez eszmét, mely Zay Adolf t. barátom javas­
latában foglaltatik, magáévá teszi, és ahhoz ö, akár a 
többségnek bármelyik tagja oly al-módositványt nyújt 
be, hogy maradjon ki belőle e két kiküldött, én eh ez 
igen szívesen hozzájárulok. (Élénk helyeslés és derült­
ség a baloldalon.) Nem is azért vettük ezt fel, mintha 
a dolognak ily elintézését leghelyesebbnek tartanék, 
hanem tisztán gyakorlati szempontból tekintettel az ural­
kodó felfogásokra, tekintettel magának a miniszter ur­
nák felfogásaira, (Tetszés a baloldalon) hogy elfogadha- 
tóbbá tegyük a javaslatot s hogy közelebb hozzuk 
azon felfogáshoz, a mely a törvényjavaslatban foglal­
tatik. (Helyeslés a baloldalon.) De ha ugy látjuk, hogy 
a kormánynak ezen képviselői nélkül tisztán bírói 
egyénekből Összealkotvu ezt a fórumot szívesebben 
konstruáljuk a teljesen önálló bíróság minden attri­
bútumával. (Helyeslés balfelöl.) Különben, t. ház, talán 
né is vitázzunk a felett, hogy vájjon az ideiglenes fó­

rumnak az az össznalkotása, melyet t. barátom java­
solt, a leghelyesebb-e vagy nem és volna-e más czél- 
szerübb, én tökéletesen megelégszem azzal, ha a t. bá^ 
magáévá teszi azt az eszmét, bogy a minisztériumnak, 
mint végső fórumnak, bíráskodása még ideiglenesen 
sem fogadható el és hogy valamely ideiglenes fórum­
ról gondoskodni kell; abból a őzéiből pedig, hogy e 
forum leghelyesebben ugy a gyakorlati igényeknek, 
mint a jogi elvnek leginkább megfelelő módon meg- 
alkottassék, az ügy a bizottsághoz visszaulasittatik. 
(Helyeslés.)

Ez a dolog lényege, nem az, hogy ideigle­
nes lesz ez a fórum, és hogy ennyi vagy annyi 
személyből álljon-c, ki vegyen benne részt — feltéve 
mindig, hogy a független, bírói qualifikaczióval biró 
elemeknek ’ legalább is tulnyomósága megóva- 
íik; (Helyeslés balfelöl) hanem az, vájjon ideigle­
nesen addig, mig a közigazgatási bíróság létrejön, a 
mi lehet egy vagy két, de lehet több év kérdése is, 
belenyugszunk-e abba a tűrhetetlen anomáliába, hogy 
az állam fiskális és útépítési érdekeinek képviselője, 
a miniszter, tehát a fél, akkor, a mikor ez érdekek 
összeütközésbe jönnek a községi vagy egyesek érde­
keivel, egyszersmind a legfőbb biró is legyen. (Helyes­
lés balfolöl.)

Én ez intézkedést egy pillanatra sem tudom elfo­
gadni és nem is látom szükségét. No hivatkozzanak a 
mostani állapotokra. A mostani állapot az, hogy az 
egész utügy egyáltalán nem volt törvénynyel szabá­
lyozva. Hát azért, mert e lürvénykivüli állapotban bi­
zonyos- abuzusok keletkeztek, bizonyos oly gyakorlatok 
fejlődtek, melyek a legprimitívebb jogfelfogással sem 
egyeztethetők össze akkor, mikor törvény által ren­
dezzük ez utügyet, e tűrhetetlen, a gyakorlatból kinö­
vésként kifejlődőit állapotokat törvénybe igtassuk és 
szankezionáfjuk ? (Igaz! Ugv van! a bal és szélbalol­
dalon.) Hisz okkor egyáltalában kár törvényt alkotni, 
ha nem teszünk egyebet, mint a törvényesség bélye­
gét rányomjuk oly állapotokra, a melyeknek lürhctct- 
lensógc ad okot arra, hogy törvényt alkotunk. (Élénk 
helyeslés balfelül.) Megvallom, én nem vagyok képes

is, mig ez elvnek gyakorlatilag érvényt lehet szerezni, 
ideiglenes orvoslásáról gondoskodjunk a jelenlegi álla­
pot e tűrhetetlen kinövésének a miniszteri bíráskodás­
nak megszüntetésével. (Helyeslés a bal- és szélsöbal­
oldalon.) Hiszen elég baja a közigazgatási bizottság 
bírói minőségének elfogadása is, de a bajokat lehet 
osztályozni tiirhclőkre és tűrhetetlenekre. (Tetszés a 
baloldalon.) Baj, de ideiglenesen elterülhető; de a 
miniszteri bíráskodás saját ügyében, az állam fiseális 
érdeke képviselőjének bíráskodása, akkor, midőn az 
állam fiseális érdekei más érdekekkel összeütköznek, 
ez oly kicsucsosodása a jogi elvek megtagadásának, 
hogy ezt ideiglenesen sem lehet elfogadni (Helyeslés 
balfelöl), és itt ideiglenesen kisegítőről gondoskodni 
szerintem a törvényhozás múlhatatlan kötelessége. 
(Igaz ! Ugy van ! balfelöl.)

Ismétlem, t. ház, méltóztassanak ezen kérdés felett 
dönteni, ha abban az értelemben döntenek, a melyben 
mi kívánjuk, természetesen ez elvnek megfolulüleg 
számos szakasz lesz átalakítandó ; ha a mi javasla­
tunk elvettetik, nem fogjuk a t. házat untatni ugyan­
ezen vagy ehhez hasonló alapon álló proposicziók 
megújításával a többi szakaszoknál, de ezt azután ne 
méltóztassanak azon szakaszok tartalma helyeslésének 
venni (Ugy van! a baloldalon.) hanem annak, hogy 
egyszerűen levontuk a ház határozatának konszekven- 
cziáját. Ezen eldöntés — ismétlem — azok közé tar­
tozik, a melyekhez képest a törvényjavaslathoz har­
madszori felolvasásában hozzájárulhatunk, igen vagy 
nem. (Élénk helyeslés balfelől.)

Zay Adolf hozzájárul ahhoz, hogy határozati javas­
lata bizottsághoz utasiltassék. A ház többsége nem 
kívánja a kérdésben forgó szakaszokat a bizottsághoz 
visszautasítani, fenntartja a 7. szakaszt elvileg, s aztán 
változatlanul a Zay módosításának elvetésével fogadja 
cl a szakaszokat.

Elnök: Szólásra senki sincs feljegyezve, ha tehát 
szólani senki sem kíván, a vitát bezárom.

A 7. és 9-ils szakaszhoz Zay Adolf képviselő ur adott 
be két módosilványt, azonkívül egy határozati javasla­
tot, mely határozati javaslat folyománya lévén a mó- 
dositúsoKnak, 12 képviselő ur részéről aláíratott. A ha­
tározati javaslat következtében zárszó illeti meg a kép­
viselő urat, hogyha ezen jogával élni kíván, akkor a 
szavazás előtt még szólhat.

Zay Adolf: T. házi Ezen igénytelen indítványom 
oly szakavatott védelemben részesült, hogy nem tar­
tom szükségesnek a bővebb felszólalást. A túloldalon 
felszólallak Körösi, Varasdy Károly és legutolsónak a 
legelső, t. i. a t. miniszter ur. En ebben a climaxban 
bizonyos haladást látok a komolyság felé, Körösi Sán­
dor képviselő ur ugyanis lekötelezte volt a házat azon 
kijelentésével, hogy tudományos értekezést nem akar 
tartani. Beváltotta szavát és nagyon emberségesen be­
szélt a határozati javaslat ellen, bevallván, hogy kény­
telen itt megemlékezni Kálmán királv azon mondatá­
ról : aDe strigis, quae non sunt, nulla fial quaestio 1» 
Ezzel tehát bevallotta azon nagy titkol, hogy elölte 
pártja és a kormány előtt a közigazgatási bíróság 
eszméje boszorkány, a melytől borsódzik a hátuk.

E vallomás alapján járt cl a többi képviselő ur is, 
a kik a javaslattal szemben síkra szállottak. Különö­
sen Varasdy Károly t. képviselőtársam tette ezt, a ki 
azt az ellenvetést hozta fel a javaslattal szemben, 
hogy a bíróságban, a melyet, mint ideiglenesen ki­
segítő eszközt kontemplálok, két különféle tényező 
működik közre, t. i. a bírói és a közigazgatási té­
nyező.

Tudtam, hogy ezen két különféle tervet mért kon- 
íemplálom én t. ház és igen csodálkozom azon, hogy 
a kormánypárt részéről az ellen ellenvetés és kifogás 
tétetik, hogy a kormány érdeke és az állam szem­
pontja az igazságügyi szempontok mellett ekkép érvé­
nyesüljön.

T. képviselőtársam egyébiránt itten ellentétbe jön 
azzal, a kivel különben egyet kívánt érteni, t. i. Kö­
rösi Sándor l. képviselőtársammal. Körösi Sándor kép­
viselő ur ugyanis teljes megnyugvást lát abban, hogy 
felső biró gyanánt csakis a miniszter fungáljon, mert 
szerinte a miniszter nz állam képviselője.

Részemről kívántam volna, hogy a t. miniszter ur 
funkeziója felosztassák és ezt az által véltem elérhe­
tőnek, ha a bírói funkeziónak s a közigazgatási funk- 
cziónak is külön képviseletet adtam. A t. miniszter ur 
pedig azt mondta, hogy nem lehet feladata ezen tör­
vényjavaslatnak az, hogy közigazgatási bíróságot te­
remtsen. Ezt nem is kívánjuk ezen törvényjavaslattól, 
de azt sem kívánjuk tőle, sőt ezt nem is akarnék 
megengedni, hogy most már lehetetlenné tegye a köz- 
igazgatási bíróság életbeléptetését.

A miniszter ur az iránti eszme lánczolatában igen 
sokat tagadott. Tagadott 4-szer, 6-ször, ü-azor. Én 
azonban tagadásaiból csak egyet veszek ki: azt, hogy 
megtagadta azon kívánságunkat, hogy az ű platonikus 
eszméi és tettei között lássunk harmóniát, ogyöntetü- 
seget. Az elsőre nézve elmondotta, hogy már csaknem 
Ifi év óta foglalkozik a közigazgatási bíróság eszméjé­
vel, de ezen foglalkozásának kézzel fogható, gyakor­
lati, pozitív, őszinte eredményét — fájdalom — nélkü­
löztük eddig és nélkülözzük őzen törvényjavaslatban is, 
Ha a kormány foglalkozott volna vele, valósággal 
szivén fekszik ez az ügy, miért tagadja meg akkor, 
midőn alkalma nyílik ezen elvet megvalósítani egy tör­
vényjavaslatban ?

Elnök: Következik most a második fejezet. (Felkiál­
tások : Holnapi) Ha a t. t. ház tagjai most a tanács­
kozás elhalasztását kívánják, én viszont arra kérem a 
t. ház tagjait, méltóztassanak a törvényjavaslat rész­
letes tárgyalása folyamában a szükséges számban 
folyton jelen lenni, mert a szavazások egymást követik 
és mulhatlanul szükséges, hogy a háznak legalább száz 
tagja jelen legyen. (Általános helyeslés.) E törvény- 
javaslat nagyfontosságu az ország és igy a közjó 
szempontjából, elismerte ezt a ház minden tagja; mél­
tóztassanak tehát lehetővé tenni, hogy a törvény mi 
elébb létesüljön. (Helyeslés.)

(Az ülés végződik d. u. 1. ó. 50 perczkor.)

A képviselőházi pénzügyi bizott­
ságából.

A képviselöház pénzügyi bizottsága Wahrmann 
Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta a 
kereskedelmi minisztérium költségvetésének tárgyalását.

Az államvasutak gépgyáránál Wahrmann kér­
dést intéz a miniszterhez az iránt, hogy az igazgatóra 
nézve jövőre is fenn fog-e tartatni a bevételek bizo­
nyos százalékában való részeltctés?

Baross miniszter válaszolja, hogy a betöltendő igaz­
gatói állás díjazásának kérdését az előirányzat kere­
tében fogja megoldani, a netto eredményekből a tan- 
tiomekben való részeltet és fentartásával. Hegedűs 
felszólalására előadja a miniszter, hogy a gépgyár 
nem csak a magyar államvasutak, hanem más vasutak 
számára is dolgozik, még pedig egyenlő árak mellett.
A hazai vasutaknak mintegy 25 milliónyi szükségleté­
ből több mint 19 millió az ország területén költetik 
el, s ebben a gépgyáron kívül még két más gyár 
participúl.

A bizottság megszavazta az előirányzatot.
A budapesti kir. zálogházaknál: Darányi elő­

adó kérdésére Baross miniszter előadja, hogy a zálog­
házaknál ugy az igazgatásra, mint a közvetítő hivata­
lokra nézve fenforog bizonyos rendezés szüksége, mely 
iránt szóló annak idején külön előterjesztést fog tenni. 
Eötvös K. kérdésére megjegyzi a miniszter, hogy 
ezen előterjesztést remélhetőleg már a jövő év folya­
mán bo fogja nyújtani.

Eötvös Károly felhívja a miniszter figyelmét a fővá­
rosban drágakövekkel titkosan üzérkedő zugüzletekre, 
melyek összeköttetésben vannak a magán-zálogházak­
kal. Szóló több tekintetben előnyösnek tartaná nyilvá­
nos ékkő-tőzsdének engedélyezését, a mely kapcsolatba 
hozható az állami zálogházakkal is.

Baross miniszter azt tartja, hogy az c téren előfor­
dulható visszaélésekkel szemben elégségesek az ipar- 
törvény rendelkezései, ha az elsőfokú iparhatóság kellő 
felügyeletet gyakorol, a mire szóló részéről fel is 
lett hiva.

A bizottság változatlanul megszavazza az előirányza­
tot, valamint Baross és gr. Szápámj minisztereknek 

statisztikai adat gyűjtésre s a statisztikai hivatal 
ügybeosztására vonatkozó felvilágosításai után a statisz­
tikai hivatal költségeit is.

A beruházások közt folyamhajózási rzélokra elő­
irányzott 100.000 fiinál llegediis és Eötvös Károly 
felszólalására Bujdoss miniszter utal a m. államvasutak­
nál szervezett hajózási vállalat sikeres működésére, 
hozzá téve, hogy az adott viszonyok közt Magyaror­
szágnak feltétlenül elő kell készülnie arra, hogy erős 
hajózási vállalata legyen és pedig lehetőleg a magyar 
államvasutakkal kapcsolatban. Itt egy oly akczió kifej­
téséről van szó, a mely csak üdvös lehel, az országra 
nézve ugy közgazdaságilag mint pénzügyileg. Szólónak 
egyáltalán nincs szándékában bármely közkereseti tár­
saságnak ártalmára lenni, de a közérdek képviselete 
a kormánynak képezi feladatát, a melyet egy vagy 
más formában kell megoldania, az pedig a Dunára 
nézve teljmórvben még csak ezután lesz megoldandó.

A bizottság megszavazza az előirányzatot azon meg­
jegyzéssel, hogy a miniszter annak idején évi jelenté­
sében részletezze ezen összeg felhasználását.

A beruházások többi tételeit szintén változatlanul 
megszavazván a bizottság, tárgyalás alá vette a mi­
niszternek az aldunai Vaskapunál s az ottani zuliata- 
goknál létező hajózási akadályok elhárítására szüksé­
ges munkálatok 1890. költségelőirányzatához beadott 
jelentését.

Gajári Ödön kérdésére Baross miniszter részletes 
felvilágosításokat ad a történt sziklarcpcsztési kísérle­
tekről s a sziklák eltávolítására vonatkozó további el­
járásról.

Gajári Ödön a miniszter nyilatkozata által meg­
nyugtatva érzi magát aziránt, hogy a hazai szakkö­
röknek alkalom fog adatni képességeiknek e téren 
való érvényesítésére.

líoránszky Nándor felszólalására megjegyzi a mi­
niszter, hogy a felhasznált összeget illetőleg a jövő 
évben pontos zárszámadási összeállítás fog a bizottság 
rendelkezésére állani.

A bizottság megszavazza az előirányzatot.
Ezután tárgyalás alá vétetett a füldmivelési tárcza 

költségvetése, a melynek ügykörében és személyzeti 
beosztásában történt változtatásokat Dániel Ernő 
előadó részletesen ismertette.

horánssky Nándor sajnálattal konstatálja, hogy a 
minisztériumok uj beosztása e minisztérium köré­
ben ismét több uj hivatal rendszeresítését vonta 
maga után.

Ssápáry Gyula gr. miniszter kimutatja, hogy a 
személyzetben történt változtatások, mindössze 7300 
frt költségkülönbséget okoztak, ez pedig szükségszerű 
következménye volt a szolgálati ágak uj beosztásának. 
Szóló távol áll minden terjeszkedési hajlamtól, sőt 
lehetőleg azon van, hogy egyszerűsítse a szolgálatot.

A központi igazgatás szükséglete megszavaztatván, 
a tárgyalás folytatása pénteken d. u. 6 órára halasz 
látott. (0. É.)

VIDÉK.
* Szászvároson tegnap tartották meg a tisztujitást. 

Polgármesterré választották Acker Frigyest, első taná­
csossá Székely Sándort, második tanácsossá Dávid 
Dánielt, ügyészszé dr. Klein Ármint, főjegyzővé Dragití 
Pétert, aljegyzővé Rideli Róbertét.

* Újpest képviselőtestülete választás utján tegnap 
töltötte be a régóta üresedésben levő jegyzői állást. 
Jegyzőül Kiss János dunakeszi jegyzőt választót*' 
ták meg.

* A duna-ciellókl ev. ref. egyházkerület köz­
gyűlése ma Szász Károly püspök, Tisza Lajos gröl 
főgondnok, majd Kerkapoly Károly segédgondnok 
elnöklete alatt folytatta tanácskozásait. — Első sorban 
az orsz. közalaphoz benyújtott segély-kérvények tár­
gyaltának. — Következett a kerületi államsegélyből 
és a Baldácsy-alapból utalványozott segélyek ügye az 
egyházak és lelkészek részére. Kiosztatott körülbelül 
8000 frt segély. A segélyek kiosztása után Tisza Lajos 
gróf indítványára kimondatott, hogy az esperesek gon­
dosan felügyeljenek arra, hogy a segélyek a kijelölt 
czélra fordiItassanak és erről évenkint a kér. közgyű­
lésnek jelentést tegyenek, A segély-kérvényekhez kap­
csolt lelkészi dijlevelek értékelésénél Kerkápoly Ká­
roly indítványára kimondatott, hogy az egyházkerület 
állal 1886. évben megállapított számítás vétessék 
alapul. A különböző segélyek kiosztása után a segéd- 
lelkész-elhelyezö esperesi kar indítványára, melyet az 
államsegély-osztó bizottság is elfogadott, határozatilag 
kimondatott, hogy két el nem helyezhető, családos se­
gédlelkész egy évre 850—350 frt tál rendelkezési álla­
potba helyeztessék. A pénzt az illetékes esperesek ke­
zéhez utalványozták, kik havi részletben adják ki az 
illető segédlelkészeknek. Több kisebb fontosságú se­
gélyügy elintézése után következett a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszternek a felekezeti középiskolai 
tanárok országos nyugdíjintézetére vonatkozó át­
iratának tárgyalása. A miniszteri tervezet szerint a 
kontemplált nyugdíjintézetnek négy forrása lenne, u. 
m : 1. a felekezeti középiskolai tanárok fizetési harmada. 
2.* az iskolafenntartók bizonyos járuléka ; 3. a tanulói; 
tandijpótléka és 4. államsegély. A a miniszter a tanárok 
nyugdiját olyan nagyságban és olyan feltételek mellett 
tervezi, mint az állami középiskolai tanárok élvezik. 
A miniszteri leiratot Farkas József referálta. A fenn­
tartó testületek örömmel üdvözlik a miniszter kezde­
ményezését. A dunamelléki tanári gyámegycsülct pedig 
e hó 16-án tartott közgyűlésén határozatilag kimon­
dotta, hogy a miniszter kezdeményezését örömmel fo­
gadja, tervezetének minden pontjához hozzájárul és a 
jelenlegi gyámegyleti pénztár fedezze az országos 
nyugdíjintézetbe belépendő középiskolai tanárok befi­
zetéseit. Szász Károly püspök röviden ismertetve a 
miniszteri átirat tartalmát, felhívja a közgyűlést, hogy 
o kérdéssel szemben csak általánosságban, elvi szem­
pontból nyilatkozzék. (Helyeslés.) A kérdéshez Molnár 
Sándor szólott először és kijelenti, hogy bizik a kor­
mány komoly és becsületes szándékában és nem hiszi, 
hogy ezen intézkedés az autonómia egy részének kon- 
flskálására vezetne. Az egyház saját érdeke is azt kí­
vánja, hogy az országos nyugdíjintézet felállittassők. 
Végül a következő indítványt tette : Mondja ki hatá­
rozatilag a közgyűlés, hogy a ft. egyházkerület a n:n. 
vallás- ás közoktatásügyi miniszter ur jóakarata szán-
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dekát ürömmel fogadja é~ erkölcsileg támogatja, süt 
anyagilag is, amennyire az egyház pénzügyi viszonyai 
engedik. Miután pedig sem a fenntartó testületektől 
kívánandó pénzösszeg, sem az állami segély mennyi­
sége nem tudható ez idő szerint, ennek bevárásáig, 
illetve bevárása után a további teendőkkel az elnökség 
bízassák meg. (Helyeslés.) Csillán' Benő kecskeméti 
jogtanár azt bizonyítja, liogv a gyámegyleti közgyűlés 
nem tekinthető érvényesnek, mert az alapszabályok 
szerint ezt képviseleti" gyűlésnek kellőit volna meg­
előzni, s ha egy pontja az alapszakoknak meg- 
ronlatik, akkor félő. hogy a többin is rés ülle- 
tik. Óvakodni kell a törvényellenes lépéstől. Szász 
Károly megjegyzi. hogy mo-d csak elvi kérdés­
ről van szó és jogi kérdésről, hozzájárulási arányokról 
itt szó sincs. Ez csak később jöhet szóba és. ez irány­
ban most nem is lehel határozni. Itt a közgyűlésen 
különben is csupán véleménynyilvánítás történik és 
nem végleges határozat. (Helyeslés.) Farkas József 
rövid megjegyzései után Kerkápoly Károly kifejtette, 
hogy most már tudjuk a gyámintézet és feniartó tes­
tületek nyilatkozatait, most tehát a kerületnek, mint 
felsőbb hatóságnak kelt nyilatkozni a kérdésben. A 
közgyűlésnek periig egyébre nincs joga, mint kimon­
dani, helyesli-n a miniszteri tervezetet álalánosságban, 
helyesli-e az alsóbb hatóságok véleményét, igen, vagy 
nem. Ebben kell tudni a kerület véleményét. Kovács 
Albeit kijelenti, hogy oszlat'an ürömmel fogadja és 
helye-di a miniszter jóakaratu kezdeményezését, de 
figyel mez le ti a közgyűlést, hogy minden további véle­
ménynyilvánítása és nyilatkozata korai lenne. Kovács 
Antal csak akkor fog örülni, ha látja a miniszter kon­
krét törvényjavaslatát. Szánr Károly figyelmezteti a 
közgyűlési, hogy csupán véleményt kémek és nem ha­
tározatot. Sző/s Farkas a dolog érdemére nézve kijelenti, 
hogy ö is pártolja a nyiigdijinlézet eszméjét s csak azért 
szólal fel. hogy reklilikálja a gyámintézeli közgyűlés vélc- 
ményes jelentéséi, mert ott külön kisebbségi vélemény is 
terjesztőiéit he, melyet a lelteijeszlés elhallgatott. A 
vita berekesztése lilán Szász Károly püspök a közgyű­
lés véleményeként a következőkéi kijelenti : «A kerü­
leti közgyűlés a miniszter ezen szándékát, valamint az 
uj nyugdíjintézet számára kijelölt jövedelmi forrásokat 
osztatlan örömmel és reménységgel fogadja. Egy­
szersmind felkéri, hogy mivel kerületünknek oly tanári 
gyámegylele van, melynek nem középiskolai tanárok 
is tagjai, lehetőleg akként állapítsa meg az ide vonat­
kozó törvényjavaslatot, hogy azon országos nyugdíj­
intézet kedvezményében más közép- és felső taninté­
zeteink tanárai is részesülhessenek. Köszönettel vételik 
a miniszternek azon Ígérete, hogy a javaslatot tür- 
vénvnyé válla elölt a kerülettel és fontartó testületek­
kel közölni lógja. He éppen azért, mert annak részié­
in most még nem ismeretesek, a fentartók a részle­
tekre vonatkozó nyilatkozatot majd azon törvényjavas­
lat megismerési idejére halasztják.

Az elnök a közgyűlést <1. ii. 2 órakor berekesztette. 
Délután ö órakor törvényszéki ülés tartatott, melyben 
a nántedii lelkészválasztás ügyében hozlak Ítéletet. 
Holnap délelőtt I« órakor a közgyűlést tovább folv- 
I alják.

* Temesmegye alispánja, — mint említettük — fe­
gyelmi eljárást kért önmaga ellen egy hírlapi czikk 
következtében, mely az aradi sajtóperben megbolyga­
tott vádakkal foglalkozott. A fegyelmi bíróság az al­
ispánt tényálladék hiányában felmentette.

* Kolozsvárról távirják mai kelettel: A kolozsvári 
szabadelvű-pórt bizalmi irataira, Hegedűs Sándor és 
Sigmond Dezső Csiky Viktor pártelnökhöz köszönő le­
veleket intéztek.

KÜLFÖLD-
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A német t/únbeszéJ, mini távirataink már kon­
statálták, kitűnő hatást tett s különös megelégedés­
sel utalnak a berlini lapok a befejező passzusra, 
mely az uralkodói találkozásokról és a békéről 
szól. Kiemelik azt. az ügyességet, melvlyel a czár 
berlini látogatása, a német császár angolországi 
útja és a hármas szövetség fölemlitése egy mon­
datba vannak hcleszoritva. Azt, hogy a béke fen- 
lartása csupán egy évre van kilátásba helyezve, a 
feltűnő időmeghatározás danzára is köszönetre 
méltónak tartják, már csak az igazi helyzet nyilt- 
szivü konstatálásáérl. A Irónbeszéd anyagi része 
senkit sem lep meg, mert az összes most bejelentett 
törvényjavaslatok már előre ismeretesek voltak; 
különösen «a hazai véderő biztosítására» vonatkozó 
javaslat. Több lapban nyilvánul aggodalom a miatt, 
hogy a pénzügyi helyzet a katonai költségek foly­
tonos emelése következtében súlyossá válhalik. Ide 
vág p Idául a Vossischc Zeitung következő meg­
jegyzése is: «Egy esztendő rövid, de a nyugtalan­
ság hosszas és aggságos idejében egy évi pihenő­
nek is ürülhetünk. Azt az egy megjegyzést a 
német adófizető azonban mindenkor leheli: akár 
háború látszik közeledni, akár a béke látszik 
biztosítottnak: a Icaion«i költségvetést folyvást eme­
lik. Hz az összes törvényhozásnak és politikának 
az aliúja és ómegája. A Berliner Tagblatt meg­
jegyzi, hogy a külhatalmak sorozatában ezúttal a 
t-barátságos» ha!aimak a «szövetséges» hatalmak 
előtt vannak említve, de Németországnak a bécsi 
és a római kabinethez való viszonya sokkal szoro­
sabb, semhogy attól lehetne tartani, hogy ezekre 
egy közönséges forma-kérdés kínos hatással volna. 
—- Az angol lapok szintén megelégedéssel fogadják 
a trónbesaréd békés nyilatkozatait. A Daily News 
kiemeli a trónbeszéd teljesen békés jellegét és meg­
jegyzi, hogy a trónbeszéd arra az erős elhatáro­
zásra mutat, hogy Németország folytatni akarja 
Kelet-Afrikában megkezdett müvét. Már pedig Né­
metország, mint gyarmatosító hatalom, a dolog ter­
mészeténél fogva a béke záloga.

Az uj franczia képviselőházion, mint egy statisz­
tikai összeállítás mutatja, 22 volt miniszter lesz, 
még pedig 20 baloldali és 2 jobboldali. Ez utóbbi 
kettő: Fourtou, az * egykori belügyminiszter és 
Dompierre d'Hornoy tengernagy. A republikánus 
volt miniszterek a következők: Baihaut, Barbe, 
Brisson, Christophle, Daulresme, Deluns-Montaud, 
Develle, Floquet, Flourens, firanet, (luvot-Dessaigne, 
Merre Legrand, Edouard Lockroy, Méline, Pevtral, 
Antonin Proust, Raynal, Sarrien, Léon Sav, Vielte. 
Mindezek közül csak kettő volt miniszterelnök: 
Floquet és Brisson. Van továbbá a képviselők közt. 
8 volt államtitkár, még pedig (> republikánus és 2 
konzervatív: Bourgeois, Périer, Cavaignac, Gazé, 
Cholseul, Faure, Pussy és báró fieille. Kibukott a 
képviselőségből két volt miniszterelnök: Ferry és 
Goblet, továbbá Martin-Feuilée volt igazságügymi­
niszter; másik két volt miniszter: Waldeck-Rousseau 
és Allakn-Targé nem is kandidált.

Jules Ferry az olasz-franczia viszonyról Írva az 
Estafette legutóbbi számában, visszautasítja az olasz 
lapok ama vádját, mely szerint a franczia állam­
férfiak és nevezetesen ü kevéssé lojális magatartást 
tanúsítottak Olaszországgal szemben és hogy a 
Tunisz fölötti protektorátust csall'aság árán alapí­
tották meg.

«•Tagadom irja Jules Ferry, hogy Németország a ber­
lini Kongresszuson Olaszországnak Ígérte oda Tuniszt. 
Ez legenda, mely az olasz sajtót rendre járta, de a

melynek igazolására eddigelé .még semmiféle komoly 
bizonyíték föl nem hozatott. Tagadom, hogy a franczia 
külügyminiszter e részben bárminemű értesítést is . ka­
póit volna az olasz külügyi hivataltól. Határozottan 
tagadom, hogy a német kanczellár az Olaszország ré­
széről történt visszautasítás után Francziaországnak 
ajánlotta volna föl Tuniszt. A berlini kongresszus sem 
nagyban, sem kicsinyben nem foglalkozott Tuniszszal 
és a regensség különben sem tartozott a kólyavelyék 
közé. Mindenek fölött pedig tagadom azokat a kötele­
zettségeket és Ígéreteket, a melyeket Cairoli állítólag 
magával vitt a sírba. — Kinek adtam volna ezeket ? 
Bizonyára nem Cairolinak, n kivel soha sem volt sze­
rencsém találkozni. Az 1885-iki év tavaszán óhajtot­
tam volna, hogy vele Rómában találkozzam; de 
Cairoli akkor Crispivel és Nicoterával Sícziliában 
tartózkodott , a hol az «ezrek expedicziójának» 
évfordulóját ünnepelték. — Ennélfogva el kellett 
hagynom’ Rómát, a nélkül. hogy n találkozás , 
melyet közös barátaink egyike előkészített, megtör­
ténhetett volna. Az a hir, hogy vonakodott _ en­
gem elfogadni, ép oly koholmány "mint á többi. Végre 
tagadom, hogy megbízhatóság dolgában a kérdés köz­
tem és Cairoli közt fordulna meg. Szükségesnek tar­
tottam meghazudtolni e gyalázatos pletykákat, hogy az 
elfogulatlanul gondolkodó- olaszoknak megmutassam, 
hogy minő fegyverekhez nyúlnak a francziagyülölök az 
Olaszország és Francziaország közli gyűlölet szitására. 
A franczia prolckluralusnak Tuniszban való megalko­
tása az angol diplomáczia részéről előrelátott, várt és 
elfogadott dolog volt az naptól kezdve, "hogy a brit 
kormány a portától a Cziprusbani kormányzás és bir­
toklás jogút megszerezte. Ez egyébként az olasz diplo­
máczia elöli som volt titok, mert 1880. július havában 
Childini tábornok Cairoli részéről idejött, hogy a mi­
niszterelnökkel és külügyminiszterrel tárgyalja Olasz­
országnak abbeli jogosultságát, melynél; értelmében 
adott esetben igényt vél tarthatni megfelelő kárpót­
lásra. E magyarázatokkal mindazoknak "tartoztam, a 
kik nem szűntek meg hinni — és számuk még elég 
tekintélyes, még magában Olaszországban is, — hogy 
Franczia- és Olaszországnak egyéb dolgok is lehelne, 
mint egymás iráni féltékenységgel és gyűlölettel vi­
seltetni.

A szerb szhipstina legutóbbi ülését, mini, egy 
mai táviratunk jelenti, ismét csak az igazolási vita, 
mely részben igen élénk volt, töltötte he. Avaku- 
movics és Riharácz ellenzéki szónokok hevesen 
megtámadták a kormányt a választások körül ta­
núsított magatartás miatt. E támadásokat a rádiká- 
is párt vezérei, utalással a szabadelvű párt annak 

idején tanúsított eljárásra, hevesen visszautasították. 
Az elnöknek többször közbe kellett lépni, hogy a 
rendet lentartsa. Holnap valószínűleg megkezdik a 
fölirati vitái.

ÚJDONSÁGOK*
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— Személyi híveit. A királyné november 4-én 
indul Corfuba a Miramare yar-httal. melynek pa­
rancsnoka Conte Cesári sorhajó kapitány lesz. — 
Ferenez Ferdinand föherczeg csehországi birtokai­
ról hosszabb tartózkodásra Becsbe érkezeit. — 
llajner föherczeg nejével Mária löherczegnővel Mad­
ridba utazik, hova a főherczegi pár nov. 20-án XII. 
Alfonz spanyol király halála évforduló napján érkezik 
meg. — Gr. Kálnolcy közös külügyminiszter tegnap 
(ialimberti pápai nuncziust fogadta. — Josipoidch 
Imre horvát miniszter Zágrábba érkezeit — Zichy 
gr. nagykövetségi tanácsos tegnap bemutal fa Carnot 
köztársasági elnöknek Szilviim századost, az uj 
osztrák és magyar katonai altachét. — Frónay 
kamarás helyébe, legújabban gr. Zichy Miklós hu­
szárfőhadnagyot nevezlek ki Frigyes fülig, had­
segédévé.

— Simor János lierczngpvimás és a főpapi kar 
majd teljes számmal időzik a fővárosban, hogy a hol­
nap kezdődő konferenciákon megbeszéljék az egyház 
ügyeit. A tanáeskozmányok végeztével a bíboros lier- 
ezégpvimás Alcsulhra, Csúszka szepesi püspök Ró­
mába megy, a többi főpásztorok pedig részint a fővá­
rosban maradnak, részint, székvárosukba utaznak 
vissza.

— Az igazHágügyminiBzteriumból. Szilágyi 
Dezső igazságügyi miniszter e heti rendes kihallgatá­
sát nem csütörtökön, hanem szombaton délután 4 óra­
kor tartja meg.

— János föhorczegTÖl sok érdekes dolgot beszél­
nek most azokban a körökben, a hol közelebbről is­
merték. Kivált katonai tulajdonságait emlegetik, me­
lyek igazán elsőrangú hadvezérré kvalifikálták volna 
öt idővel. Az uralkodóház fiatalabb herezogei közi ö 
volt az egyetlen, a ki a harczléren is megmutathatta, 
hogy mily hasznát tudja venni theorctikus katonai is­
mereteinek. A föherczeg jóformán folyvást a tüzérség­
nél szolgált s j878-ban már egy nagyobb csapattestet 
vezeteti. Ez a csapallest csupa gyalogság volt s az 
Albrecht és Konstantin ezreelekböl, meg a 21-dik va­
dászzászlóaljból alakult. A föherczeg csak 2ti éves 
volt, mikor a boszniai hadjáratban már kitüntette ma­
gát. A bosnyák Berbirrcl szemben táborozott a Száva 
balparlján zászlóaljával. 1878 július 29-én átment a 
folyón s bevette Banjalukát, megverte Jaiczánál a 
bosnyák csapatokat s folytonos harezban végre pon­
tosan a meghatározott időben egyesült Philippovics 
báró hadtestével, mely a Bosznavülgyben nyomult előre. 
A föherczeg mindenütt oly bátran viselte magát, hogy 
a háború végeztével a katonai érdemkeresztet kapta és 
olyan helyzetbe jutott, hogy organizalorius és . admi­
nisztratív tehetségeit is érvényre emelhette. Mint egy 
herczcgovinai hadosztály parancsnoka a hadvezér teen­
dőit bámulatos ügyességgel tudta egyesíteni egy kard­
dal legázolt tartomány politikai fejének tevékenységé­
vel. Bölcs mérséklet, nemes magatartás a legyőzőitek 
iránt és emberszeretet jellemezték rövid, de sikeres 
kormányzói pályáját. A mozlim iránt szivjóságot tanú­
sított, az izlam kultusza iránt tisztelettel viseltetett s 
igy csakhamar nagy népszerűségre tett szert. A mo­
hamedánok «mladej szultán»-nak nevezték. Később a 
Czernagorát is saját tapasztalásából akarta megismerni, 
s mikor 1885-ben a trónörököspár montenegrói utazá­
sát tette, a föherczeg hozzá csatlakozott és megkérte 
Nikita fejedelmet, hogy tegye lehetővé neki az 
1876-iki és 77-iki csataterek megtekintéséi. Több 
mint egy hónapig volt ott a föherczeg, és 
az egész terepet a legbehatóbb vizsgálat alá vette. 
A föherczeg bátorságáról általában csodákat mesélnek. 
Környezetét nem egyszer ejtette aggodalomba nagy el­
szántságával. Nyáron örömest tartózkodott a Gmunden 
mellett levő régi kastélyban, mely a városnak lng- 
festöibb pontján épült. A föherczeg itt sokféle tanul­
mánynyal foglalkozott s csak akkor hagyta félbe a 
munkát, mikor vagy a városba, vagy a tóra ment 
szórakozni. A Traun-tó vihar alkalmável erő­
sen hullámzik. Ilvcnkor a legtapasztaltabb hajósok
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hajózott, noha az országutat is választhatta volna. Ez 
útjában csak szárnysegéde kísérte. Nappal is, ha a tő 
erősen zajlott, tudták már, hogy János föher­
czeg künn van a tavon, melynek hullámait a 
kis sajka játszva szeldelte ál. E nyári szó­
rakozása alkalmával gyakran megfordult a fiirdöven- 
dégek közt is. Heteken át a Bellevue-szállodaéttermé- 
ben ebédelt Sehaffgotsehe gróf szárnysegédével. Gyak­
ran megliivla vendégül a fiirdözö katonatiszteket, kik­
kel katonai dolgokról szokott beszélgetni. A föher- 
czegben is meg volt az a megnveröen kedves modor, 
mely az uralkodóház tagjait áltálában jellemzi, s a 
nép iránt való szeretőiéről egy vidám történetbe tesz 
bizonyságot. Egy kitünően sikerült vizsgája irtán rfzt ■

harmadik osztályba ülhessen. Párisi)ól táviratozzék, 
hogv János föherczeg onnét nem fog visszatérni Ausz­
triába, hanem hosszabb külföldi útra indul. Leg való-: 
szinübb, hogy saját yachtján valami hosszabb tengeri 
utat fog tenni. Zürichből azt táviratozzák, hogy a fö­
herczeg folyamodott a svájezi polgárjogért, s hogy 
Feld név alatt hajótelepet akar alapítani. Állítólag 
Londonban szándékozik állandóan megtelepedni. Egy 
éjjel érkezeit távirat jelenti, hogy János föherczeg, 
unokahugn, Caserta grófnő látogatására Cannesbe ér­
kezett, hol egy hétig marad. Caserta grófné, neje II. 
Ferenez nápolyi exkirály fiatalabb testvérének.

— Kossuth Lajos olasz polgárjoga. Nagy 
kitüntetés fogja érni Turinban élő nagy hazánkfiát 
nemsokára. Velenczéböl azt táviratozzák, hogy ott 
el van terjedve az a hir, hogy Kossuthnak a ka­
mara indítványára megadják a nagy olasz polgáro­
sítást s egyúttal ki is nevezik szenátornak. Ez 
annyit jelent, hogy az olasz parlament saját kezde­
ményezéséből, Kossuth kérelme nélkül, adja meg a 
nagy számüzöttnele a polgárjogot s ezt ünnepélye-^ 
sen külön törvénybe iktatja.

— Stefánia özvegy trónörökösné, mint pozsonyi 
levelezőnk táviratozza, ma este félhatkor a kis Erzsé­
bet föherczcgnüvel és Cliotek grófnő udvarhölgygycl 
Pozsonyba érkezett. A kiszálláskor Frigyes föherczeg, 
Izabella föherczcgnü és a két kis föherezegnü fogad­
ták. Kíséretükben olt volt Tinin grófnő. A pályaudva­
ron Drüxler polgármesteren, Kozschuba városkapitányon 
és a sajtó képviselőin kívül roppant közönség volt je­
len, mely az özvegy trónörökösnét a gyász miatt csak 
némán üdvözölte, bár voltak olyanak is, a kik nem 
tudlak elfojtani egy-cgy halk éljent. Az özvegy 
trónörökösné egészen, feketébe volt öltözve, nyakán 
fekete boát s homlokán, melyre itt-olt leesüggtek 
aranyszöke fürtéi, rövid fekete fátyolt viselt. Stefánia 
özvegy trónörökösné, ki oly jó színben van, hogy min­
denkit meglepett, kiszállás után megölelte Izabella 
föherczegnöt s a gyermekeket s azután kezet nyújtva 
Kozsehuba városi kapitánynak igy szólt: «Rég nem 
láttam önt. Körülbelül két éve, hogy a Stefánia árva­
ház felavatásakor ill jártam.» Ezzel lassan megindult 
kifelé s látható szívélyességgel jártalla végig szemeit 
a közönség sorain. A fekete kalapos és fehér fel­
ül lös kis Erzsébet föherczcgnö a kiszállás ulán azon­
nal a föherczegkisasszonyokhoz csatlakozott. A királyi 
vendégek ezután azonnal a főherczegi palotába haj­
tattak. Az első kocsiban az özvegy trónörökösné ült a 
főherczegi párral, a másodikban pedig a kicsinyek 
foglaltak helyet az udvarhölgyekkel. Chotek grófnő a 
Palugyai fogadóban szállt meg. a többiek pedig a fö­
herczeg vendégei. A palota elöli, melynek ablakai fé­
nyesen ki vannak világítva, nagy közönség hullámzik 
fel s alá. Stefánia özvegy trónörökösné több napot 
tölt Pozsonyban.

— Esküvő az uralkodó családban. Lipúl Salva­
tor föherczeg esküvője Bourbon Bianka herézegnövel 
holnap lesz a frohsdorfi kastélyban. Mint táviratilag 
jelentik, Dom Alfonso infáns már megérkezett Klein- 
Wolkevsdorfba, hova a toszkánai nagyherczeg és Ká­
roly Salvator föherczeg, a vőlegény atyja, még ina 
megérkeznek. A mállcapár az összes udvaroktól és a 
pápától i- hosszabb üdvözlő táviratot kapott.

— Koburg1 Ferdlnánd fejedelem mint a N. F. 
Pr.-nek Ooburg-ból táviratozzák, ma Murányi gróí név 
alatt az uralkodó berezeg látogatására odaérkezett, de 
még ma éjjel visszautazik Szófiába

— Az alcauthi bérmál ás i ünnepélyre József fö­
herczeg meghívta a budavári templomi énekkart, hogy 
a bibornok herczegprimás állal tartandó szent misé 
alatt Bogisich Mihály prépost régi magyar templomi 
énekeit adja elő. Ez már a második kitüntetés, mely­
ben a budavári énekkart a főherczegi család részes!lé.

— A meghalt portugál király utolsó perczel- 
röl pótlólag még a következőket Írják: Mária Pia 
királyné, ki szakadatlanul olt virrasztóit Dom Lttiz 
ágya mellett, egy csókkal zárta le haldokló férje aj­
kát. Azután odafordult az ágy melleit, térdepelő trón­
örököshöz s igy szólt hozzá : «A király meghalt! Él­
jen a király!» A fiatal király felemelkedett, odalépett 
édes anyjához, és mélyen meghajolva, megcsókolta a 
kezét. A királyné megölelte fiát és igy folytatta: 
«Megáldalak, mint uralkodót, és kívánom, hogy épen 
olyan jó király légy, a milyen jó fiú voltál.» Amália 
trónörökösné, most már királyné, nem volt tanúja 
ennek a jelenetnek. Mária Pia királyné, tekintettel 
arra, hogy a trónörökösné ismét más "állapotban van, 
megkérte öt, hogy maradjon Liszabonban. Mikor 
Amália herczegnö ii király haláláról értesült, elájult. 
Közvetlenül a halál bekövetkezte után misét mondial; 
a kastély kápolnájában. A király holttestét állítólag 
Belembe viszik, s az ottani Hieronymus-templomban 
helyezik örök nyugalomra.

— A Württemberg! trónörökös ellen Intézett 
merénylet lettesének végre tudják az igazi nevét, 
Nem Klaibernek hívják, hanem Alii/lev .Mártonnak. 
Winnendeni illetőségű, 35 éves, tímár. Mostanában 
Öllingenben lakott Kirchhcim mellett. Az eddigi jelek 
a mellett szólnak, hogy Müller mégis elmezavart. 
Ezelőtt egy ulmi gyárban dolgozott s' munkatársai 
állítása szerint már akkor is feltűnően zavart vise­
letű volt. Mint nekünk távirják a Fr. Pr. stulgarti 
értesülése szerint, a merénylő azelőtt kereskedő, leg­
utóbb pedig tímár volt. Általában rendkívül romlott és 
erkölcstelen ember Iliiében áll, a ki mindenütt csal; 
rossz fát tett a tűzre, s már eddig is több Ízben volt 
büntetve. Apja, Müller Jenő, ki azelőtt képviselő volt, 
1878-ban halt meg. Köztiszteletben álló fivérei, kiknek 
Oettlingenben szövőgyáruk van, azt állítják, hogy Már­
ton testvérükön az utóbbi időben elmezavar tüneteit 
észlelték

— A monakdi herczeg esküvője. A monakói 
herczeget és özvegy Richelieu grófnőt e hó 21-ikén 
hirdették ki Párisban. A herczeg mély gyászban lévén 
az esküvőt egész csendben a marchais-i kastélyban 
tartják meg. A herczegnö tanúi Nadaillac marquis és 
Rivoli herczeg lesznek. A monakói herczeg meny- 
aszonya jelenleg 31 "éves, Richelieu herczeg volt az 
első férje, a kitől 14 éves fia van. A herczegnö Heine 
Mihály párisi bankárnak a leánya. Heine Mihály apja 
testvérje volt Heine Salamon és Sámson {hamburgi 
bankároknak, kik közül az utóbbi a hires Heine Henrik­
nek volt az apja. Eleinte Bordeauxba telepedett meg, 
de fiai kivándorollak Amerikába, a honnan nagy va­
gyonnal tértek vissza Párísba. A Heine családnak ma 
már csak két zsidó tagja van. Az egyik Emden asz- 

, szony, Heine Henrik 8G éves nővére és madame Fur- 
tado Heine, Heine Salamon özvegy menye, a ki 70 
millió frankot adott jótékony czélra és megkapta a 
becsületrend keresztjét is.

— Szerb hírlapíró Budapesten. Todorovlcs Pera 
a belgrádi Male Novine szerkesztője pár nap óta Bu­
dapesten időzik, s még hosszabb időt szándékozik a fő­
városban tölteni. Budapesti látogatásának az a czélja, 
hogy megismerkedjék a magyarországi viszonyokkal s 
anyagot gyűjtsön Magyarországról írandó nagyobb 
müvéhez.

— A nyomaveszett tengeri hajó már megkerült. 
Mint Zárából táviratozzák, az eltűnt «Ferdinand Max» 
Lloyd-gözös most Punta Lastovska mellett, (Meleda 
szigetén) van. Két gőzös már elindult az utasok és a 
posta, valamint az áruszállitmány felvételére s a sze­
rencsétlenül járt hajót pedig a Jonio-gözös Cuxzollába 
vontatja. Pimtá d’Ostro hova az emlitett hajó útban 
volt, mikor eltűnt, a bocchei földszoros legdélibb csú­
csánál fekszik .8 az éjszakról jövő hajók csak nagy 
kanyarulattal érhetik él a bejáratot. Szép időben az 
ut nem jár nagyobb bajjal, de vihar idejében az a

veszély fenyegeti a hajót, hogy az egyik sziklafalhoz 
ütközhetik. A «Ferdinand Max» egyike a Lloyd-tár- 
saság legrégibb gyorsgőzöseinek. Újabban renoválták s 
most a dalmát hajóvonal legkényelmesebb és legele­
gánsabb jármüveihez tartozott. Trieszt és Cattaro közt 
szokott közlekedni. Mint Zárából táviratozzák a «Fer­
dinand Max» Lloyd-gözös megérkezett Curzolába. A 
hajónak csak gépe van megrongálva. Utasait, köztük 
Karagyorgyepics Péter herczeget is, Cattaróba vitték.

— «Kossuth-utoza». Debreczenben több kádas- 
utczai háztulajdonos kérvényt intézett a városi tanács­
hoz, hogy utczájok ezentúl hivatalosan és magánoson 
«Kossuth-utcza» néven neveztessék. A kérvény elinté­
zés végett kiadatott a polgármesternek, a-ki bizonyára 
kedvezően fog dönteni, mert az ellenkezőre semmi ok 
sem lehet.

— Miniszteri paloták eloserólóae. Nehány lapnak 
az a közleménye, Jiogy a kereskedelemügyi és a füld- 
mivelésügyi minisztériumok palotát cserélnek, értesü­
lésünk szerint minden alapot nélkülöz. A kereskede­
lemügyi minisztériumnak most sokkal nagyobb helyiség 
áll rendelkezésére, mint a milyenben a földmivelésügyi 
minisztérium el van helyezve, melynek palotájában a 
kereskedelmi minisztérium összes hivatalai el sem fér­
nének.

— Uj korszak és politikai programmja. Ily
czimii politikai röpirat. jelent meg ma. Szerzője 
Atticus, mely név alatt — úgy halljuk — ogyik is­
mert publiczisla rejtezik. Széles Iáikor, a viszonyok 
kiváló ismerete s tiszta, eleven Ítélőképesség nyilvánul 
a szerfölött érdekes fejtegetésekben, melyek bizonyára 
széles körben fognak figyelmet kelteni. A szerző elő­
szavában a többi közt ezeket mondja müvéről: «E 
munka nem harczi, söl nem is párt-irat. Nem tárnád 
meg sem osztályokat, sem pártokat; a fenforgó viszá­
lyokat egészen tárgyilagos, pártatlan álláspontról te­
kinti, midőn itt-olt foglalkozik velük. Alapgondolata 
az, hogy nagyszabású nemzeti politika tervét kell 
részletesen kidolgozni, s a pártprogrammok csak 
annyiban jogosullak, amennyiben e tervet egészében 
és részleteiben felkarolják.» A 155. lapra terjedő 
könyv a kővetkező fejezetekre oszlik: Uj korszak, 
Nemzeti eszme, Közjogi kérdések, Külügyi helyzet, 
Reformjaink és a közszellem, Uj állam, régi társada­
lom, A városok társadalmi és nemzeti jelentősége, 
Közigazgatási, gazdasági és parlamenti reform különös 
tekintettel a városokra, Miért nem szaporodik eléggé 
a magyar nemzet ? Földbirtok-viszonyok, Ililbizomány, 
Közoktatási (kultúrái) és egyházi politika, Erdély. Az 
avatott tollal, kitünően megirt röpirat nemcsak több 
uj eszmét vet "föl, liánéin valóban értékes és érdekes 
uj adatokat is tartalmaz. A könyv zra 1 fit 30 l;r.

— Blscbltz Dávidné szobra. Több iövárosi és vi­
déki jótékony egyesület kezdeményezésére Róna Jó­
zsef szobrász megbízást kapott Biscliitz Dávidné mell­
szobrának elkészítésére. Az egyesületek ily módon kí­
vánják tiszteletüket és elismerésüket leróni Biscliitz 
Dávidné iránt, ki az emberszeretet munkájában rend­
kívüli buzgalmat fejt ki. A mellszobor karrarai már­
ványból már elkészült, s a bizottság, melynek élén 
Radocza János áll, november 10-il; napjának d. e. 
11 órájára tűzte ki a leleplezési ünnepélyt, mely a 
tóvárosi szegény gyermekkeit-egylet akáczfa-ulczai ter­
mében fog megtartatni. Az ünnepi beszédet Szász Ká­
roly püspök tartja, a főváros nevében Rálh Károly 
főpolgármester beszél. Az ünnepélyt a Yí—YIÍ. kerü­
leti kör dísztermében társas lakoma követi.

— Kiderített gyilkosság. Yasmegyébül a kővet­
kezőket Ívjál; lapunknak: Igen érdekes módon dóriiéit 
ki cgv rejt lyes gyilkosság tel leseit a szent-golhárdi 
csendörörs parancsnoka Ilelényi őrmester. Ez az ügyes 
altiszt, a ki már 12 ével tölt a in. k. esendörségnél, 
újabb telte által ismét bebizonyította, hogy mily üdvös 
intézmény a csendörség, fia annak tagjai hivatásukat 
értik s annak lelkiismeretesen meg akarnak felelni- 
Mull lió 27-én csle 410-kor a Kába-Gyarmatin gyep- 
mestert Prábel Mártont saját házában, a mint vacso­
rájánál ült, az ablakon ál agyonlőtték. Csak cgv lövés 
dördült el; a háromféle serétlc-1 töltött fegyver csöve 
közvetlen közelségből lövetett ki, mert a sebbe még a 
fojtás is behatolt. S épen ezen körülménynek tulaj­
donítható, bogy a tettesek kézre kerüllek. A folyfást 
ugyanis a bonozoló orvos kihúzván, a csenduvörrncs- 
ter azt nagy gonddal összeállította. A folytás egy 
része egy darab ujságpapiros voll, a Grazer Zeitung­
ból, a másik egy levéltöredék, melyen ezen szavak 
voltak még olvashatók . . . «Tisztelt bar.. .. tudósítom, 
hogy mag árából még 13 krajezárt visszafizet. ...» A 
nyom meg volt most már. Szorgos kutatás után He­
tén yi őrmester megtalálta azt az embert, lei a fenti 
levelet irta. Az iró Hübli Béla gyarmatin lakos volt, ki. 
lóbermagot vett volt Pintér Imre ottani községi csősz­
től, kitől még 13 kit visszakövetelt, mert a mag súlyá­
ban csekély hiány volt. Pintér Imrét a csendörség e 
hó 18-án éjjel nagy vigyázattal, mert igen veszedelmes 
ember, elfogta, s a házkutatásnál megtaláltál; nála a 
Grazer Zeitung azon számát, melyből a folylás le lelt 
szakítva. Bizonyos nyomok egy czinkoslársra vezettek, 
ki is Samu Gergő, ugyanoílani lakos személyében le is 
lön csakhamar tartoztatva. A két bűnös beismei te 
szörnyű lettél — csal; a lövést nem akarja még egyik 
sem magára venni. Az egész vidék örül a két jó ma­
dár borokra kerülésén és köszönettel adóz a szent- 
golhárdi m. k. csendörség kitűnő vezetőjének Ilelényi 
őrmesternek.

-- A lisszaboni királykripta ismét megnyílik, 
hogy helyet adjon a portugallok egy elhunyt uralko­
dójának. Ebből az alkalomból érdekesnek tartjuk erről 
a kriptáról egyetmást elmondani. Lissabonnál; csak 
1855 óta van tulajdonképeni királykriptája, melyet II. 
Dom Fernando király alapított, a ki az addig elhunyt 
királyok holttesteit is ott helyeztette el. St.
Vincent, hol a portugál királyoknak ez a
kriptája van egy nagy ódon templom, mely 
azelőtt kolostor volt, és ma székhelye a lissa- 
boni patriárkhának. A kripta alapításakor a kolostor 
60 méter hosszú és 10 méter széles refektóriumát 
hosszában kél részre osztották és az egyik részt a 
kripta elkészítésére fordították. Ez a rész azon­
ban ma már tele van s igy nemsokára rá fog ke­
rülni a sor n másik részre is. "A templommal párhu­
zamosan futó csarnoktól, nagy sárga, brazíliai fából 
készült kapu választja cl a kriptát. Mindenekelőtt az 
ember egy sötét, előcsarnokba lép, melynek jobb ol­
dalún, két, n falba erősített márványtábla tűnik fel. 
Itt pihen két derék katona, Saldauba és Terceira her­
czeg. A baloldalon Terceira herczegnö alussza örök 
álmát. Ekkor egy nagy rácsajtón keresztül bejut az 
ember a tulajdonképeni kriptába, melynekfélig homályos 
komor oszlopai .vannak. Két oldalán nrkélyszerü 
fekete és fehér márványból készült emelvény hú­
zódik végig, mely 120 cm. magas és H méter 
széles. Ezen az emelvényen állanak sorban a szebbnél 
szebb koporsók, melyek többnyire fekete bársony és 
damast takarókkal vannak leteritve. Csaknem minde- 
niken raila vannak még a koszorúk, melyeket csupa 
kegyeletből nem vesznek élj A kripta felső részének a 
közepén áll egy kis márvány oltár, melyet feszület 
díszít. Előtte aranyozott imazsámoly látható. Az oltár­
ral szemben az alsó végén pompás síremlék áll, mely 
IV.- Dom Yovo király földi maradványait talmija. A királyi 
kriptában eddig a Braganza-család 46 tagja pihent, I. Dom 
Luiz a 47-ik, a ki leszállt őseinek sírboltjába. Az em­
lített 46 koporsó közül kettő üveg fedéllel van ellátva, 
úgy hogy a benne pihenő holttesteket is látni lehet. - 
Az egyik ezek közöl H. Dom Fernando, kinek aroz- 
vonásai még teljesen felismerhetők, a másik pedig 
Dom Carlos, jelenlegi királynak és Amália királyné­

nak kis leánya, ki 1887-ben, kevéssel születése után 
meghalt. A kripta közepén két magas katafalk áll, me­
lyek közül az egyiken 13. Dom Pedro király koporsója nyug­
szik. Sok szép koszorú és értékes szalag borítja azt a 
koporsót, a melyen különösen feltűnik egy örökzöld 
koszorú, a melynek szalagján a kővetkező felírás ol­
vasható. «Os veteranos du liberdade ao Rei soldado» 
(A szabadság veteránjai a katona-királynak). IV. Dom 
Pedro, ki 1834-ben halt meg, örök időre megtartja a 
díszhelyet a kripta közepén. A második katafalkon 
rendesen az utolsó elhunyt király holttestét szokták 
elhelyezni. Eddig az 1861-ben elhunyt V. Dom Pedro 
holtteste volt rajta, most azonban kénytelen helyt engedni 
Dorn Luiznak, a napokban elhalt királynak. Lissza- 
honnan, mielőtt az elhunyt uralkodó ősei sírboltjába 
jut, a következő sajátságos szertartás játszódik le: A 
király holttestét magába záró koporsót egymásután 
-három, erre a czélra külön elkészített katafalkra te­
szik le, a melyeken háromszor megáldják. Az első a 
templom bejáratánál van és eca da Misericordia-nal: 
neveztetik. A Misericordia egy testület, a melynek 
ősidőktől fogva meg van a következő kiváltsága: Mikor.a 
gyászmenet a templom kapujához érkezik, a Misericordia 
átveszi a koporsót és elkíséri az első cinhez, hol a ko­
porsó az egyházi szertartás tartamára tulajdonába 
megy át. Az imák végeztével a Misericordia visszavo­
nul, mire a koporsót, a városi hivatalnokok s a köz­
tisztviselők vállaikon a második e<?a-hoz viszik. A 
harmadik érához a miniszterek viszik a koporsót. Az 
első két cr;a a Misericordia tulajdonába megy át. A 
szemfödél árát, a Misericordia készpénzben kapja meg. 
Ezek a szertartások rendszerint kél három órát vesz­
nek igénybe, mire a koporsó végső nyughelyére kerül. 
A lisszaboni királykripta nincs nyitva a közönség ^zá­
rná ra. de különös cngedélvlyel megtekinthető.

— Járványok Kalocsán. Pestmegye e derék váro­
sának lakóit súlyos csapások sújtják. Alig engedett 
némileg intenzitásából a trachoma járvány Kalocsán, a 
vürheny és tífusz lépett fel járványos jelleggel, minek 
következtében levelezünk értesítése szerint az összes 
elemi iskolákat be kellett zárni. Még nem mull egy 
éve, hogy a trachoma miatt kénytelen volt a hatóság 
ezt az intézkedést tenni, melyet most a tífusz és a 
vörheny járványos fellépése lett szükségessé.

— A fiú kegyelete. Henrik porosz herczeg a 
napokban Hollmann tengernagygyal és egy szárny­
segédével San-Remóba érkezett s első gondolata az 
volt, hogy boldogult atyjának, Frigyes császárnak egy­
kori lakását megtekintse. Marsagíiótól, a Zirio-vilia 
tulajdonosától, eíkérelte az atyja halála óla lakatlan 
ház kulcsát s öt negyedórát töltött a villában, hol fáj­
dalmas emlékeinek egészen átadta magát.. Mély meg­
hatottsággal, s az összegyűlt közönség csendes, de 
szívélyes üdvözlése közt hagyta el a palotát s azonnal 
Gcnuába utazott. A san-remói szegények számára 300Q 
frankot adóit át a polgármesternek.

— Vasat a Jnngfraura. Mai kelettel távirják ne­
künk Bernből; Traut weilen, a bríinigi vasul mérnöke, 
benyújtotta kérvényét a Jnngfraura vivő vasút kiépíté­
sének engedélyezése iránt. Terve szerint négy sza« 
kaszra osztott csöalagul építendő. Az építkezés a begy 
lábától egész a csúcsáig földalatti lesz. Az épití-i 
költségek új millióra vannak előirányozva. A menetdíj 
65 frankra van tervezve, de nagy forgalom esetén e 
dijat leszállítanák. Arra számítanak, hogy ha évenldnt 
nyolezezer utas lesz, a befektetett tőke hét százalékot 
fog jövedelmezni.

— Európa hadereje. Az Annr.ehlatt érdekes sta­
tisztikát közöl az európai államok haderejéről. Ebből 
a statisztikából kitűnik, hogy Oroszországnak béke 
idején 838,000 embere és 3876 ágyúja, háborúban 
3.800.000 embere; Francziaországnak békében 514,600 
embere és 2236 ágyúja, háborúban 1.887,000 em­
bere ; Németországnak békében 488,000 embere s 201 é 
ágyúja, háborúban 1.429,000 embere: Anszfria-Mn 
gyarországnal; békében 310,000 embere és 1741 ágyúja 
háborúban 1.429,000 embere ; Olaszországnak békében 
266,600 embere és 1200 ágyúja, háborúban 1.191,00 
embere; Angliának Indiával együtt béke idején 
221.000 embere és 1400 ágyúja, háborúban 811,000 
embere; Törökországnak békében 188.000 embere é- 
1180 ágyúja, háborúban 500,000 embere; Spanyol- 
országnak békében 131,000 és bábomban 869,300 em­
bere ; Dániának békében 42,000, bábomban 60,000 
embere; Romániának háború idején 140,000 embere 
és 370 ágyúja, Szerbiának 80,000 embere és 264 
ágyúja, Svájcznak 201,000 embere van. Ezek szerint 
a békeállomány Oroszországban 08, Franeziaország- 
han l-2, Németországban 1, Auszl ria-Magyarországhan 
0-8, Olaszországban 0 9 perezenfje a lakosságnak.

— Hadihajók papirosból. A német haditengeré­
szeti hatóságok nemrég érdekes kísérleteket lettek pa­
pirosból készült hadihajókkal, melyek rendkívül ruga­
nyosaknak és nagy ellenállásra képeseknek bizonyul­
tak. Az egyik hajó hátsó részén annyi dinamitot he­
lyeztek el, mely elég volna a legnagyobb púnczél* 
kolosszus felrobbantására. A kísérletek, a mennyire 
a hir eddig kiszivárgott, elég jól sikerültek.

— A fürdők virágra. A Lukács-fürdői tóban te­
nyésző .Nymphea, melynek napjai ugyancsak meg 
vannak számlálva, még folyton javában virít. E ritka 
és szép virág immár nem megyen a tó beboltozá« 
folytán a fővárosra nézve veszendőbe, mert a római 
fürdő raelegvizü tavába átültetett növényeket a neve 
zeit fürdő birtokosa vette pártfogása alá, ki mind " 
lehetőt elkövet a növény femnaradása és védelme t 
dekákon.

—■ Düledezo kórház. Mint esztergomi levelezőnk 
távirja, a primási vörös-kereszt kórház falai veszélye­
sen megrepedezlek, úgy hogy a betegeket hatósági 
intézkedés következtében kiköltöztették. Az épület négy 
évvel ezelőtt készült s közel negyvenezer frtba került. 
Városszerte kinos feltűnést kelt, hogy ily nagyszabású 
kórházat akképen építettek, hogy a bennlévők élete 
veszélyeztetve volt. A városban beszélik, hogy az épü­
letet lebontják.

— Érdekes párbajügy. Berlinben a mtilt szomba­
ton elfogták Wolff Károly újságírót, egy Berlinben 
megjelenő antisemita újság szerkesztőiét, a kinek ez 
év május 2G-dikán párbaja volt Pozsonyban dr.Fischer 
Jaques bécsi védőügyvéddel. A párbaj előzményei a 
következük: Bécsbon* május 21-én tárgyalták a lóvasúti 
kocsisok sztrájkja alkalmával elíogottak ügyét. A vád­
lottakat mind elítélték, kivéve egy tizennégy éves 
leányt, a kinek dr. Fischer volt a védője. Dr Fischet 
védbeszédében az antisemitákaf vádolta azzal, bog)' 
a mozgalmat szították, a miért másnap Wolff Károly 
lapja élesen kikelt ellene. Dr Fischer elküldte segédeit 
Wolffhoz, a ki elvállalván a felelősséget a kérdéses 
czikkért, késznek nyilatkozott elégi ételt adni. A párbaj 
26-dikán meg is történt, szerencsére minden baj nél­
kül. Az államügyészség vád alá fogta a párbajozó 
feleket, de a segédek neveit bosszú ideig nem tudta 
meg. Végre kiderült, hogy dr. Fischer egyik segédje 
Heydebrand őrnagy volt, a kit az államügyészség szin­
tén be akadj vonni a vizsgálat keretébe. Dr. Fischer 
tiltakozott ez ellen, mert — úgymond — Heydebrand 
őrnagy, mint porosz alattvaló, külföldön elkövetett 
bűntettért, nem vonható felelősségre a bécsi hatóságok 
állal. Kifogását azonban a íülürvónyszék elutasítói‘3, 
még pedig a következő érdekes megokolással: Magyar- 
ország, Ausztriára nézve, a kölcsönös érintkezésben 
külföldnek tekintendő ugyan, de valami harmadik ál­
lam alattvalójával szemben Ausztria és Magyarország 
egységes cgéezet képez. Ennélfogva most Heydebrand 
őrnagy ellen is megindították az eljárást. A mi Woln 
Károlyt illeti, ő jónak látta elszelelni Bécsböl. Berlin­
ben azonban elcsípték, s megbízható forrásból eredO 
hir szerint már ut: n van Bécs felé.

— Trachoma. Pozsonyban a hidászkatonák között 
konstatált trachoma-járvány a kaszárnyában sztlnőfélben 
van; a megyének egyes vidékeiről azonban mindegyre 
több esetet , jelentenek. A legutóbbi katonai felülvizsgálat 
alkalmával 37 hadköteles között 13 emberen kongta* 
tálták a trachomát.
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— Sikkasztó huszártiszt. A Sopronban- á lomá- 
sozó huszárezred egyik tisztjét, mint Sopronból írják, 
a katonai hatóság sikkasztás miatt letartóztatta. Az 
illető tiszt a postán érkező pénzeslevelek és posta­
utalványok átvételével volt megbízva, s mialatt az ezred 
a kisbéri hadgyakorlatokon volt, ezeket a pénzeket 
dézsmál la meg. Azon 14,000 frtnvi összegnek kiadását, 
mely az ezred számára havonkint szokott érkezni a 
postán, Triltsc-h postatiszt szerencsére megtagadta, 
mert a tiszt nem tudott meghatalmazást felmutatni. 
Az e=et nagy szenzácziót keltett Sopronban.

— Apagyllkosság. Költsön (Somogvmegye) mint ne­
künk Írják, e lió 19-én véres családi dráma történt. T arga 
József ottani lakos igen bár sárt os, veszekedő természetű 
ember volt s gyakran remegésbe ejtette családját, midőn 
ittasan ment ha^a, mert mindenkit agvonütéssel fe­
nyegetett. Többször fejszét i= élesített, kijelentvén, 
hegy azzal agyonüti a feleségét. Szombaton :délután 3 
órakor is ittasan ment haza s szokása szerint -nagv 
Jármát r=apolt. feleségéi, gyermekeit szidalmazta, 's 
midőn az asszony csilitani akirta, nekiment s iitlesclni 
kezdte. Erre Zsófi nevű leányuk védelmére kelt any­
jának. kit a felbőszült apa egy fejszeesapással a földre 
terített. Varga Sándor 10 éves fin azt hívén, hogv 
testvérét az apa agyonütötte, kikapta a dühöngő em­
ber kezéből a fejszét és több súlyos csapást mért 
ve!'- édesapjára, ki azonnal szörnyet hall. A holttest 
orvosi vizsgálata e hó 21-én volt. Fodor János vizs­
gáié, bíró és Ldnc/ Sándor jbirósági jegyző a helyszí­
nén megejtették a hivatalos vizsgálatot. A gyilkos fiút 
azonnal letartóztatták és bekísérték a tahi járásbíróság 
fogházába.

— Rejtélyes lövés. Coládon Novak Pelru odavaló 
fúldmivelu vigan mulatott Ebenspanger József korcs­
májában. Egyszerre lövés durrant el a korcsma abla­
kából és Kovák fején találva, halva rogyott össze. 
Mire a korcsmáros kifutott, hogy a gyilkost elfogja ez 
már nyomtalanul eltűnt. A csendörség erélyesen nyo­
mozza a gyilkost, de eddig még nem kerítette kézre. 
Azt fiiszik, hogy a gyilkosság boszu müve. De hogy 
ki követte el. annak még nem tudlak nyomába jönni.

— Árvíz Tirolban. Innsbruckból az a hír érkezik, 
hogy a folytonos esőzések az Etsebet és mellékvizeit 
nagyon megdagasztotlák. Az I'.isack is nagyon meg­
áradt. A Travignolo Predazzo mellett az ideiglenes 
védgátakat nagyon megrongálta, úgy, hogy már a 
helységbe be is halóit a viz. Nohány uteza veszély­
ben forog.

— Vasúti baleset. A szab. osztrák-magyar állam- 
vasuttársaság igazgatóságának közlése szerint október 
22-án e-'ű a torontáli helyiérdekű vasutakon a Szé- 
i sányról Nagy-Margita felé közlekedő 3213 sz. vegyes 
vonal mozdonya, az azt követő teher- és a következő 
két -zeiiiélykocsija Széehenyfalva és Gyöngyháza állo­
mások között a megejtett elönyomnzások szerint való­
színűleg pályamerénylet folytán kisiklott. Az utasoknak 
bajok nem e-ett, csakis a mozdony fülűje szenvedett 
jelentéktelen sérülést. Miután valószínű, hogy a balese­
tet gonosz kezel; idézték elő, a vizsgálatot megin­
dították.

— Akaratlan öngyilkosság. Becsben dr. Weilenhol- 
Hctman György, a Gruber-féle hygienikus intézet segéd- 
orvora két héttel ezelőtt rosszul érezvén magát, mor­
fiumot akart magának beföcskendezni, de vigyázatlanul 
azt a tűt alkalmazta, melyet a mérgekkel ielt kísér­
letnél szokott volt használni. A beföcskendez.é' után 
nemsokára mérgezés tünetei jelentkeztek rajta úgy­
hogy a közkórházija .szállították, a hol most iitol=ó 
perczeit éli.

— A bécsi betörök az utóbbi időben valósággal 
lázas tevékenységet fejtenek ki. Alig múlik el nap, 
hogy a város egyik vagy másik részében ne tennének 
váratlan látogatási. A mull éjjel az északi vasul élelmi­
szer raktárába törlek be és. 200 forint ára fogyasztási 
szövetkezeti jegyet és kilencz forint készpénzt, vala­
mint sok mérlegsulyt vittek el.

— A Margit-szigetről. A helyi hajók még mindig 
közlekednek a Margit-szigetvo, Imi október 20-én be­
zárják a fürdöbázat.

— Időjárás Budapesten. A hajnali órákban hatal­
mas záporesö támadt, mely csaknem reggelig tartóit; 
utána erős szélvihar kerekedett, mely csak a délutáni 
órákban kezdett alábbhagyni, az cg különben egész 
nap tiszta, napfényes volt s ilyen maradt éjjelre is. 
A hömérsék reggeli 7 órakor 11 fok, napközben mint­
egy 20 fok volt.

Rövid hírek. Újfaluban és Dédán a 
napokban tűzvész pusztított. Amott egy ház, itt 
Wigner József és Mózes gazdasági épületei estek a 
lángok martalékául. A tűz mindkét helyen gondat­
lanságból származott. — Siklóson egy hároméves 
gyermek a mezőn rakott tüzhe beleesett és oda­
égett. — Borbolyán Tschürtz pinezéjében egy 
hat hónapos leánygyermek hullájára akadtak. A 
gyermekgyilkost nyomozzák. — Királyhalmán 
Baka József gazdaember fiát egy veszett kutya 
megmarla. — Szegeden ifj. Szemmáry József 
dühöngő őrültet saját lakásán félholira verték. A 
tettest keresik. — Versemen Lapadat F. iparlo­
vag Christián József ékszerésztől szász forint értékű 
ékszert csalt ki, többek közt azt is állitván, hogy 
Zichy Jenő grófnak rokona. — Szegeden Szabó 
Galiba József alsó tanyai gazdát, két nö és egy 
férfi kirabolta. — Csáki-Gorbó mellett Tosa 
Juon vasúti munkást a vonat elgázolta. — Bo­
rocskán Baumgartner Mátyás odavaló lakoson, 
kit szeptember elején veszett kutyája mart meg, 
kitört a víziszony s iszonyú kínok közt meghalt. 
— Debreczen közelében tegnap Magyar György 
14 éves csavargó felakasztotta magát. — Jtoes- 
kilde norvég városból a napokban Ibsen E. 70 
éves titkár 230,000 márka elsikkaszlása után meg­
szökött. — BrevUcordban Essex grófságban 
nemrég egy bélpoklossági eset fordult elő.

— Eltűnt postamester. Herbert Ferencz, a Euda- 
pest-Viziváros 2. számú posta-hivatalának postamestere 
tegnap óta nyomtalanul eltűnt n fővárosból. A postaigaz­
gatóság ma vizsgálatot tartott hivatalában s pénztá­
rában már eddig G—700 frt hiányt konstatált. 
Berbert már öreg ember volt, régen kezelte hivatalát 
s annál kevésbbé tudják megmagyarázni a pénztári 
hiányt s a rejtélyes eltűnést, mert igen rendes és 
pontos hivatalnoknak ismerték.

— Ruhadarabok a Dnnapartján. A ferenezvárosi 
teherpályaudvar mellett, közvetlenül a Duna partján 
ina egy rövid téli kabátot és egy barna kemény kala­
pot találtak. A kalapban K. Gy. betűk vannak. Való­
színű hogy valami szerencsétlen hagyta olt a ruhada­
rabokat, a ki a Duna hullámai közt keresett megvál­
tást földi szenvedéseitől.

A megoldott rejtély.
— oki. 23.

A kis Batkovszky Margit holttestét ma reggelre, 
hosszas keresés után csakugyan megtalálták a soroksári 
holt Duna-ágban. ötszáz lépésnyire attól a helytől, a 
hol a gyilkos Tója esek Teréz saját vallomása szerint 
a vízbe dobta. Evvel a rejtély meg van oldva. 
A rendőrség nyugodt lélekkel átadhatja a bűnöst, a 
törvényszéknek, hogy gondoskodjék a vadállati szivti 
leány méltó megbüntetéséről. Az elvetemült teremtést 
Minden valószínűség szerint tiz-tizenot évi fegyházra 
ítélik. S vájjon büntetés lesz-e ez neki ? Aligha. Inkább 
jutalom> mert a szörnyű bűn egyetlen rugója a bör­
tön jóléte és a börtön kényelme után való vágyako­
zás volt.

Vojacsek Teréz úgyszólván már gyermekkorában 
megismerkedett a börtönnel. Tizenhárom éves volt, mikor 
lopás miatt hat hónapi fogságra ítélték. Mikor szabad­

ságát visszanyerte, volt módja párhuzamot vonni 
a börtön jóléte és a szabadság küzdelmei közt. Az 
összehasonlítás az előbbi javára ütött ki. Szegény 
sorsú szülei, a kiknek rajta kivid három neveletlen 
gyermek fenlarlásáról kellett gondoskodni, szolgálatba 
adták. A munka nem volt Ínyére a tétlenséget ked­
velő paraszlleánynak s talán a börtön jóléte is csalo­
gatta, mikor ismét lopásra adta magái. Ekkor már 
másfélesztendei börtönre ítélték a visszneesü bűnöst. 
Ez év szemptember ó-én szabadult ki a győri bör­
tönből s alig másfélhónap múlva ismét bűnt, 
óriási bűnt követett el, minden kétséget kizárólag 
abban a reményben, hogy visszakerül a börtönbe,' 
a mely neki egyértelmű az igéretföldével. A kihallga­
tását eszküzlö rendőrtiszt viselő előtt, hosszas faggatás 
után erre a vallomásra fakadt: «Olyan jól éreztem 
magam a győri fogházban, a hol csak könnyű házkö­
rüli munkára használtak s különben meghagyták majd­
nem minden szabadságomat, hogy sohasem volt annál 
jobb dolgom. Nem bánom, lm bezárnak és soha többé 
szabadon nem bocsátanak.»

Íme, hová jutunk a humanizmus fulhajfásával!
A kis leány holttestét ma reggel hét órakor találta 

meg Barth' Károly, a spodium-gyár fülűje a Flóra­
gyár közelében levő holl-Duna-ág iszapjában. A sze­
rencséi len szülök, a kikel a rendőrséghez hívtak, sziv- 
repesztö sikoltással borultak a leiemre, a melyben 
gyermekükre ismerlek. Kétségtelenné lett lehál, hogy 
a borzasztó teremtés csakugyan igazat mondott az 
éjjel, mikor majd mosolygó képpel, majd keservesen 
zokogva ismételte, hogy a gyermeket a vízbe dobta. 
A kegyetlen teremtés eleinte minden eszközzel pa­
lástolni akarta a bűn igazi rugóját. Magára a 
biineselekedelre nézve szóról szóra ezeket mondta: 
«Asszonyom, a kihez tegnapelőtt szegődtem, azt akarta, 
hogy tartós cselédje legyek s azt mondta, hogy 
ruháimat, a melyek Perbet én vannak az édes 
anyámnál, hozassam f.-l Budapestre. Mikor a kis 
leánynyal hazulról elmentem, az volt a szán­
dékom, hogy egy levelező lapot vásárlók e vég­
ből. De az utezán eszembe jutott, hogy lopás árán 
kerültem a eselédkünyvemliez. .filckor elhatároztam, 
hogy a Dunára megyek s előbb a gyermeket 
dobom a vízbe, aztán magam is utána ugróm. 
De föltettem magamban azt is, hogy ha nem les?, 
hozzá bátorságom, hogy a Dunának menjek, önként 
jelentkezem a rendőrségnél. Végül ezeket mondotta: 
«Elhatározásomra nem volt más okom, csak az 
a kívánság, hogy rögtön, becsukjanak Cs soha 
többe szabadon ne bocsásson a km Arra a kér­
désre, hogy hogyan pusztította cl a gyerme­
ket , elmondta, hogy a kis Margitot. miután 
egy darab czukrns süteményt adott a kezébe, 
arczczal a vízre fektette. A gyermek hangosan 
sikoltozni kezdett, de az áradat egy kiálló kődarab 
felé hajtotta, a hol aztán elmerült. Ekkor arra gon­
dolt, hogy magát is a vizbe fojtja. «De azon a helyen 

igy folytatta — a hol a gyermeket a Dunába dob­
tam, nagyon sekély volt a viz, a part meg nagyon 
süppedékes. Beljebb akartam menni, de elekor több 
embert láttam közeledni. Elszaladtain tehát és a vá­
rosnak tartottam». Mikor a gyermekét kereső Rat- 
kovszky a rendőrséghez ment, a leány a Zrinyi-uteza 
sátkán ólálkodott. «Mindjárt el akartain menni a 
rendőrséghez, de, állói feliem, hogy megver a gaz­
dám.n — A bűnös leány holnapig a rendőrség börtö­
nében marad, aztán átadják a királyi ügyészségnek.

— Az erüélyrcszl magyar közművelődési egye­
sület számára újabban 5 fit 80 kv érkezeit szer­
kesztőségünkhöz Vámos-Mi kóláról Bodor Benő ur 
kezeiből, mint egy ottani asztaltársaság adománya. 
Ez összeget legutóbb (aug. 21-én) 2326 frt 86 krhan 
kimutatott gyűjtésünkhöz csatolva, összes gyűjtésünk ; 
2332 forint 66 krajezár meg egy lázsiás tallér.

— A plakll honvéd-emlék számára T.-Lóczról, 
Báknezy Lajos úrtól 3 forint érkezett a szerkesztő­
ségünkhöz. Az összeget rendeltetése helyére fogjuk 
juttatni, kijelentvén, hogy további adományokat szíve­
sen fogadunk és közvetítünk.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban ma este két moliérei 

vígjáték került színre: «A férjek iskolája» é= a «Tudós 
nők». Az érdekes előadást nagy közönség nézte, sokat 
tapsolva a szereplőknek s különösen kitüntetve Szigeti 
Józsefet (Chrisole), ki hosszas betegsége után ma lépett 
fül másodszor és azt. az örvendetes meggyőződést kel­
tette, hogy e kitűnő művészt még sokáig élvezhetjük.

— A m. k. operában ma délelőtt tartották meg 
a főpróbát Nicolai A windsori vig nők -czimü ope­
rájából, melynek holnap lesz az első előadása.

— Az aradi vértanuk szobrán nagy szorgalom­
mal dolgozik Zala György. A szobor munkálatai any- 
nyira előrehaladtak, hogy a leleplezés a jövő évi ok­
tóber 6-án megtörténhetik. Zala a szobor mind a négy 
mellékalakját megörökítette már s a «Hungária» to- 
alakot most öntik bronzba. A két czimer, valamint a 
vértanuk közül hétnek a dombormivü arczképe már 
készen van, s a művész most mintázza Föltcnberg 
Ernő mellszobrát s ez év végéig a többi öttel is elké­
szül. A szerződéshez képest Zala a jövő júliusban 
bronzba öntve átadja a kész szobrot Arad városának.

— Strauss elkészítette legújabb operáját, melynek 
szövegét Dóczi irta. Az újdonság valószínűleg a ber­
lini operában kerül először színre.

— Hubay Jenőt a mainai frankfurti «Muzeum 
hangversenyek» igazgatósága felszólította, venne részt a 
téli °évad alatt ott tartandó nagy zenekari hangverse­
nyek egyikében és egyúttal felkérte, hogy engedje át 
előadásra azt a «Szimfóniáját», melyet a fővárosi fil­
harmonikusok valamelyik hangversenyében fognak be­
mutatni. Hubay a megtisztelő felszólítást elfogadta és a 
márezius hó 14-én rendezendő hangversenyben fog 
közreműködni. Hubay Jenő legközelebb Varjason ren­
dez hangversenyt. Ebben a községben t. i. emléktáblá­
val jelölték meg a művész atyjának Huber Károly ze-' 
ncszorzünek szülőházát. Hubay Jenő felajánlotta, hogy 
valami varjasi jótékonvczélra hangversenyt fog ren­
dezni s ez e hó 26-án fog megtörténni.

— A festészeti mesteriskolából. A m. kir. festé­
szeti mesteriskola az uj tanévben fokozott erővel foly­
tatja működését Benczúr Gyula igazgató vezetése 
mellett, ki két hete, hogy megjöttambaehi nyaralójából

klub elnöke Makszianvi Dezső jli., alelnöke Vay 
Zoltán jh.

— Az 1890-ikl bécsi Derby. Bécsböl írják, hogy 
a jövő évben, a bécsi jockey-klub 2f> éves jubileuma 
alkalmából, a Derby dijat 50.000 frlra akarják fel­
emelni. Az erre vonatkozó javaslathoz már csak a 
közgyűlés hozzája mása szükséges.

tásra a mesteriskola tagjai mind erősen készülnek. 
Papp Henrik «Hadi zsákmány» czimmel nagy keleti 
tárgyú képet fest. Mannheimer Ágost Capri-szigcti

részt a kiállításon.
— Színészet Újpesten. Bokody Antal színtársu­

latát az újpesti közönség nem igen pártolja. Tegnap 
«A félmilliós ternó» bohózat került színre, csaknem 
üres ház alőtt. A szereplők közül kitűntek jeles ala­
kításukkal : Bokody, Szathmáry és Markó Olga. Hol­
nap csütörtökön a«Csapodár» czimü darabot adják.

SPORT.
— Az egyetemi athletikai klub ideiglenes tiszti 

karát megválasztotta, s mihelyt a minisztérium jóvá­
hagyja az alapszabályokat, megkezdi működését. A

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pesti vízmű szállítóképességének megvizs­

gálására küzgyülésiieg kiküldött vegyes bizottság ma 
Gerlóezy Károly alpolgármester, elnöklete alatt ülést 
tartott, a melvén bejelentették, hogy a szakvéleményre 
fölkértek közül a viz vegyi alkatúra vonatkozólag 
Lieberman Leo, a" szolgáltatott vízmennyiségre nézve 
Wein János és a statisztikai hivatal véleményeiket már 
beküldötték. Ezek kivonatosan «okszorosittatni s a ta­
gok közt szétoszlatni fognak. Minthogy a statisztikai 
hivatal és Wein adatni között eltérések vannak, 
ezek kiegyenlítése tekintetében az elnök kéretett 
föl helyes" ulánszámitások és. "puhalolások e-zkö- 
zöltetésére. Az adatok legfontossibbja : a vizszol- 
gáltatási képesség próbaszivattyuzások utján való 
konstatálása még bálra van, mert a Duna ma­
gas vízállása eddig nem engedte meg, hogy az 
188 í-iki próbaszivailyuzás eredményével való összeha­
sonlítás megtörténhessék. Akkor I. i. -f- 14 meter 
vízállás mellett szivattyúzlak. .Most is meg kelt várni, 
inig a Duna ennyire leszáll. Azt hiszik, novemberben 
a viz le fog -f- i .1 meterrn apadni s ekkor a szivaty- 
tyuzás eszkűzültetésérn felkért, dr. Nagy Dezső szintén 
adhat már véleményt. A bizottság ezután abban a 
helyzetben lesz, hogy érdemleges határozatokat hozhat.

— A Lukácsfürdol malomtó béből (ozása végett 
a nyilvános ajánlati tárgyalás október 28-án lesz az 
uj városházán a ll-ik ügyosztályban.

— A hovenyragályos betegségek kimutatása sze­
rint a lefolyt héten 69 tifusz-betegedés fordult elő s 
négy végződött halállal s a tifusz-esetek túlnyomó 
nagy száma moM is a VI. és VII. kerületekre esik.

Közúti vaspályák engedélyezése.
A főváros helyi közlekedésének ügyében az utóbbi 

napok alatt esemény számba menő nevezetes fordulat 
állt be. Kérdés, hogy tudja-e majd a főváros hatósága 
a jelenlegi kedvező helyzetet úgy felhasználni, hogy 
olcsó s kényelmes közlekedési eszközöknek biztosítása 
mellett, egyúttal állandó bevételi forrást teremt a fő­
város részére, szakitva az eddigi rendszerrel, melyben 
a főváros s a lakosság érdeke háttérbe szorult magán 
vállalkozók érdeke elölt.

Köztudomású, hogy a közúti vaspályatársaság a 
Ganz-gyárral együttesen ajánlatot nyújtott be, melylyel 
egyvágányú közúti vaspálya berendezésére kér enge­
délyt -I oly utczákon is helyezi kilátásba közúti vas­
pálya vezetéséi, melyek térviszonyát eddig nem en­
gedték meg, hogy a mnú használt közúti vaspálya 
rendszerek bármelyike találjon alkalmazást.

A főváros tanácsa még nem is mérlegelhette a be­
mutatott terv technikai kivihetőségét, midőn már a 
városi vasúti vállalat a polgármesterhez intézett bead­
ványában a fővárost keresztül-kasul metsző közüli 
vaspályaliálózatva kérte az előmunkálati engedélyt.

A nélkül, hogy a tervezett közúti vaspályabálózal 
gyakorlati kivihetőségének, vagy a bemutatott, tervek 
technikai részének bírálatába bocsátkoznánk, konsta­
táljuk, hogy most érkezett meg a kellő pillanat a fő­
város közúti közlekedésének gyökeres reformjára. A 
mi eddig hiányzott, az egészséges Verseny, ízt meg­
teremtették a viszonyok, a főváros hatóságán áll ezt 
helyes irányba lerelni. Egyéb alig koH, mint a háló­
sé g gyors s a főváros lakosságit érdekeivel szá­
mot velő eljárása s a közüli küzlekodésiigy rendez­
hető lesz.

A pillanat sohasem volt ily kedvező, mert eddig a 
fővárosnak kellett keresni vállalkozót, most a vállal­
kozók közli verseny azokat arra fogja késztetni, hogy 
anyagi hasznot nyújtsanak a fővárosnak, ti ép most 
nem volna szabad a főváros hatóságának szem elöl 
téveszteni azon körülményt, hogy a helyi közlekedés 
állandó jövedelmi forrása lehel a fővárosnak, s a he­
lyett hogy minden ellenszolgáltatás nélkül osztogassa 
az évenkinl tízezreket érő kedvezményeket, legye ma­
gáévá a «do ijt des» elvét s aknázza ki az e téren 
előállt kedvező fordulatot.

Eddig más volt a viszony. Mig a verseny ki nem 
fejlődött, a főváros, mely monopóliumot szolgálta­
tóit a vállalat kezébe, kénytelen volt oly szerző­
déssel beérni, a minőt a kényszerhelyzet diktált. 
Csak a városi vasul vállalattal kötött szerződésekre 
utalunk ezúttal. Ill a főváros biztosította magának azon 
előnyt, hogy a vállalat jövedelmeiben részesül, ha azok 
a 8°;0ot meghaladják. Hogy ezen kikötés milyen kétes 
értékű a fővárosra nézve, azt alig kell kifejtenünk, 
csak arra akarunk utalni, hogy az évi nyereség ösz- 
szege mindig attól függ, hogy a vagyonmérlegben e 
felszerelés s berendezések mily értékkel lesznek fel­
véve s ennek megállapítása oly kényes pont, melynek 
segélyével a fővárost ebből a részesedésből mindig ki 
lehet forgatni.

Ily részesedés helyett a főváros a maga érdekeit 
sokkal czélszeriibben biztosítaná, ha már az engedé­
lyezésnél úgy járna el, hogy ü maga állapítaná meg a 
vonalokat, melyen kívánatosnak tartja a közüli közle­
kedés berendezését, s mikor erre kiírja a nvilt pályá­
zatot, mondja ki egyúttal, hogy az engedélyes ezen 
jogért évenként milyen fix összeget tartozik fizetni. 
Használja fel a főváros ezt a parlagon heverő jöve­
delmi forrást, s vessen véget a mostani rendszernek, 
mely minden pénzben megállapított ellenszolgálta­
tás nélkül értékes jogokat szolgáltat magánvállalatok 
kezébe.

Ily uj jövedelmi forrásokra a fővárosnak mai ház­
tartásának egyensúlya szempontjából is sürgős szük­
sége van. Ilyenek inegieremtése haladás volna a fővá­
ros pénzügyi politikájának terén, mely a költségvetés­
ben mutatkozó hiány fedezésére mindeddig a legké­
nyelmesebb eszközökhöz nyúlt, a szükséghez képest 
emelvén a fogyasztási adót, pótadót vagy a liázbér- 
krajczárokal, mindig ujabb-ujabb terheket róva a 
lakosságra.

Hiszen a legközelebb tárgyalandó költségvetés hiá­
nyának fedezésére a házbérkrajezár felemelése helyez­
tetik kilátásba, azon indokolással, hogy ezen adó a 
legegyenletesebben osztja meg a fokozott terhek vise­
lését. Ez igaz, do igaz az is, hogy ez ismét adófel­
emelés, mert a háziuraknak lesz gondjuk az uj adó 
terhét saját érdekük szempontjából a lakosságra ki­
osztani. Ezen mód, a midőn a fővárosnak még mindig 
rendelkezésére más jövedelmi forrásai, lehet igen ké­
nyelmes, de semmi esetre sem igazolt. Ezért használja 
fel a főváros a helyi' közlekedés terén mutatkozó ver­
senyt oly állandó jövedelmi forrás megteremtésé^ 
mely terhet csak arra ró, kinek előnyt, illetve hasz­
not is nyújt

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A oeángó-egyeaület igazgató-választmánya ma 

Kamermayér Károly polgármester elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyben mindenekelőtt felolvasták gr. 
Teleki Géza belügyminiszter levelét, a ki sajnálattal 
lemond az elnöki tisztről« mert teendői annak további

elfoglalását nem engedik meg. A választmány e lemon­
dást sajnálattal tudomásul vevén, feliratot intéz a bel­
ügyminiszterhez, megköszönvén eddigi fáradozását és 
kérvén, hogy az egyesületet jövőben is támogassa. 
Majd a folyó ügyeket, adták elő, a melyek közül a 
következük emelendők ki: Keveháza és Sándor- 
egyháza telepes községek részére az egyesület ki­
osztás végett a br. Hirseh-féle adománynyal együtt 
3000 Triót küldött már februárban a belügyminisz­
tériumhoz, a melyet azonban nem osztottak ki, 
hanem a kormány által adott vetőmag ára fejében 
visszatartottak. A választmány a küldött pénznek az 
egyesület pénztárába való visszaküldését fogja sürgetni, 
mert a 3000 frtot. nem vetőmagra adta. A Rück 
Szilárd-féle csángó-iskolái és egyházi alapítvány ezél- 
szerü felhasználása ügyében helyszíni tanulmányokra a 
csángó községekbe László Mihály fog elutazni s 
tanulmány tárgyává teszi, hogy a Rüek-alapitvány 
kamataiból s egyéb segélyekből miként lehetne kis- 
dedóvó-intézeteV nyitni. A választmány tapasztalta, 
hogy egyik megyében a csángók javára folyt gyűjtés 
eredményének egy nevezetes részét (őOO irtot) már 
jótékony ezélra ’ fordították. Felírnak a belügyminisz­
terhez, hogy az illetőt, az f>00 forintnak az egyesület 
pénztárába való befizetésére szorítsa. Végül Trcbitsch 
ígnácz jelentését hallgatták meg a pénztárj állásáról s 
több kisebb ügyet intéztek el.

— A gyermekvédő egyesület választmánya ma 
délután Lipthay Béla báró elnöklete alatt, Földvári/ 
Mihály alelnök részvételével ülést tartott, melyen Ke­
ned i Géza dr. az igazgatóság eddigi működéséről telt 
jelentést. Az igazgatóság ugyanis a Dobány-uleaában 
alkalmas lakást bérelt ki, s ill kívánja berendezni föl­
vételi intézetét, egyelőre 10—12 gyermekre. A választ­
mány hozzájárult az igazgatóság intézkedéseihez. Az 
alakuló közgyűlést november hó 15-dikére d. c. 10 
órára tűzte ki a vármegyeház üléstermében, a mikor 
is az eddigi működéséről tesz előterjesztést. Az egye­
sület tisztikarát is ez ülésen fogják választás utján 
megalakítani.

— A magyarországi néprajzi társaság első ün­
nepélyes nyilvános közgyűlését vasárnap, október 27-én 
d. e. 10 órakor tartja meg az akadémia termében. 
Tárgysorozat: 1. Hunfalvy Pál elnöki megnyitója, 2. 
Megemlékezés Rudolf trónörökösről és Magyarország 
etlinograíiája körül szerzett érdemeiről, tartja Jókai 
Mór. 3. Titkári jelentés, bemutatja Hermann Antal tit­
kár. Végül a választások következnek. A közgyűlésre 
a társaság tagjait és a közönséget tisztelettel meghívja 
a választmány.

— A nemzeti múzeum régiségtárának báró Pod- 
maniezky Géza egy népvándorláskori arany fibulál 
ajánoékozolt, melyei Beregmegyében találtak. Ez arany 
fibula alakja és kidolgozása tekintetében csatlakozik a 
szilágysomivói hire« aranylelet íibuláihoz.

— Á trenosénmegyel kör tisztikara a követke­
zőleg alakult meg: FJnök Cbudorszky Móricz, alelnök 
Waldapfel Leo, titkár Greguss Géza, jegyző Jaskula 
Sándor, pénztáros Schlesinger Árpád, ellenőr Franci; 
Ígnácz.

— A Jogáazgyüléa állandó bizottsága e hó 19-én 
tartotta alakuló ülését. Az állandó bizottság elnökévé 
Györy Eleket, alelnökivé Sárkány József kir. táblai 
alelnököt, titkárrá dr. Siegmund Vilmost, pénztárossá 
id. Környey Edét választotta. Felolvasta!ott ez ülés­
ben Sziiry Dénes vallás- és közoktatási miniszteri 
osztálytanácsosnak Györy Elekhez, mint a most lefolyt 
jogászgyülés elnökéhez intézett é.s az állandó bizott­
sághoz áttett levele, a melyben Csáky Albin gr. mi­
niszter nevében, mint a kit a jogászgvülésnek «a 
jogi szakoktatás reformjáról szóló tárgyalása 
különösen is érdekelt,» arra kéri öt, hogy az 
e kérdésre vonatkozó tárgyalási iratokat, a meny­
nyiben akadályokba nem ütközik, egész terjedelmükben 
bocsássa a minisztérium rendelkezésére. Az állandó 
bizottság ürömmel vette tudomásul a miniszter érdek­
lődését és elhatározta, hogy a legnagyobb készséggel 
teljesíti a kérelmet, mihelyt a jogászgyülésen eszkö­
zölt, gyorsírói följegyzések folyó írásba foglaltatnak és 
revideáltatnak; addig is azonban megküldik a minisz­
ternek a tárgyalás alapjául szolgált véleményeket és a 
jogászgyülés évkönyvét. Ezután a tizenegyedik jogász- 
gyűlés előkészítésére tért át az állandó bizottság. A 
jogászgyülés elé terjesztendő kérdések kitűzésére négy 
6—6 tagú albizottságot küldtek ki, a melyek 1890. 
február 15-ig fogják előterjeszteni javaslataikat a kitűzen­
dő kérdésit, azok véleményezői és előadói iránt. Egyúttal 
az állandó bizottság összes tagjai fölkérettek, hogy a leg­
inkább szükségeseknek mutatkozó jogreformok köréből 
kérdéseket, esetleg indítványokat formulázva, azokat 
1890. február 1-ig az állandó bizottság titkáránál 
nyújtsák be. A négy albizottság következőleg alakult 
meg: 1. szakosztály Vajkay Károly elnök, dr. Daempf 
Sándor, Hoffmann Pál, dr. Jelűnek Arthur, dr. Sághy 
Gyula, dr. Teleszky István bizottsági tagok. II. szak­
osztály Daruváry Alajos elnök, Apálhy István, Cliorin 
Ferenez, Hegedűs László, Karap Ferencz és dr. 
Nagv Ferenez. 111. szakosztály Csemcgi Károly elnök, 
dr. tiaumgarten Izidor, Sárkány József, dr. Szegheö 
ígnácz, Székács Ferenez és dr. Wlassits Gyula. IV. 
szakosztály Manojlovich Emil elnök, Czorda Bódog, tlr. 
Kola János, dr. Králik Lajos, dr. Nagy Dezső és dr. 
Weinmann Fiilüp.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Kókán-ügy a jövő hónap végén kerül vég­

tárgyalásra, a melyen a vádhatóságot Havasi Imre 
kir. ügyész fogja képviselni. A pótvizsgálat már no­
vember hó elején befejezést nyer. Polonyi Géza, 
Kökén János védője, e napokban hosszabb előterjesz­
tést nyújt be a törvényszékhez.

— A ferenezvárosi gyilkoanág ügyének rövid 
idő múlva megadják az őrük nyugodalmat. Az iratokat 
hosszas és sikertelen rendőri és bűnvádi vizsgálat után 
indítványtétel végett most tették át Gegus Gusztáv 
kir. alügyészhez.

— A kir. kúriáról. A november 1-ro eső ünnepre 
való tekintettel a kir. kúrián a tanácsülések a jövő 
héten már hétfőn kezdődnek, és bezárólag csütörtökig 
tartanak. — November elsejével a kir. táblai bírák 
sorából hat uj kisegítő bírót rendelnek a kir. kúriához 
a hátralékok feldolgozása végett.

— Jussuf Zla bey, Spitzer József, vagy Csatári 
József, avagy Csntényi József Budapesten egy «Ház- 
tulajdonosok Lapja» czimü, a nyilvánosság kizárásával 
megjelenő újságot csinált. É lap révén aztán a jeles 
férfiú zsarolás vádja miatt került a vádlottak padjára 
az «Anker» biztositó társaság panaszára. A budapesti 
törvényszék a «szerkesztő» urat zsarolás vétsége miatt 
hat heti fegyházra ítélte. A vádlott fölebbezelt, de 
a kir. tábla helybenhagyta az Ítéletet. A nemes bey 
újra felebbezett, de elvégre mégis csak hűvösre kerül, 
inert most már Sálley Sándor előadása alapján a kir. 
kúria is végérvényesen helybenhagyta a rászabott 
büntetést.

— Emberi szörnyeteg. Theodorovics Száva temes­
vári czigányt, a ki a vele vadházasságban élt Cs. 
Arkadia 8 éves leányán erkölcstelen merényletet kö­
vetett el s aztán a gyermeket meggyilkolta, a temes­
vári törvényszék emberölés miatt nemrég 4 évi fegy­
házra Ítélte. A bünperben most a kir. tábla is meg­
hozta Ítéletét s a büntetést. 6 évi fegyházra emelte' 
fel. Az Ítélet ellen a vádlott és az ügyész felebbezett.

— A Cronln-pör. Az esküdtszék, mely á rendkívüli 
feltűnést keltű Cronin-gyilkossági pert fogja tárgyalni, 
mint Chicagóból távirják, már megalakult.

MULATSÁGOK
• — A Jurist» bál, mint az előkészítő bizottság közli, 

a farsang első szombatján, azaz 1890. január hó 11-én 
fog megtartatni. A tisztviselőket a jövő héten tartandó 
közgyűlésen választják meg.

GYÁSZROVAT.
Bersevlosy Tivadar kir, tanácsos és közoktatás- 

ügyi államtitkár atyjának temetése okt. 22-én ment 
végbe a család ősi birtokán, Berzeviczén. A köztiszte- 
letü család gyászában őszinte részvéttel osztozott a 
szomorú alkalommal az egész megye előkelő közön­
sége. A nagyszámú rokonságon kívül a megyei intel- 
ligenczia teljes számmal jelent meg, hogy kifejezze 
részvétét a mélyen sújtott fiúnak, Berzeviczy Albert

államtitkárnak. Délelőtt 11 órakor kezdődött a gyász- 
szertartás. A díszes érczkoporsót a halottas házból a 
közeli templomba vitték. A küldött koszorúkat külön 
kocsi vitte a holttest után. A családbeliek és rokonok 
nagyszámú, pompás koszorúin kívül a vármegye, az 
eperjesi Széchenyi-kür, s a tanintézetek küldtek ko­
szorúkat. A gyászszertartást Dessewffy Sándor és Szi- 
nyoi Merse Bertalan kanonokok végezték, fényes se­
gédlettel. A szépen feldíszített templomból a koporsót 
a család rokonai vitték le a közeli családi sírboltba, 
hova egy év elölt hasonló részvét mellett a boldogult 
nejét helyezték örök nyugalomra. A gyászoló közönség 
közöli fekete lapon, ezüst belükkel nyomtatva az el­
hunyt emlékét megörökítő verset osztottak szét. Az 
impozáns gyászszertartásról a közönség mélyen meg­
indulva oszlott szét a megye minden részébe.

Krajcsovlos Lajos elhunytéról kaptunk Konstanti­
nápolyból gyászlapot. A boldogult a szabadságban^ 
előtt az osztrák hadseregben szolgált s részlvett az 
olaszországi harezokban, majd egyik legvitézebb kato­
nája lön a honvédhadseregnek, tiok viszontagság és 
üldözés után Krajesovios mint emigráns Konstaritiná- 
•polyba került. Becsületes jelleme s vasszorgalmával 
csakhamar jő anyagi helyzetet küzdőit ki magának, 
több mint liarminez éven át igazgatta a szent Bene- 
dekrendi lazaristák jószágát. 0 volt az, a ki e rend 
könyvtárában egy régi magyar kéziratot látott és az 
ü figyelmeztetésére indultak meg azok a kutatások, 
melyek Thalyt nem egy becses adat birtokába juttat­
ták. Egyre kevesbodik a sztambuli negyvennyolezasok 
száma : méltó dolog, hogy megemlékezzünk ü róluk 
is, ha életükben nem, legalább a holtuk után.

Papp Lajos kajászú-szonlpélcri ref. lelkész, élete 
51-ik évében meghall.

A közönség köréből
A Magyar Iparművészeti Társulat
közvetíti a fóm-miiipar körébe tartozó 
arany, ezüst, bronz, vas és egyéb fémtárgyak ter­
vezéséi . A megrendeléseket átveszi a társulat, ter­
vező-művésze naponkint délután 4—f> óra között a 
társulat helyiségében VI. kér., Vörösmarty- 
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A hivatalos lap okt. 23-iki számából.
Kitüntetés. A király báró Ccse/ii a, Santa. Croce 

Antal 12. sz. dzsidá.sezredbeli tartalékos hadnagynak 
és helytartósági fogalmazógyakornoknak Triesztben, ti 
kamarás! méltóságot díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A vallás- é.s közoktatásügyi in. kir. mi­
niszter : Koesner József beszterezebányai kir. fögimna- 
zimni rendes tanárt e minőségéből véglegesen meg­
erősítette, továbbá a vezetése alatt álló minisztérium 
számvevőségéhez segélydijas számgyakornokká Hunkár 
Pál számvevőségi líijnokot nevezte ki.

A hadsereg köréből. A király báró Ramberg Ár­
min lovassági tábornoknak szabadságolását elrendelte 
és neki ezen alkalomból a Lipúl-rend nagykereszt­
jét díjmentesen adományozta, , Reicher József altá- 
bornagynak, a 13. hadtest parancsnokiadéval válé 
megbízatását elrendelte, lovag Pilreich Antal ve­
zérőrnagyot a 36. gyalog-hadosztály parancsno­
kává és gróf Schulenburg János vezérőrnagyot a 
33. gy. hadosztály parancsnokává kinevezte, lenzen- 
lieimi báró Wanka József altábornagynak, nyugalomba 
helyezését saját kérelmére elrendelte és megparan­
csolta. hogy neki a legt", megelégedés kifejezése tud­
tára adassélc; lovag Arblcv Emil vezérőrnagyot a kát 
földrajzi intézet igazgatójává kinevezte, Pelze! Júno- 
ellenlengernagynak nyugalomba helyezését saját kérel­
mére elrendelte é.s neki ezen alkalomból az alíenger- 
nagyi jelleget ad honorus, valamint a Lipót-rend 
lovagkeresztjét, mindkettőt díjmentesen adományozta, 
nordenhovsti lovag llalecki Oszkár ezredest a 70 
gyalog-dandárhoz, lovag Frio.sz Rudolf ezredpa­
rancsnokot , az 57. gyalog-dandárhoz és Dór­
ii ev Raimond ezredparancsnokot a 48. sz. dandár­
hoz, dandárnokokká kinevezte, Steinbrecher János vá­
rakozási illetékkel szabadságolt vezérkari ezredesnek 
nyugalmaztatását elrendelte, kereszti és vajkai Molnár 
Hugó vezérkari ezrcccsnok, a törzstiszti tanfolyam ta­
nárának, és lovag Mras Ambrus vezérkari alezredes­
nek, a felsőbb hadinérnükségi tanfolyam tanárá­
nak , kölcsönös áthelyezésüket elrendelte, tovább 
kinevezte ezredparancsnokokká.: a következő ez­
redeseket : lenzbergi Hóra Józsefei, Wiener Lajost, 
seeboíi Müller Adolfot, Rassl Tódort, Schünlin Miksái é.s 
Hablitschck Károlyt, azutánRerka Miksa áthelyezését, to­
vábbá Mundy Károly ezredesnek megérdemelt nyugalomba 
helyezését saját kérelmére elrendelte és neki ezen al­
kalomból a kát. érdemkeresztet adományozta. Lenz 
Henrik békeállománybeli alezredesnek nyugalomba he­
lyezését saját kérelmére elrendelte és neki ezen alka­
lomból az ezredesi jelleget ad bonorrs díjmentesen 
adományozta. Hassinger Ferencz alezredesnek a tett­
leges állományba áthelyezését elrendelte. Reithoffer 
Károly nyug. 1. oszt. századosnak az őrnagyi jelleget 
ad honores díjmentesen adományozta, fút-prónai és 
blatniczai Prónay Istvánnak, Frigyes föberezeg altá­
bornagy ö es. és kir. fenségének udvartartásához be­
osztott 12. sz. huszárezredben számi, főhadnagynak, 
csapatszolgálatra bevonulását saját kérelmére elren­
delte, helyére pedig vásonykeöi gróf Zichy Miklós 11. 
sz. huszárezredben főhadnagynak az udvartartáshoz 
való beosztását megparancsolta, báró Neffzern Vilmos 
számvizsgálónak hadnagyi rangot újra adományozta, 
dr. Spanyol Adolf törzsorvosnak nyugalmaztatását el­
rendelte, végül Lang Antal I. oszt. kai. főszámlaná- 
esosnak nyugalomba helyezését saját kérelmére elren­
delte és neki ezen alkalomból a miniszteri tanácsosi 
czimet és jelleget díjmentesen adományozta.

TÁVIRATOK.
Zágráb, oki. 23. (0. É). A tartom árny-gyűlés mai 

ülésében a zágrábi egyetemen alkalmazott Írnokok 
és szolgák fizetésének emeléséről szóló törvényjavasla­
tot úgy általánosságban, mint részleteiben vita nélkül 
elfogadtál;; a pénzügyi bizottságnak néhány kincs­
tári ingatlan eladására, vonatkozó javaslatát szin­
tén elfogadták. Vrbanics(független párti) képviselőnek 
a Vinkovce községben előfordult viszálykodások ügyé­
ben lett interpellácziöja a kormánynyal közültelni fog 
Ezzel az ülés véget ért.

Becs, okt. 23. A Fremlenblatt. a czár berlini 
látogatásáról szólva, kiemeli, hogy ez alkalommal 
bizonyára sikerült a birodalmi kanczellár fáradozá­
sainak is a czárl a békeszövetség igazi intencziúi 
felöl felvilágosítani s a különféle besugások által 
táplált bizalmatlanságot és mesterségesen előidézett 
feszültséget a két uralkodó és a két birodalom közt 
eloszlatni. Minthogy a czár most már tisztábban lát­
hatja Németország és szövetséges társai czéljait, jogo­
sult a remény, hogy az orosz politikai körök hangu­
lata is megváltozik. Csak ekkor fog Európa a találkozás 
eredményeként tartósabb megnyugvásnak örvend­
hetni. Mindazok, a kik loyalisan óhajtják a békét, 
kellően méltatták a találkozás megnyugtató jelentő­
ségét. A német trónbeszéd tehát teljes joggal utal­
hatott arra, hogy a külföldön megszilárdult a biza­
lom a német politika iránt és . teljes joggal követ­
keztethette ebből, hogy Európa békéje továbbra is 
biztosítva van.

Bóob, oki. 23. Az ág. ev. egyház-zsinat küldött­
sége ma faaffe grófnál tisztelgett, hogy az ev. egyház 
számára kikérje oltalmát és jóindulatát. A miniszter- 
elnök válaszában kiemelte, hogy az év; egyháznak ap 
ő oltalmára nincs szüksége, mert erre nézve az állami 
tömények elégségesek, biztos lehet azonban mint 
eddig, úgy jövőben is jóindulatáról. Kéri a zsinatot^
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r ■ ‘nyesitee befolyását a lelkészek békés működése
v aiekében.

Inchruok, oki. 23. A tartomány gyűlés mai ülé­
sén a dvl-tiroli képviselők indítványt nyújtottak be az 
iránt, hogy Dél-Tirol (Wälsch-Tirol) autonom igazga­
tási és külön tartománvgyülést kapjon s az erre vo­
nal kozó törvényjavaslat legkésőbb a jövő ülésszak­
ban bonyujtassék. Az inditvényt a jövő ülés napirend­
jére tűzték ki.

Laibach oki. 23. Godragábn bírósági vizsgálóbizott­
ságot küldtek ki. mert az a gyanú merült föl, hogy 
i tt törvényellenes vallási izgatás folyik. A bizottság 
Hozies Ivánt izgatás miatt letartóztatta s átadta a 
wippachi járásbíróságnak.

Berlin, oki. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
sajtó kedvezően nyilatkozik a trónbeszédrot. A 
Katim. 'zeitung azt írja, hogy a Francmországról 
való teljes hallgatás igen figyelemreméltó, minrlazál- 
lal ez nem kedvezőtlen jel. s a két birodalom egy­
máshoz valö viszonyára csak hasznos, ha az a 
d -zkussziő keretén kivid esik. A Kölnische Zeitung 
ui:y vélekedik, hogy a német császárnak a jövő évi 
rósz hadgvakorla'okra való meghívása megzavarja 

a iVaneziák számítását, s a peszimislákat arra 
1-.«/ja L. :. hogy háborús jövendöléseiket elhalasz- 
.yék: a kél uralkodó közt még más barátsági nyi- 
: okozatok is várhatók. A hármas szövetség szí- 
i.-vdságál Kálnoky gróf látogatása az egész világ 

1 tt újból fogja dokumentálni.
Berlin, oki. 23. A Mord deutsche Allgemeine 

'Zeitung jelentése szerint Ilisiuurrk herezeg biro­
dalmi knnczellar tegnap Fi iedriclisriiheban a Zanzi­
bar! szultán követségét fogadta, mely áladta neki 
a szultán ajándékait, Bismarck here'/cg arab és 
iranezia tolmácsok segélyével másfél óra hosszáig 
értekezett a követséggel, barátságosan és a Kglii- 
zetesebben megbeszélve a kél ország egymáshoz 

• M viszonyát. A követség tagjai Hamburgba visz- 
átérve, nagy megelégedéssel nyilatkoztak az érlc- 

i:'Ziolről s a fogadtatásról, melyben a kaivzcllár 
ízesítette őket.
Berlin, oki. 2H. (Az Egy/értés tudósi- 

íójának távirata.) A párisi Figaro ama Ili­
iéi. hogy ígnafgrr gróf külön küldetéssel 
Kómába inon! fölkérni a pápát, hogy a 
llalkán ügyben a választót! biró lisztét 
vállalja cl: ill közönséges hírlapi kacsának 
I ártják, j

Berlin, oki. 23. (Az Kg get értés tudósí­
tójának távirata.) Mint a AV<uzzcilnag-wok 
Krüs'Zölböl táviratozzak. Ferdinand fej (-de­
lem megpróbálta Iái pót király támogatását 
megnyerni a hoz, hogy líitlgária fejedelmévé 
elismertessék. A kísérlet azonban hajátö- 
rést szenvedett.

Berlin, oki. 23. A birdalmi gyűlést Lcrelzow elnök 
i:.rgm évéi'., indítványozza, hogy a ház határozatképes*
> 'go megullapitassék. Minthogy csak 195 képviselő 
.eilt megolva-i.aló, a ház határozat képtelennek talál­
ta led t. Holnap délután I órakor fog az elnökség vá­
lasztatni.

I£üln, okt. 23. A Kölnische Zeitung pélervári 
V'vele szerint a pélerváti külügyi hivatal legjobban 
•'Fésült köreiben azt beszélik, hogy a czár és n 
! emel birodalmi kanezeliár közt folyt értekezés al­
kalmával a katonai kérdések csak mellékesen érint* 
tőitek s az értekezés lényeges részét a szövetségi 
szerződések békés ózdijának tisztába hozatala ké- 
rezie, mely szerződések tartalma és jelentősége fe­
löl a czárnak hívesen Nemetország-elIenes irányban 
befolyásolt nézetei voltak. A császár és a czár po- 
.i'ikai kérdésekről nem bgpzcltnk. — lljnbban is­
mét jól érli .'iiit hangok merülnek lel, hogy (tiers

- ániszter különös súlyt helyez lehetőleg benső vi- 
/onvokra Oroszország és Francziaország közölt.
Hamburg, okt. 2.'?. A sunzibári követség ma 
te Angolországha utazik.
München, oki. 23. Kölniig t'iilü/i lierczeg Páris­

ii Béi sbe menet a keleti cxprcssvonalon itt álula- 
. !llr szerint a hnrezeg id ugy nyilatkozott, hogy 

.érc Kérdi Hitnél fejedelem még Brüsszelben van, de 
. viil időn visszaérkezik ide.

Róma, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Ká- 
■iy portugáliai király távirati utón kérte a pápa 

:.'dúsít, azzal az ígérettel, hogy mindig Iái lia lesz 
íz egyháznak.

Róma, okt. 33. (Az EgyttérKs távirata.) A né- 
:: t császári pár egész biztosan november 12 én 
vkezik vissza Monzába, s két. napig ott marad.
Páris, oki. 23. (Az Kg get értés távirata.) 

\ l-'igaro ogy angol politikai lérlitival l'oly- 
F-.lolt hoszólgotés alapján azl Írja, hogy 
Anglia old irta a Lékel igáim való belépését. 
Az cmlilvll politikai IVrlm kijelentette.hogy 
ö maga beszélie meg a feltételeket Bis­
marck Herbert grófiak Egyidejűleg Anglia 
I éil- és ilavisziiri tségel kötött Olaszországgal. 
A békeligában •— monda az illető politikus
— mos! benne vannak: Anglia, Svédor­
szág é.- Norvégia, Dánia, Auszlria-Magyar- 
ország, Németország, Olaszország és Tö­
rökország. Manapság csak Francziaország 
és Oroszország vannak elszigetelve.

Athén, okt. 23. Kétszáz krétai lakos s a föl­
kelő!: juntájának vezérei, kik annak idején Splia- 
kiába menekültek, megérkeztek Syraba.

Konstantinápoly, okt. 23. Drunmoml- 
H »iff tegnap délután a «Smogen» angol hajón Há­
túmba utazott, honnan Teheránba megy.

Muns, okt. 23. A munkások szövetkezete a monsi 
Lé ma vidék összes hányaigazgatósúgailioz intézeti ira- 
áijan 205/0-nyi béremelést kér, a bányaipar fényes 

állására utalva.
Konstantinápoly« okt. 23. Az vAgence de 

< imstmlinopel» a leghitelesebb forrásból vett érte­
sülés alapján merőben koholtnak nyilvánítja mind­
azokat a híreket, melyeket különösen az angol 
lapok közöltek a szultán ajándékairól, melyeket a 
német császári párnak szánt. Épp oly alaptalan a 
német császári pár fogadásának részleteiről terjesz­
tői I. hírek nagyrészc is.

London, oki, 23. A Fort Tevfikböl távirat ózzák' 
A «Malabar» hajó jelentése szerint a «Markobrunner» 
nevű Hansa-güzös, mely a Vöröstengeren zátonyra 
jutott, lángokban álb.Azt hiszik, hogy a hajót arab 
martalóczok gyújtották fői.

London, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times konstantinápolyi értesülése szerint, a porta 
hivatalos értesülést kapott Berlinből arról, hogy 
Bismarcknak a czárral folytatott beszélgetése al­
kalmával nem került szóba a Balkán-félszigetre 
való magállapodás s egyik részről sem történtek e 
kérdésre nézve kijelentések. A sürgönyök hangsú­
lyozzák, hogy a czári látogatás semmi tekintetben 
nem érintette az európui helyzetet. A német császár 
ittwnlimiH abbeli szándékát, hogy a szultánt meg­

látogatja, s a czár állítólag e felett megelégedését 
fejezte ki, sőt arra kérte a császárt, hogy fejezze 
ki a szultán előtt az iránta való nagyrabecsüléséi 
és barátságát.

Bristol, okt. 23. A kikötői munkások sztrájkolnak. 
Eddig ezer munkás hagyta abban a munkál.

Madrid, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr • A közvélemény feszülten várja a cortes 
összeülését, mit a kabinet rekonstrukeziója követ. 
Valószínűnek tartják, hogy Gamoros belép a kabi­
netbe s Rodriguez Arios leteszi a tengerészeti tárczát.

Pétervár, okt. 23. A czár és czárné 
Gacsinából tegnap ide érkeztek. A császári 
pár a Kasáni és a Péter Pál templomok­
ban csöndes imát. mondtak, ima után pedig 
Pawlowskában Constant in nagyherczeget 
és nejét látogatták meg.

Pétervár, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Pol. Corr. A ezár és a czári család 
kíséretében megérkeztek Pétervávra Vozonzov Das- 
kov. a császári ház minisztere a ezár katonai 
irodájának főnöke Richter tábornok. A császári ki­
sérni parancsnoka Cscrcvia tábornok Obolenszky 
főudvarmester és utóbbi udvari méltóságok.

Znuzibár, okt. 23. Wissmami megverte Somve 
mellett az Usaramóba betört fölkelőket, kik negyven 
hatoltál vesztettek. Wissmann a legmegbizhatóbb 
forrásból azt az értesítést kapta, hogy Emin basát 
és Stanlcyt Cassati olasz utazóval és bal angollal 
november végén Mpvapvába várják, mely a német 
érdekkör területén belül esik.

New-York, oki. 23. Guatemalából ér­
kezett távirati jelentés szerint a közép- 
amerikai kongresszus elfogadta a közép- 
a mer lkai álla mai,- egyesülésének «lapterve­
zetét.

A görög; trónörökös lakodalma.
Becs, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. Kosjele hr. athéni osztrák-n agyar követ, a ki 
Ferencz József uralkodót a görög trónörökös lako­
dalmán képviselni fogja, a királynak sajátkezűié* 
iil üdvözlő levelét viszi el György király szá­
mára.

Brindisi, okt. 23. Dismuwl; Herbert gróf s a 
császár polgári és katonai kíséretének negyven 
tagja az éjjel ide érkezeit s reggel elutazlak Py- 
raeusba.

Athén, okt. 23. A Havas-ügynökség jelenti : 
Az orosz trónörökös három hétig marad itt. Nem 
tartják valószínűnek, hogy elmenjen Konstantiná- 
polyba.

Athén, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
királyi család Zsófia herczcgnöt már Korinthusban 
üdvözli, l’yraousban a menyasszonyt a miniszterek 
és az állami méltóságok fogadják. Pénteken este 
Athénben a herczegnő tiszteletére fáklyásmenet 
lesz. Péntektől a jövő kedd estig Athéni minden 
este kivilágítják. A lakodalmi ünnepre az ország 
valamennyi püspöke és polgármestere Athénbe ér­
kezik.

KÖZGAZDASÁG.
Becs. okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Jonbert, az osztrák-magyar állnmvasuttársa- 
ság elnöke Pécsbe érkezett s magával hozta a 
keleti vasútokra vonatkozólag a párisi bizottsággal 
megállapított egyezmény alapvonásait. Hirsch báró 
a napokban érkezik Becsbe.

Páris, oki. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos iranezia járadék 87.65, olasz járadék 94.12, 
Ottoman bank 551.25, magyar aranyjáradék 87.25. 
Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A magy. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság 

határozatai adó- és illetékügyekben. I. Tűzoltó - 
egyletek tökéinek kamatjövedelme adómentes. II. A 
jelzálogkölcsönük átváltoztatásánál (konvertálásánál) ki­
vételesen megadott bélyeg- és illetékmentesség nem 
igényelhető oly cselben, a midőn az ni kölcsön kamat­
lába csekélyebb ugyan a réginél, de a kikötőit ivásdij 
Imzzászámitásá val, az uj kölesön után fizetendő járulék 
a régi kölcsön után fizetettnél magasabb. III. Ház meg­
vétele után az illeték a megelőző évi liázbér-jövedolem 
alapján ki nem vethető. IV. A nyilvános számadásra 
kötelezelt vállalatok és egyletek igazgatósági tagjai 
jutaléka után fizetendő III. oszt. kereseti adó minden 
egyes igazgatósági tag jutaléka után kiilön-külön ve­
tendő ki, és az általános jövedelmi pólatló és minden 
egyes igazgatósági tag III. oszt. kereseti adójának 
alapul vételével kiilön-külön állapítandó meg. V. Az 
általános jövedelmi pótadó megállapításánál az 1883. 
évi XLV1. I. ez. 13. tj-ában engedélyezett kamallevn- 
násnal; csak oly kamatokra nézve lehet helye, a melyek 
már az adóévet megelőző évben teherként fennállot­
tak. VI. Főlek által bélyegköteles beadványhoz vagy 
jegyzökönyvhöz mellékelt hirdetményt tartalmazó hír- 
lappéldányok azért, meri a hirlaphirdelési illőiéi: meg­
fizetve lett, a mellékleti bélyeg alól felmentve nincsenek.

% A magyar korona területén létező vasutak 
üzletbevótelet. A) 1889. évi szeptember hóban : a) M. 
kir. államvasutak 3.887,810 (— 300,011) fit, kilomé- 
terenkint 780 (— 05) frl. b) Állami biztosítást élvező 
vasutak 722,003 (— 23,059) forint, kilométerenkint 
570 (-(- 18) Irt. e) Állami biztosítást nr-m élvező 
vasutak: 7.103,318 (- •131,141), km.-kénl Mg1,) ^— •>($)
frl. d) Helyi érdekű vasutak 397,077 (-j- 72,097) frl, 
km.-ként 183 (-]- 10) forint, o) Valamennyi vasul 
együttvéve: 7.500,985 (— 301.114) frt,kilomelcrenkint 
698 (— 59) forint. B) 1889. évi január 1-élöl szept. 
30-áig: a) Magyar kir. államvasutak 30.046,422 
(— 364j234) frt, kilometerenkinl 6,103 (— 78) frt. 
b) Állami biztosítási élvező vasutak 6.005,548 
(4- 237,87) frt, kilomctevenkint 4,786 (-|- 190) frt. e) 
Állami biztosítást nem élvező vasutak: 55.355,807 
(+ 397,757) frt, km.-ként 6,472 (+ 10) frt. d) Helyi 
érdekű vasutak 2.837,789 (-{- 392,639) forint, kilome- 
terenkint 1.356 (-F 7) frt. e) Valamennyi vasút együtt 
véve: 58.193,596 (-j- 790,426) frl, kilométerenkint 
5,466 (— 98) frl.

$ A vámilletékeknek ezüstben történi) fizetésénél 
vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő 
arunyárkelet-pótlék 1889. évi november hóra tizen- 
kilencz százalékban állapittatott meg.

% Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Mandello Károlynak a budapest-pécsi 
vasul Pinczeholy állomásától Tamási, Kónyi, Szakos, 
Vávong, Igái, Szt.-Gáloskér községek határain át Mer- 
nyéig és Tamásitól elágazólag Folsö-Iregig vezetendő 
helyi érdekű vasútvonalra megadott előmunkálati en­
gedély érvényét további egy évre meghosszabitolla.

% Szab. osztrák-magyar államvasuttársaaág. 
Az osztrák-magyar yorarlbergi és lindaui forgalomban 
érvényes kivételes díjszabásokhoz a f. é. november hó 
1-vel a II. pótlékok lépnek hatályba. E pótlékok a 
díjszabási határozmányok módosításán kívül uj díjté­
teleket tartalmaz a kötelékbe újabban felvett borkivi­
teli állomásokat illetőleg. E pótlékok egyes példányai 
a részes vasutaknál megszerezhetők. — A budapesti 
körvasút megnyitása napjától kezdve a magyar kir. 
államvasutak Budapest-Lipótváros állomása felvétetik 
a nyugotnómet osztrák-magyar kötelékbe. Ez állomást

illetőleg a szab. osztrák-magyar államvasut Budapest 
állomására vonatkozó díjtételek alkalmazandók. A szab. 
osztrák-magyar államvasúltársaság nj díjszabási átné­
zető! adott ki, melyből a vonalain érvényben levő 
helyi-, bel- és külföldi kötelék! díjszabások kivehetők. 
E praktikus segédkönyv lehelövé teszi, a szab. osztr. 
magyar államvasut társaság forgalmi térkörének czél- 
irányos áttekintését s igy neipcsak szolgálati, hanem 
magánhasználatra, de különösen nagykereskedőknek 
és szállítóknak is nagyon alkalmas. Minthogy az érde­
kelt feleket ezen kézikönyvre figyelmeztcljük, megem­
lítjük, hogy az a társaság épületében: Budapest. VI. 
Teréz-körul 60. és Becs Pestalozzigasse 8. sz. alatt 
önköltségi áron, azaz. 2 írtért kapható.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Román kereskedelmi szerződés. A képviselő- 

ház pénzügyi bizottságának tegnapi ülésén Darányi 
Ignácz kérdést intézett a kereskedelmi miniszterhez, 
hogy igaz-e az a hir, hogy a szerződési tárgyaláso­
kul Jtomániával ismét megkezdik és a kormány 
nem-e közölhetné általánosságban legalább, hogy a 
tárgyalások mily stádiumban vannak. Baross kereske­
delmi miniszter kijelentette, hogy a kormány most 
nincs abban a helyzetben, hogy e kérdésben nyilat­
kozzon.

** Az osztrák-magyar bank főtanácsa holnap 
ülést tart. Azt lehetne gondolni, hogy a kamatláb fel­
emelésének kérdése van ismét napirenden, de a bank 
állása most nem olyan, hogy a főtanácsnak ezzel a 
kérdéssel foglalkozni kellene. De azért az ülésnek 
mégis érdekes tárgya lesz. Nem az lesz a kérdés, 
hogy hány váltói nyújtottak be, hanem az, hogy mi­
lyeneket. Kétségtelen ugyanis, hogy berlini intézetek 
és ezégek az utolsó napokban pénzszerzés végett nagy 
összegű váltókat bécsi ezégek re telepítetlek. Ámbár 
nem tudni, vájjon ezeket a váltókul az osztrák-magyar 
bank már leszámítolta, az mégis bizonyos, hogy nem 
Berlinben helyezték el, hanem Becsbe küldték le­
számítolás végett. Természetesen rsak arról lehet 
szó, hogy a szóban levő váltók leszámítolási va­
lutáján német birodalmi bankjegyeket vásároljanak. 
Bizonyos, hogy a Bécsre telepített váltók végre mégis 
az osztrák-magyar bankba vándorolnak, minek az lesz 
a következménye, hogy a bankói a berlini ultimo- 
rendezés alkalmából zavarba hozzák. Ha már azt is 
az idő jelének tekinthetjük, hogy a tőzsde az osztrák- 
magyar banknál fedezi szükségletét, annál feltűnőbb 
az, hogy még a külföldi tőzsde is. bár kerülő utakon, 
ehhez a bankhoz fordul. Berlinben reportpénzért most 
(H százalékot fizetnek s minthogy az osztrák-magyar 
bank kamatlába csal; 4 százalék, még a jelentékeny 
költségek mellett is igen jó üzletet csinál az. a ki 
váltóit Bécsié telepíti. Csakhogy az meg más kérdés, 
hogy az osztrák-magyar bank ezeket a váltókat csak 
ugy fogadja el, mint a többit. Ezzel a kérdéssel fog­
lalkozik holnap a bank főtanácsa.

* Eizctéskcptelensó§-ek : \ bée.-i Kmliloren-
vercih következő fizetésképtelenségekről lesz jelentést : 
Fischer Samu kereskedő l.emhergben, Spitzer Jakab 
kereskedő Török-Becsén, Been Lajos kereskedő Bazin- 
ban, Lichtenstein L. József bej. fűszeráru kereskedő 
Budapesten, Stcinluld Pinkás kereskedő Slaniszlauban, 
Lichtenstein Seindel kereskedő Kolomoában, Bitumel 
testvérek bej. ezég (Irulichban, Pcmsi I Ferdinand ke­
reskedelmi ügynök Prágában, Spenadl Izidor Prze- 
myslben.

Budapest fővár, közraktárak forgalmi kimutatása
1889. október hó 1-tól lő-ig bezárólag.

Az áruk megnevezése Kcszlot
l'lct iUa- I lurakt'd "l Keim-

r.izÚF I rnzás | marad
in 6tcr ni a z s fill b a n

Búza.........................• 316840 36527 512181 302453
Rozs 10846 21- < 4370 8600
Árpa......................... 37312: 6625 5524 38113
Zab............................. 5857 1641 3177 4321
Tengeri ..... . 28731 unió 19510
Bepcze ..... . 15210 42 858: 14414
Köles....... 13292! 1369 2644! 12017
Hüvelyesek. . . . 6689 5137 3873 7953
Magvak ......................... 1188 DÓI 161 1521
Bükköny...... 705 — — 705
Liszt c's korpa . . . 24551 ■í {07 1401 27197
Szilva és szilvaiz . . 3405 10 iái 8198 5066
Guliües és valonea . . — —
fizukor ........................ 20? 281 173 310
Kávé .... . . 270 61 59 272
l gycli gyarmat-és fűszeráruk 201 108 173 136
Kézmüáruk................... 53 — 53 —
Bőr- és bőráruk . . . — — — —
Gyapjú és gyapot . . 200 1 — 201
Zsir és zsiradék . . . 180 — 30 150
Olajok........................ 162 — J 101
Vas és vasáruk . . . 348| 37 385
Czement és földnemek . 67 57 123
Bor............................. 706 1 707
Olajpogácsa .... — — •—
Fa . .............................. 234 290
Ásványvíz . ... — — — 574
llnmuzsir . ... —

Különfélék.................... 2389 603 128 2864
Összesen mmázsa . , 469657 70330 91317 4:8670
Biztosítási érték frtban 4326700 616250 756250 4686700
Napon-a beraktározásod : 4689 mm. és 41083 ft bizt. ért
átlag ) a kiraktározásnál: 6088 mm. és 69416 ft bizt ért.

BUDAPESTI ÁRU* ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 23. —

Gabonatőzsde.
A buza-üz\c\. iránya ma valamivel kellemesebb volt. 

A kínálat gyenge maradi, a vélelkedv csak mérsékelt 
volt és mintegy 12,000 mm. adatott el teljes tegnapi 
árakon, sőt közben, főleg finom áruért pár krajczárral 
magasabb árakat is fizettek. — Egyéb gabonanemek­
ben csak gyér volt a forgalom és irány meg árak

Eladatott :
78.8 k. 8.00 frt, 

78 k. 8.00 frt, 
0.5 k. 8.40 frt, 

frt,

teljesen változatlanok maradlak.
Búza: Tiszavidóki 100 mm.

100 mm. 78.3 k. 8.00 Irt, 500 mm.
200 mm. 77 k. 8.35 frl, 100 mm.
100 mm. 70 k. 8.35 frl, 1500 mm. 73.0 k. 8.10 
mind három bóra.

Pestmegyci 300 mm. 77 8.35 frl, 100 mm.
77.3 k. és 100 mm. 76.5 k. 8.40 frl, 1800 mm. 75.5 
k. 8.30 frt; három hóra.

Fehérmegyei 200 mm. 78 k. 8.00 frl, 1000 mm.
70.4 ic. 8.40 lit, mindkettő három bóra.

Duiiaiidáki 800 mm. 75 le. 7.85 frl, három
hóra.

O-buza. 'í’iszavidáki 1600 mm. 78.3 k. 8.50 frt, 
500 mm. 76.5 k. 8.30 frt, három hóra.

Rozs 100 mm. 7.20 frt, 100 mm. 7.32J forint, 300 
mm. 7.35 100 mm. 7.15 forint, 100 mm. 7.25 frt, mind 
készpénzfizetés mellett.

Zab 400 mm. 7.20 frt, 100 min. 7.15 frt, 100 mm. 
7.36 forint, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv Arak:

Búza uj bánsági........ ... 78-81 *5
írttól frjig

— » tiszavidéki . ... 78-81 ti 8.20 8.60
— » pestvidéki ... ... 78-81 » 8.15 8.65
— » fehérmejryei_ ... 78-81 » 8 20 8.60
— » bácskai ....... ... 78—79 » 8.20 8.60
— » északmngvarorsz. 78—81 » —.— —.—

Rozs » --- . ... 70—72 ti 7.15 7.40
Árpa » takarmány _ „ 60—62 » 6.10 680

— » égetni való_ ... 62—64 » 6.80 7.60
— » sörfőzdéi . ... 64-66 >1 8.— 9.60

Zab » 89—41 » 7.- 7.40
Tengeri » bánsági ... _ _ 75 » 4.75 4.80

— » másnemű .. _ 73 ti 4.G6 4.70
Köles » . ___ — » 5.80 6.60
Repoze » káposzta — » 16.- 16.60

— » bánsági ..._ — — »
Határitiötizlet az alacsonyabb newyorki gabona-

árfolyamok következtében mérsékelt forgalom mel-

meny- és fedezési vásárlásokra megszilárdult. — Köt­
tetett :

Délelőtt.
Szokvinybuza őszre mintegy 6000 mm. 8.18, 

8.14 és 8.16 forinton.
Szokványhoz» tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.68, 

8.67, 8.66, 8.57, 8.68/ 8.60 és 8.59 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.07, 
5.08, 5.09 és 5.10 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 7.15, 7#1G 
és 7.17 forinton. _

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. /.23, 
7.25 és 7.20 frton. ,

Hivatalosan felmondatott e hónap 28-ikára 2000 
mm. haza, 2000 mm. tengeri, és 2000 mm. zab.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett gyenge voll a 

forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.69, 

8.00 és 8.59 fiion.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.10, 

5.11 és 5.12 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.20, 

7.27 és 7.28 forinton.
1 árakor hivatalosan záródnak:Déli

B.tü—8.20 
8.58-8.60 
5.11-5.12 
7.15-7.17 
7.27—7.29

Szokványbuza őszre ................................- frt
Szokványbuza tavaszra ...____ — — — ”
Tengeri május—júniusra.............. — — — 11
Szokványzab őszre.................—_— — — ”
Szokványzab tavaszra.............. .... ..................»

Délutánt forgalom.
Délután“mérsékell volt a forgalom : az irány ma­

gasabb berlini gabonaárfolyamokra igen szilárd. •— 
Köttetett:

Szokványbuza őszre 1000 mm. 8.18 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.59, 

8.00, 8.02, 8.03, 8.64 és 8.03 frton.'
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm.

5.11, 5.12, 6.14, 5.15, 5.10, 5.1 í és 543 Irton^
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 inni. 7.27 és 

7.28 frton.
Délután. ,7 árukor záródnak:

Szokványbuza őszre —.............. —-------- frt 8.18—8.17
Szokványbuza tavaszra ... ................. .. ... « 8.02 —8 (lí
l!j tengeri 1889. május—júniusra   — » 5.12—6.14
Szokványzab őszre.............. ..... ..... ...........  — » 7.Ili— 7.18
Szokványzab tavaszra .................................... 7.27—7.29

Terménytőzsde.
Terményekben, különösen szilvában, tarlósán élénk 

volt a forgalom nyomott árakon; szilvaiz határozot­
tan szilárd"; zsiradékáruk tartósan lanyhák. — Köt­
tetett :

Szilva szerbiai kész szállításra szol; vány minőségű 
51 frton, 100 darabos frton, szokvány-minőségű no­
vemberre 54 írton, 100 darabos októberre 7Ve h ton, 
boszniai 100“ darabos 7B/H frton 85 darabos 9'/* frton, 
szokvány-minőségű októberre 6} Irton, novemberre fi} 
frton, mind 56 kilónkinl.

Hivatalosan felmondatott e hónap 26-dikárn 700 
mm. szítra.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén helyi értékekben napok óta ural­

kodó hausse ma az összes értékekre kiterjedt, fükép 
azonban a járadékokat és nemzetközi értékeket ragadta 
magával, melyek nagyobb részt emelkedtek is. Ä for­
galom a italában élénk volt. Valuták és váltók nem 
változtak.

ElőtözBde.
Igen magas frankfurti árfolyamok következtében az 

elötözsdén erős hausse voll. Osztrák hitelrészvény
308.50- rül 309.30-ig és 308.70-ig, magyar hitelbank 
321-től 820.75-ig, magyar jelzálog hitelbank 144-en, 
fiumei hitelbank 121.50-1 ül 121-ig, magyar leszámítoló 
bank 106.60-tól 106.75-ig, nemzetközi vaggonkölesönzö 
társaság 82.50-en, pesti vaggonkölesönzö társaság 8fi-on 
magyar aranyjáratiéi; 100.30-rúl 100.40-ig és 100.27Den, 
magyar papirjáradél; 97-töl 96.95-ig árultatolt.

il óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 308.70—308.80, magyar arany-járadék 100.274— 
100.30, magyar papirjáradél; 96.92}—96.95.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a hausse ugy nemzetközi értékekben 

mint járadékokban erüsbödöll ; a forgalom élénk voll. 
Osztrák hitelrészvény 309.10-töl 308.50-ig, magyar 
hitelbank 320.50-lül 321-ig, fiumei hitelbank 124-töl 
123-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 730-tól 731-ig, 
magyar jelzálog hitelbank 144"'s-tói 1 44.25-ig, buda­
pesti bankegy csille! 125-ön, első magyar iparba ni; 
Jfifi-on, magyar leszámitolóbank 107-tiíl 106.-75-ig, 
magyar aranyjáradék 101.35-től 101.27Dig, magyar 
papirjáradél; 97-töl 96.90-ig, magyar északkeleti vasul 
190.75-ün, észak magyarországi szénbánya 156-on, 
Pallas-vészvény 185-ön, Ganz-féle vasöntöde 1350-től 
1360-ig, Drasehe-féle téglagyár 341-töl 310-ig. salgó- 
larjáni szénbánya 397-1 öl 392-ig, nemzetközi vvaggon- 
kölcsünzö83-1 iil83.50-ig, villamossági részvény 251.25-ön 
Foneiér 75-1 öl 75.50-ig, Pannónia viszont biztosító tár­
saság 1235-től 1238-ig, Erzsébet-malom 285-től 28fi-ig, 
molnárok és síitől; malma 412-ön Viktória malom 
161-en, magyar nyeremény kölcsön 140.25-ün, bazilika- 
sorsjegyei; 8ÍO-en küllellel;.

lóra 30 perczkor záródnak: Őszi rák hitel rész­
vény 308.80—308.90, magyar hitelbank 320.75—321, 
magyar aranyjáradék 101.30—101.324, magvar papir­
járadél; 90.90-96.921/2.

Praemiumüzlet: Osztrák hitel részvény holnapra
1.50— 2 frt, nvolrz napra 5—fi forint, egy bóra 9— 
10 forint.

UtótőzBde.
Az. irány szilárd maradi. Osztrák liilelrészvény 309-en, 

magyar leszámítoló bank 106.80-tól 107-ig, magyar 
aranyjáradék 101.32}-töl 10145—ig kelt.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 308.90—309, magvar aranyjáradék 101.424— 
10145.

Esti tőzsde
Szilárd irány és élénk hangulat mellett az esti tőzs­

dén osztrák hitelrész vény 308.90-töl 309.90-ig, magyar 
hitelbank 321.25-ttil 323.60-ig, magyar leszámilolóbank 
10fi.90-töl 107.10-ig, magyar aranyjáradék 10140-töl 
10145-ig, magvar papirjáradék 96.974-töl 97.10-ig 
kelt.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 309.80 
—309.90, magyar hitelbank 323.50—323.75, magyar 
aranyjáradék 101.40—101.424, magyar papirjáradék 
97.10—97.124, magyar leszámítoló bank 107.30— 
10740.

Sertéskereskcdelmi csarnok.
Budapesl-Kőbányún.

Kőbánya, október 23. Vevők tartózkodók. Ma­
gyar urasági öreg,nehéz 40—41 frt, fiatal nehéz 424—43} 
forint, fiatal közép 44—45 forint, fiatal könnyű
--------- forint, közönséges (szedett) nehéz 40—
41 forint, közép 424—43 forint, könnyű 41} — 
46 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------ forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép-----------Irt.
Szerbiai nehéz 42—42} frt, közép 42—42} frt, küny-
nyü 42}—44- frt. Hízó egy éves —.------ forint, liizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: okt. 21-én volt kész­
let 108,020 darab, okt. 22-ké.n felhajlatott 1345 drb, 
oki. 22-én elszállillatott 1167 drb, okt. 22-én maradt 
készletben 108,198 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzefle.

Bócb, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) A kül­
földi tőzsdék kedvezőbb iránya a mai elötözsdén az 
összes üzérkedés! értékekben viharos hausset idézett 
elő, miben első sorban az összes bankpapírok és egyes 
iparvállalati értékek vettek részt. Länoerbank és bank­
egyesület a bolgár kölcsön megkötése következtében 
javultak, hitelrészvényekre n német arbitrage vásárolt. 
Iparvállalati értékek közül salgótarjáni és rimamurányi 
részvények emelkedtek leginkább. Vasutakban csekély 
volt az üzlet. Járadékok valamivel szilárdabbak. Va­
luták olcsóbbodtak. Zárlat feló realizálásokra gyengül­
lek az árfolyamok.

11 órakor sáródnak: Osztrák hitelrészvény 309.—, 
tartományi bank 259.60, bankegyesület 118.75, osz­
trák-magyar államvasut 287, osztrák déli vasút 126.25, 
elbavölgyi vasút 223.60, tramway 225.60, alpesi bú-

Déll tőzsde.
A déli tőzsde változatlanul szilárd irányban nyílt 

meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 309.25, ma­
gyar hitelbank 320.50, tartománybank 259.90, unió- 
bank 244, angol-osztrák bank 145.30, bank-egyesület
119.25, osztrák-magyar államvasut 237, osztrák déli 
vasul 126.25, elbavölgyi vasút 223.50, tramway 225.50, 
törül; dohányrészvény 121.75, alpesi bányarészvény
95.40, rima-murányi vasmű 149.25, májusi járadék
85.60, magyar aranyjáradék 101.25, magyar papírja- 
radék 96.90, busz frankos arany 9.49}.

Később már nem volt oly élénk az üzlet és a gya­
kori realizálásokra az irány is gyengébb volt és az 
árfolyamok valamivel alacsonyabbak. Váltók és valu­
ták olcsóbban kináltattak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 309.—, 
angol-osztrák bank 145.30, unióbank 243.75, bankngye- 
siilel 118.60. magyar hitelbank 321.25, Liinderbank
259.40, osztrák-magyar államvasul 236.36, Károly 
Lnjos-vasut 192.25, " dunagözhajózási részvény 370, 
Lloyd részvény 40(1, észak-nyug. vasul 194.— , elbavölgyi 
vasul 223.—, tramway 225.25, déli vasút 126.15, máju-i 
járadék 85.35, osztrák aranyjáradék 110.—, magyar 
aranyjáradék 101.30. magyar papirjáradék 96 97, 
északi vasút 2597, községi sorsjegyek Hí--, 
frankos arany 9.50}, márka i>8.37, alpesi banyaié-zv 
—.—. Nyugodt.

Bécs. oki. 23. (.Magyar értBeek zárlata ) Magva, 
földleliermenl. l;ölv. 104.70. Erdélyi földiekéim. kőtv. 
104.75. fi'/n'Vn-OR in. földli. int. zálogl. —. —. Erdélyi 
vasul-részvénv 198.- 1876. rn. I.. \. áll el-, kőtv.
113.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140.25. Szőlődé ■ ai.a- 
váll-;, kőtv. Ka‘;sa-Oderb. v.-részv. 168.50 ó''',.-ói 
magy. papirjáradél; 96.95. Magyar vasúti kötvén 
114.50. Magy. bitelb.-részvény 381.60. Alföldi \n-w\. 
részvény 200.511. Magv. északkel, vasnt.-részv 189.1 •>. 
1869. m. k. v. áll. ids. köt v. 99.90._ Ti-zav.vasut-résrv 
24fi.—. M. lesz. és vállób.-i'é-'-zv. 1 í »7.- -. 'I iszai é-. 
köles, sorsj. 128.—. 4%-r.s aranyjáradék 101.30.

Becs, okt. 23. (Osztrák értekek zárlat a:* Osztrák 
hitelint. részv. 309.15. Déli vasulrészv. 126.25. 4 - u-v: 
osztr. aranyjáradék 110.10. Londoni váltó-ár 119.10. 
Károly Lajos-vasut 192.25. 1864-es sorsjegy 177.75, 
4'2" ,1-os ezüstjáradók 85.75. 18fiO-as sorsjegy 139 —, 
Török sorsjegy 37.90. Dimagözliajózásí tát--, i.-szvényei 
370.—. Angol-osztrák bank részv. 145.20. Osztr. állam- 
vasul részv. 238.25. 20 frankos 9.50}, 4-2",Vos papír- 
járadék 85.37. Osztrák hitelsorsjegy 181.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. 921.—. Csá«z. kir. arany 5C*. 
német bankváltók 58.37. Elbavölgyi vasut-részvény 
223.—. Bécsi bankrészv. llS.fiO.Török dohány részvény
122.25. Alpina 96.10. Élénk.

Utótöznde.
Béos, oki. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótüzsdén jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
309.32, magyar hitelbank 321.80, Liinderbank 259 7a 
osztrák-magyar államvasut 230.25, alpesi bányatársa­
ság 95.30, magyar nranvjáradék 101.30. magyar pa­
pirjáradél; 90.25.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén hitel részvények élénken kerestettek 

és jelentékenyen emelkedtek, a többi áringadozások 
azonban kiválóan szilárd irány mellett szűk korlátok 
között mozoglak. — JegyeznekOsztrák hitelrészvény 
309.12—310.78. magyar hitelbank 321—324.25. angol- 
osztrák bank 145.10—145.60, union-bank 243.75—245, 
bankegyesület 118.75—118.90, Länderbank 259.90-
268.60, magyar jelzálog hitelbank 144-.90, magyar le­
számítoló és pénzvállóbank 107.50—107,75, osztrák- 
ma0 var államvasut 236.50—230.12, déli vasút 126.37 
—1*25.75, töröl; dohány részvény 122.25—122.50, alpesi 
bányatársaság 95.70 —95.20, rimamurányi vasmű 147 Í>V, 
magyar fegyvergyár 1 (ifi, májusi járadék 85.25—85.40, 
magyar aranyjáradék 101.25—101.40, magyar papírja 
radék 96.90—967.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 310.25. magvar hitelbank 323.75, angol-osztrák 
bank 145.50, umőbanl; 244.30, bankegyesület 118.75. 
Liinderbank 258.60, osztrák-magyar államvasul 236.26, 
déli vasul 125.87, alpesi bányatársaság 95.10, májusi 
járadék 85.25, magyar aranyjáradék 101.35, innyjat 
papirjáradék 97, busz frankos arany 9.49, márka 
58.35.

Kárlat után jegyez : Osztrák liilelrészvény 3098-. 
magyar hitelbank ’ 323.50, Liinderbank 258.30 tülök 
doliánvrészvénv 125.25, déli vasul 125.75, magva- 
aranyjáradék 101.35, magyar papirjáradék 96.95.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai gabonatőzsdén a kedvezőtlen külföldi 
jelentések következtében gyengébb volt valamivel a? 
"irány, de csakhamar megszilárdult ugy, hogy végül 
még egy kis javulás is maradt és u speknláezió a 
budapesti jelentésekre fedezésre vásárolt és emelkedő 
árfolyamokon igen élénk volt az. üzlet. — Köttetett 
Búza tavaszra 8.88, 8.85. 8.92 és 8.90, rozs öízic 
7.56—7.58, tavaszra 7.78, 7.76, 7.79, zab tavaszra 
7.G2—7.69, tengeri május—júniusra 6.51, 5.49, 554 
és 5.52 forinton. Búza őszre jegyez 8.45—8-50. zab 
őszre 7.40-—7.42 frton. — Felmondatott 500 mm. rot­
es 1000 mm. zab.

Kész áraiban a fogyasztók részéről volt ugyan 
némi vételkedv. de csak kevés kötés történi, mert tu­
lajdonosok valamivel magasabb árakat követellek, míg 
vevők a múlt szombati áraknál nem akarlak többet 
fizetni. Kiadatott 3000 mm. uj búza 77. k. 8-27} fo­
rinton bárom hónapra Török-Becse, 1000 mm. ó-buza 
raktári áru 8.40 frton három hónapra.

Szesz áru nyomott. Kész kontingentált szesz 12L* 
frton adatott el és.maradt 12.75—13 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Külföldi órtóktözedók zárlata.
Az írfolvomok az illető helyi ezokványok szerint készpénzben, nudl.'l* 
vsjy ullimóra érléndők, c szerint a mellékelt part tie is készpénzt# t«íT 
modiorn, illetőleg ullimóra értendő- A kést pénz-árfolyamok E-v»J, » 
médiára >I-iucl, az altimóra U-val vannak megjelölve. Magitól itU’tUi' 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kOltségek, továbbá * 
roedió- és ultimó-árfolysmokhoz azonkívül még a mindenkori budapem 
prolongáczió-téielek is számításba veendők. A *-gal jelOU értékek a bods- 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka viiti 

-r- 68 frt 46 kr. 100 frank viele — 47 frt SO^kr.

Október 23.

PÁRIS.
»Franczia 8%-os járadék_ L. —

' 4'/,«/n-OS . ---------------
Osztrák-magyar ullamvasut _. — M
Osztrák déli vasul.......... — — —M
*Oszlrik luldliilel-ruazvénytársasig M 
»Franczia lürleszlhelő Járadék — U 
Osztrák 4%-ns nrsnyjáradék _ —U
Magyar v < mi kölcsön _____— K
Magyar jcl/álog-hiielbnnk — — „M 
bécsi unió-bank ... — K
Magyar aranyjáradék _. ... _ —U 
Magyar íVo-os nanirjáradék ... — U 
Magyar loszámltoló és pénzváltó-bankK

BERLIN.
Osztrák 4V„-os papirjáradék _ _ K 

« 0%-oa « _ _U
« é"/n-os ezüitjáradék _ _ K
• 4%-ob aranyiáradék— _ _K

Magyar aranyjáradék... _ O
• fi°/„-ns papirjáradék— — _0
' keleti vasút! kötvények _ K

Keleti 6»/n-os v. elsőbbségi kőtv— _K 
Osztrák hitelrészvényO 
Magyar hitelbank _U
Osztrák-magyar államvasut — _ U
Osztrák déli vasút..........  _ _ _U
Karoly-Lajos vasul _ _ _ _ ö
Knssa-oderbergi vasút _ _ — _K
*Román vasúti részvények _ _
Orosz bankjegy ... ...   _  
Valló bécsi piacz.ra .......... _. _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _ 
Magyar jelzálog-hitelbank— ... K

• leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ ZX
• 6%-os .-------- U
• 4%-os ezüitjáradék-. _ _K
« 4%-os aranyjáradék _ K

Magyar aranyjáradék „ _ _ _U
• %-os papirjáradék _ _ U

Osztrák bltilréazvény _ __ _ _U
Osztrák-magyar bank—____ __ U
Osztrák-magyar államvasut— _ _U 
Károly-Laios-vMut _ — — — ö
liatrék «II vasút -------------------- _.U

Erzsébet osztrák nyugotl vasút _ K 
Magyar-gácsorstági vasút — — _U 
Tlszavideki v. elsőbbe, kötvények — K
Vólló bécsi nlactra................. _
•■éVj0 ,,-os löldhllalintéieti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzvállóbank K 
Magyar hitolbank — — _ _ _U 
Magyar jelzilagbank — — — _ É

^ Ár-
 . iKülunböret aiBnda- ntoii* ;ar)tl- 

P«eti hoz képeit egyenleg otltr. énübee
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10148

64.16
8567

11086
10148
07.86

106.18117X3
80040
88740 
19618 188 71 
16868
188*48

68.44

85.47 
10046 
86.79 

11090 
10144 97 J 4 
808.44
M6S
198 86 
1IM6

6840

- 0.71
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1889
irányban nyílt 

Jrény 909.25, irta­
ik 259.90, unio- 
), bank-egyesület 

137, osztrák déli 
I tramway 225.50, 

bányarészvény 
májusi járadék 

magyar papirjá-

iizlet és a gva- 
ígébb volt és az 

|'/áltók és valu-

Irészvény 809.—, 
.13.75, bankegye- 
.25, 1.änderbank 
23C.35, Károly 

i részvény 370, 
'ti.-- -, elbavölgyi 
sut 128.15, májusi

110.—, magyar
lirjáradék yij 97t 
Ivek 14*.—, 30 

llpe-ü bányaréizv

\űrlnta ) Magva, 
ildteherm. kutv. 
—.—. Erdélyi 

|\. áll els. kvtv.

"i. Szülődé -.u ,a- 
!v. 159 .50 5' ,,-ví 

vasúti köL'äön 
I All'iliü vasút, 
lut.-részv 1D9.75. 
I zuv.vasut-részv 
I Tiszai é, szeg. 
I|i-k I01.3V.
|-.;rtut t j Osztrák
I. 1 .'il.L'.i. 4-',,-vb
I vált ó-ár 119.10. 
leovsjegy 177.75.
|>l.-rSjf ay 139 -,
I tái-. részvényei

tiszti, úllarn- 
|, 4‘2'><6-os papir- 
n?í.—. Osztrák-
II ir. arany 5 67. 
J vasut-részvény 
I; dohányr.'-«zvény

edósitójának táv- 
Irák hitelrészvény 
Iderbanl; 259.7v, 
|pf*d Lányatársa- 

-.0 magyar pa­

likén kerestettek 
|i áringadozások 

•it szűk korlátok 
Tk hitelrészvény 

I—321.25. angol­
unk 243.75—245, 
Írbank 259.90— 
t.90, magyar le* 
107,75, OBztrák- 
Éli vasút 12ti.37 
K—122.60, alpesi 
rvi vasmű 147.60, 
|ék 85.25—86.40, 

magyar papirjá-

bsztrák hitelrész- 
angol-osztrák 

legyesület 118.75, 
lamvasut 236.26, 
tt« 95.10. májusi 
[ HU.Hő, magyar 
v 9.49, márka

Ivészvény 309.87, 
luk 25830. túrok 

125.75, magva1 
i lék 96.95.

[DE.
Idósilójának táv- 
rezötlen külföldi 
ilt valamivel a? 
úgy, hogy végül 
a spekttláczió a 

|olt és emelkedő 
— Köttetett : 

kflö, rozs őszre 
79, zab tavaszra 
.51, 5.49, 5 54 

1845—8.60. zab 
|tt 500 mm. roz.-

írül volt ugyan 
történt, mert tu- 

követeltek, mig 
a akartak többet 
77. k. 8.27$ fű- 

1000 mm. ó-buza

Katáit szesz 127,'/
frt.

5DEK.
t plate.

! észpénzben, msdloil |i* is készpénzre vagy 
írfvlyemok S-vsl.,f five. Mazitől ártítóol* 

-•költségek, továbbá a mind-móri budapesti 
I jelölt értékek s bájt­
éin too marke riet» 
l'rt 3<>, kr.

, KUlóobüzet ai 
; utolsó zárlat- 

•l> 1 hoz kéixet 
ni«? osztr. árukban

3UM — <•
iims — 0.71

84 85

I 85 67 
nőse 
tout
07.28

tne.it 
117.69 

I 3#*-50

297ÍS0 
12S1S 
188 78 
168 68
183**2
53.4*

85.41 
100X6 
85.79 

110 30 
101.4* 
97 Jt 

808.44
lsÖ'ÖÖ
18886
1HX6

■f. 04*

4. 8.05Í 084 
0.18

„ 0.19

1889 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 24.
Berlin, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Ámbár a pénz drága, s már 6$ százalékot 
Sietnek érte, a hangulat és az irány mégis kedvező 
tpII. Bánvaórlékek élénken kerestetnék ; dinr*iitrészvé- 
nvrkhen ffidezési vételek következtében hausse. Je- 
»veznek : Gotthard-vasút 180.50, dux-bodenbaehi 229.75, 
buslivhradi vasút (Lit, B.) 168.25, osztrák ‘tartományi 
bank 111.90, varsó-bécsi vasút 201, diskontó-társaság 
236.25, osztrák hitelrészvény nagy vételekre 165.50.

Berlin, okt. 23. (Tőzsdei tudósítás.) A külföldi pia- 
ezek magas jegyzései valamint vélemény- és fedezési 
vásárlások következtében élénk volt a forgalom. Bank- 
reszvenyek kedveltek, bányarészvények emelkedtek, 
gémet vasutak magasabbak. Nemzetközi járadék és 
orosz értékek szilárdak.

Berlin, okt. 23. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
ió.riO. osztrák hitelrészvény 165.50, osztrák-magyar 
jllamvasut 101.50. osztrák déli vasút 51, Károly Lajos­
ukat 82.80. Szilárd.

Frankfurt, okt. 23. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
láradék 86.75, osztrák aranyjűvadék 91.10, osztrák 
liitelrészvény 264, magyar hitelbank 276.25, osztrák- 
magvar államvasut 201.50, osztrák déli vasul 1073,a, 
károly Lajos vasul 1617/s. Szilárd.

PArte, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
lata.) 13 óra 35 perczkor jegyeznek: 3»/0-os fran- 
t.zia járadék 87.55, magyar aranyjáradék 87, egyip­
tomi kölcsön 170, ottomán bank 550, török sors­
jegy 17.22, alpesi bányatársaság 201.25, tőrök dohány­
részvény 526.25.

London, okt. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
göj-, osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüstjáradék 72, 
no jol consolok 97.05, ezüst 435/a. Nyugodt.

London, okt. 23. (Megnyitás). Angol consolok 97.05.
Newyork, okt. 22. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

40) márkáról (60 napi Iáira) 91s/g, váltó Londonra 
181}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-röl 127, 
Erie-vasut 29, váltó Parisra 5.22$.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlat».

Áli-imilasi árfolyam német piaezokra too márka vista 68.15 frt, 100 frk 
17 30 írt.

Október 33.
„ , [Különbözet az
pesti" ut0's* z:*riat*1 folyam Pe8tl ! hoz kénest 

I !egyenleg 0„|r. ériekben

PARIS.
Sesn folyó hóra... — — — —

— nov.-rc — — — —
— l hóra nov.-tul — — — —

I első hóra —
Lilit folyó hóra... — — — — —

— l hóra nov.-t'il — — — —
I elvi hóra — — — —

Olaj folyó bóra —
— niv.-decr.-re — — — —
— 1 első hóra — — — —

ízese folyó hóra — — — — —

— uov.-decr.-re — — — —

BERLIN.
Basa okl. -nnv re _ — _I ZL —

ieril-májusra — — — —
Boss okt nov.-ra — — — — —

— 4rr.-má|u«ra — — — —
Zsb ckt.-re — — — — — —

— nev.-derz.-re— — — — —
Olaj októberre — — — — —

— ápr. mij.-ra — — — —
P*o»z okt.-re — — — — — —

— jpr.-mij.-ra — — — —
STETTIN.

Buxe oki. noT.-re — — — — —
— ópr.-májúéra — — — —

Boss okt.-nov.-ra — — — — —
— ápr.-máj.-r$ — — — —

OteJ okl.-nov.-re — — — —
— jpril-mäj.-ra — — —

Slesz lielyhen 50 márka fogyást.
Iáéi adóval — — -.......... -

_ helyben 70 márka fogyaiztási

— nkt -nov.-re 50 márka fogyasz-
tá-i adóval... — ... — ... —

— ápr -máj.-.-a 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Bnea noy.-re _. — _. — — —

Brza nov -re — — — — -
roúr-:z.-ra — — — —

Öle l októberre ~ ......... — -
— májusra —

BOROBZLO.

Bes» - ——-
Zab— .
H-poie _. _. _ — — —
Szesz
Tengeri — — — — — —

21 es 
32 60
22 60 
22 60 
61.80 
52

I 68 — 
SC
65 iö
66 50
I8'60 
69 50
86 76
87 - 
37.85 
38,60

188.75 
181 - 
161 50 
167 25 
161.50 
153 36 
69,10 
60 50
3t!—

180.— 
187,— 
169— 
162 50 
67 80 
«0.50

1912 
10 51 
10.69 
1083 
15.11 
15 17 
1517 
1517 
33 28 
82 39 
52 83 
32 87 
18.93 
19.06 
18.19 
19 63

10 68 
11.17 
9 62 
9 78 

f 9 08 
6.98 

10 56 
35 86 
19 19 
18 70

10 52 
10 93 
9 29 
9.50 

39 15 
85 56

19 2» I
19.50 !
16-— l
16.50 , 
78.10 ' 
62 90 I

18.80
17.—

11.12
II.»
9 36 
$ 61 

11.08 
36.76

10.51
9 ti

17 30 
39.81 
8.15

-t-

í

o.rs
0 09 
0.10 
0.23 
0.23 
0.12 
0.33 
0 13

0.03 
0.03 
0.10 
0,05 
0.00 
0.07 
0 93 
0.16 
Öli

059 
0 39

Prága, okt. 23. Nyers ezukor Aussigban október— 
deczemberre ií.10 frt, íinomitott Prágában változatlan.

Trieszt, okt. 22. Gátikor : Contrifugal-pilé kész áru 
19.25—19.75 frt. — Kávé igen szilárd,, Rió 91—108, 
Santo; 90—113 frt. — Szesz kész magyar liordó- 
ani 13.25 forint. — Singapore! bors 80—81 fo­
rint.

Hamburg, okt. 23. Kávé: Santos good average 
októberre vagy deczembcrro 80.75, máruziuaia 711.25 
marka 50 kiloltint.

Hamburg, okt. 22. Petroleum helyben vagy no­
vember...deczemberro (i.90 márka ; szilárd.

PAris. okt. 22. Nyers ezukor S8'1 készáru 28—281 
frank, nyugodt; fehér ezukor októberre 31.80, no­
vembertől négy hónapra 31.80, lanyha, az ulsö négy 
hónapra 32.33, íinomitott kész áru lOtiá—1U9Í frank.

Havre, okt. 23. Kávé folyó hónapra 98, négy hó­
napra 96$ frank.

Liverpool, okt. 22. Búza t pennyvel olcsóbb, 
liszt nyugodt, tengeri iránya az eladóra kedvező. — 
Az idő borús.

Bréma, okt. 22. Petroleum helyben 6.95 márka; 
csendes.

Antwerpen, okt. 22. Petroleum 17ß/s frank ; nyu­
godt .

ITewyork, oki. 22. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
yorkban 10$, Neworleansban 97/iu, januárra 9.86, 
februárra 9.92. — Petroleum finomított 70u Abel 
Test Newvorkban októberre 7.—, Philadelphiá­
ban októberre 7.—. — Nyers petroleum novem­
berre 7.45. — United pipe line certificates
lOO.ó/g. — Liszt 2.75. — Piros őszi búza helyben 
81 f cent (= 7.38 frt), októberre 81$ cent (r= 7.36 
frt), novemberre 82 cent (= 7.Í1 frt), doczemberre 
—- cent (= — frt) 100 kilónktól. — Tengeri 
39$. — Gzukor (Fair refining Muscovados) — 
Rió-kávé 19$. Zsir (Wilcox-jegyü) 6.90, (Fairbank- 
jegyii) 7.20. — Gabonafuvardij impevial-quarlcrkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 57/« cent 
= 1.37 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból 69000 bál.

NAPIREND: október 24-ón.
Naptár: Csütörtök. — Hóin, katli.: Rafael főangy. — 

Prot.: Szalome. — Görög-orosz: (október 12) P;ó- 
busz. — Zsidó: (Thi 29.) — Nap kél 6 óra 34 p., 
nyugsz. 4 ó. n4 p. — Hold. kél 5 óra 49 p. éjjel, 
nyugsz, ő óra 1-t p. délután. — Ujhold 3 óra 42 percz- 
kor délután.

Honvédelmi miniszter fogad d. U. 1—2. 
Kultuszminiszter fogad déli 12—1. 
Igazságügyminiszter fogad d. u. 4.
Püspöki konferonezla a horczegpriinás palotájában. 
Ankét a kereskedelmi múzeumban.
A magy. földrajzi-társaság ülése d. n. ő ómkor az 

akadémiában. Felolvasók: Berecz Antal. Téglás Gábor és 
ifj. Jankó János.

A. szent István társalat választmányi ülése d. u. 4 
órakor.

Föellenörzési szemle az 1—5. hadtest tüzérezredekhez 
tartozó legénységgel az Ullői-uli kaszárnyában.

Az agaucskiállttás a Schmahl-félc hatvani-utezai házban 
megtekinthető szabad bemenet mellett d. e. ti— d. u. 5 
óráig.

Időleges kiállítások a kereskedelmi múzeumban d. c. 
D —12 és d. a. 2—ti-ig.

Az uj orazagház gipszmintája meglekintbető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Heiépti dij öO kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy ipnrcsarnokhan.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. c. 9-töl 12 óráig és d.u.3-től 6 
óráig. Vasár- és linnepnapokon rí. u. 20 kr lielépti dij. 

Nemzeti múzeum term, és néprajzitár d. c. ti— d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 !:r belépti dij mellett. 

Iparművészeti muzeum az Audrússy-uton d. e. 9-tfll 
(i. 11. 1-ig,

Történelmi arczkópcsarnok a liudai várliazárban nyitva 
d. e. U—12.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széclienyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Orsz. tanszermúzeum a budai állatni tanítóképző intézet 
épülőiében d. e. 9—12 és d. u. 3—ti.

A technológiai iparmuzeum saját palotájában (József- 
körut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. ti—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9, 
vasár- és ünnepnap d. e. ti—12.

Vörös-kereszt-egylet Erzsébet-kórliáza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
lók d. e. 9—11, d. .i. 2—4 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek ti. u. 2 — 4 óta között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között, 

Pekérkercszt-ogyoHÜlet VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e, 1U— 
12 és d. tt. 3—ti közt.

Mcntö-cgyesiilct (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Mmoumi könyvtár d. e. ti-lől d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat n hiv. lap okt. 23-iki számából.

Árverések a fővárosban. Müller Károly 991*2 fiira 
becs. ingtts. oki. 26. VI. kev. gyár-uteza 39. szám. 
Zsi»niond Károly 718 fiira becs. ingós. nov. 1. IV. 
kér. nnizeuin-körut 21. cs II. szám. Kovács István 
577 írtra becs. ingós. oki. 25. V. kér. fulsörakpavt- 
uicza 19. szánt. Fried Illés 370 írtra becs. ingós. okt. 
29. V1H. kor. Sándor-ulcza 17. szátn.

Árverések a vidéken. Iliselli József 2818 fiira 
becs. ingat!, nov. 20. Pozsony. Lupej György 211 fiira 
becs. ingáit, nov. 11. Verse.cz. Bernáth János 3291 
fiira becs. ingatl. nov. 11. Bcssenyö. (Vcrebély.) 
Schule/. Furcnczné 1795 írtra becs. ingatl. nov. 20. 
Lőcs. (Dárda.) Uzonv Szirna 3345 írtra becs. ingatl. 
okt. 26. Kustcly. (Versccz.) Ságliy Ferenez 1884 írtra 
becs. ingatl. nov. ti. Somorja. Gajdács Hona 3977 
fi ira bocs. ingatl. nov. 21. Pongvelok. (Rima-Szombat.) 
Réseit András 3160 fiira becs. ingatl. nov. 8. Nozsider.

Caödme§;nyltáB. Lovas Dániel nagyváradi lakos 
ellen. Gsüdbizlos Joluncsik IsLvánkir. törvényszéki biró. 
Tömcggondnok Erdélyi József, bclyeUeseül Waldmann 
Márk nagyváradi ügyvéd. Bejelentési határidő 1889. 
nov. 30.

C3Öthu.egszimtetéa. Hcrgcrt József pécsi lakos ellen, 
Baboy Andorné szabadkai lakos ellen a esőd meg­
szüntetett.

Pályázat. A m. kir. honvéd-gyalogság részére szük­
séges vaslemezből sajtolt ée ónozott tábori palaezknk 
szállítására. Vasmegye törvényhatósága állal «Deák 

ékére 1<

IMI, juuuctiguni r I UH*
gymriasiumnál rendes iskolaszolgai állomásra

A his lotto hibása olrt. 23-án,

Prága: ÍO 63 26 25 13
Lemberg: 60 57 til 81 85
Szebcii: 89 14 i! 17 8

Felelős szerhesztő:Cs&-volszk.y Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Mavcliall-szúlloda 

az Angol királynéhoz.
Gr. Rederor W. Boriin 
Gr. Henckel D. Boroszló

síiíasr
Gr. Széchenyi C Somogy 
Er. Kemény J. Mécs 
Rr. Eimern M München 
Br. Schönberg ,1 i‘r-i-3 
Br. Guilmar N. Berlin 
Dillán zl;y N. Pécs 
Lg Sleiiibrechcr F. l’rága 
Lg Wallncr E. Bocs 
Dr. Vályl J. Eperjes 
Dr. Fest L. Eperjes 
Pntrovits A Róma 
Rulclli H. Róma 
Burger M. Lyon 
Grllnfcld .1. Prága 
Kurz H. Nürnberg 
Dculsch E. Trieszt 
Redlich L. Rrünn 
Schmidt J. Frankfurt 
Ro=cnberg A. Uya!u 
Clement L. Kanizsa 
Franzel K. nurmstadt 
l’oppenhcim II. Becs 
Manesco Gy. Bukarce,
Müller J. Miskolci 
Emmer tiy. Bécs 
Ullrich A. Bóra 
Jerusalem J. Bécs 
Prager 11 Brllnn

Arany S3 3 szálloda.
Elkér fiy. Kmnjálh 
Bovsy J. P.-Tamás 
Oláh G.-iié Pásztó 
Kiss A.-nő Kectkcmét 
Szeles; p .né Kecskemét 
Elisor G. Kassa
Schmidt Orient szálloda.
Or. Szepeey S. N.-Kjroly 
Miken 0. 0 -Szl-Már!on 
Polgár G, Békés 
Bóti B. Hlesd 
Paulovics M. Muzsla 
Eiigenovils G. liclgrád 
Szabó K. Czcgléil 
Farnok L.-nó N -Kanizsa 
Kiilasy ,T. Dcbroczon 
Mayovszky B. Nyíregyháza 
f.iivy J. Szabadka 
Kvasnilzkn F Mosony 
Japschilz A. Mosony 
lto'tmami J. Szabadka 
Molnár J. Zornhor 
Kohn ,1. Zsolna 
Ritter K. Simáiul 
Braun K. Dombov r 
Krnmmcr S. Bécs

Két korona szálloda.
Markovién S. Tököl 
Blau F. Sárhogórd 
LangfelderK. Örkény 
Oócsy F. Üllő 
Koncz V. Seregélyes 
Szász J. Dnb 
Kovács J. Baranya 
Fábián J. Tolna 
Obradoviee i. Bclgrád 
Műmet M. Nis 
Porloji F. Belgrad
Walter Fchérló szálloda.
Plank G Eger 
Je.rmoy Z. Dornsma 
Miskoy Gy. Szolnok 
Heichmann 1. Nvirbogárd 
Oulla M. T.-Szl-Mátlon 
Kovács J. Mfigőes 
.fonó M. K.-Ujszállás 
Hói fér F. Kolozsvár 
Kolecsányi E. Uj-Gradiska 
Simon V. Prága 
Dcbroczeni M. fi -Gyarmat 
Somogyi K T.-Szelo 
Kiszaly F. Szl-György

DönU'i U. Ssahndka 
Miklósy (j. Oécs 
Torakor K. Nyílra 
Deutsch E. Szeged 
Ccondor J. Kaposvár 
Stern S. N.-Aboiiy 
Klein L. Zenlii 
Wignor J. Czogléd 
Polgár J. B.-Gyarmat 
Gcrslner J. Miskoicz
Magyar király szálloda.
Lányi J- Kula 
Mably J. Temesvár 
Roth S. Ungvár 1 
Brener M Kreutz 
I.alirniso K. Paris 
Franke! L. Temesvár 
Rliihweis R. Varasdin 
Herei J. Csákovár 
Meyer II. N -Kanizsa 
Rosnnbcrg M. Keszthely 
Oopper A. Réce 
XVeirse E. Pécs 
Hirschcnsohn J. Becs 
Frindrleb L. Ebcrstadt

Nemzeti szálloda,
Dr. Mauks K Vereskö 
Szekér Gy. B.-Gyula 
Lehoczky D. Ráezalmás 
Taich J. Grácz 
Kaezór L. Szombathely 
Trummer L. Bécs 
Ledig L.-nó Dohreczcn 
Lipcsey L.-nó Bebreczcn 
Rrinilz Zs. Bécs 
Fischer 15. Vancsova 
Joanovitj ,\. Zágráb 
Singer A. Bécs 
Kolm S. Frankfurt 
Neu J. Lyon 
Feuerstein .1. Mi kolez 
Hakker L. Kecskemét 
Leopold I.. Szrgszárd

Vadászkürt szálloda.
Gr. Waldburg D. München 
Gr. Lónyay G. N.-Lónya 
Gr. Lónyay S. München 
Br. Luzecnszky H.-né Osgyán 
Jurcnák S riknt 
Seheftsik .1. Szolnok 
Bcüköuyi V- J.udas 
Bajzáik .1 Pozsony 
Kurz V. SzegszArd 
Schindler P Róma 
Ilaudek A Hóma 
Garzó J. JI..M..Vásárhely 
l’cchü R. D •Szevdahoiy 
Prunyi A. Iláezkevc 
liraclz A. Bcriin 
Caro P. lives 
Schuneko V. Becs 
Türkl 1.. ISé. s 
VVaithci II Drezda 
Hoffmann S. Brlinn
Holzwartli Continental 

ezelőtt Ft-olnicr szálloda.
.Mihályi V. f.ugos 
Kavzvlcszky V. Jászé 
Lg Oslheim A. Bécs 
S'la.ll. r G. Boszicrczebánya 
Na-lilz W.allwilz Drezda 
Bachmann R Bécs 
Horseliilz I*. Récs 
H.aicgg E Bécs 
Wollf V Récs 
Spitzer K Becs 
Sue ró M Bécs 
X ogel It. Becs 
X'andcrporten A. Bécs 
l’onschkó J. Bécs 
Hoffmann S. L.-Újvár 
Klein R. N -Recskorek 
Schwabe X'. Brllim 
Feeliner M. Cognao 
Schlcringcr I.. F.v/lcigom 
Urossmann A. Komárom

llmigúria szálloda.
Gr. Main u .1. Bologna 
Gr. f.óuyay-Forgáeli M. Tilzlév

:• Lemberg 
E. Stockholm

-mai
Holfor J. T -Sz 
Bodnár S B.-G 
Dézsa D. Oroibáza 
Hartmann j Arad 
Maxand f„ Annina 
Ernst A. J.-Ladäny 
llampl A. Böen

Pannónia szálloda.
Rorncmi-za L. Tcgenye 
ltofov .1. T.-S/ele 
Széli K. J -Apáti 
Szakáll P IL-tufáin 
Olay L. S/aliadkn 
Poka K. N.-Köröa 
Klilley f.. Siklós 
Grauaug A Szciajevo 
Polntik F. J.-I.adany 
Kiss A Pásztó 
Szvaratka K N -Recskcrek
Somogyi J. S/olnok
Urálii II. Bécs 
Jáezó P. Gyűr 
Nürnberger .1. Kilrth 
Molnár A. Cs.-.Migóc* 
Golgóo/.y P. Zsély 
Munkácsy A. Lúgos 
Sebő P. N.-X'árod 
Ilorvá/li J. N.-Hadháza 
Körle K. Pozsony 
llackonbcrg E. Pozsony 
Dorner A. Totos 
»liktdsy J. Dcós

R..

Ganso M. London 
Krasznay XI Pécs 
Teiehlcr A. C-olnek 
Murky H Prága 
Hcyder If. Gvacz 
Dr. Trliszbeek N. Sz -Sebes 
Dr. Bogdán Zs. N.-Kikimla 
Dr. Mai tsz1,ív Ii. flsetnovi.z 
f)r T.o'din.'r J Zllricll 
Dr. Schlotter K. Zürich 
Poliak S. liées 
Fischer Gy. Győr 
Reiner M. Récs 
Herganer C. Trieszt 
Kurz J Becs 
WelnfnM J. Ka= ,a 
Malovila F. Hées 
t.iimemann II. I.ipeso 
Tritgchlor Gy. Póri*
Kope/in -ky I.. Szófia 
Meillc- M. Illőim 
Reich .1. liciehcnberg 
Kol'orn M. Fipcl 
Uossnmnn A. Berlin

Elhaltak névsora 1889. október 23.
Klein S. Sí- ó. hiv. ulról-
Szobovlca sz. Horváth M. 7'' é. magánzónö Vili k losonczl-u. 8 
Locliclmaycr sz. Svoboda F. R9 c. magánzóiul VII. k. Damjantch-u, .. 
Fuchs J lm é. kereskedő IX- It. Forcncz-lcr S5.
Molnár Szlda A. 3* é. hiv Y. k. Kőbánya.
Bachmann M. 82 ó. nansz. lak, nélk.
Házmán I K napsz lia lit. k. tzvendroi-u. 16.
X'iester M. sz. Le.bhardl K. 71 é. bzegényház.
I,á‘zló F. sz. Gőzét IC. i"5 é. cslzm. özv. III. k. kerck-u. 12.
HleUI sz. Otl T. 63 ó. szüloenó III k. Toldy-it. i2.
Blum J sz Löwlngcr II. 88 é. iizv. inngánzónó VIII k. Tököly-u. 6. 
Moakoviln .1. 2* é. keresk. VI. k. Ilka-tt.
Karaliolocz bt. XVolilinger F. 53 i kovács iizv Ili. k. I.ajos-u. 95. 
Dominik sz. Kloilcmot A. (2 c. napsz. Hl. k. X'ialor-u. 12.
Barna A. -í é. tanuló VI. k- gyár-u. 25.
Jakovitn F. sz. Ilirslirrg J. 2B ó. ászt. neje IL k. ló-. 43.
Balia J. ez. Karácaon M. 32 é. fogl. nélkül útról 
Spinglcr J sz. Klein E. ra é. hordár e.jo II. k. fii-u. 43.
Stoesok P. 60 é. holllszolga 1. k. Gollórthcgy-u. 82,
Rajlsy Szél M. 82 é. napsz ulról.
Buriun K ti c kőfaragó fia VII. k. Bcthlen-lór 3.
Dohronyi A. 5 c. zenész leánya VIII k. Ullől-ut 16.
XX'einbeor F. fi ó. napez. fia útról.
Helllugi r M. a ó. asztalos fia ulról.
Csók .1. 49 c. napsz. VI. k. rózsa-u. 7”.
Damjanovics sz. Forceus M. 62 é. czlpósz neje VIII- k. fecslre-u. *3. 
Dollinger sz. Kziidorlik A. 5* é. takarítónő IX. k. pipa-it. 14.
Stcfaimky G. 2 • ó. napsz. olfvlili-u. :>•
Homola K. 4» ó. napsz. X "k. Köb.nya.
Lang A. »8 é. VII. k. Roltenbillcr-u.
Fonhinyi S. :I3 é. napsz. IX. le. vio'a-u 8.
Glnsz T. 12 é fogl. nélk. ulról.
Schon Jingolbortnó 45 é. VI. k. lőportár dűlő 1773.

szinre van átszámítva A szélirányok jelölése: R észak, 
K — kelet, D dél, Ny == uyugor. Felhőzel: 0 egé­
szen derült, t = töljlmvire derült, 2 -- részijén felhős, 
3 többnyire borult, í -- egé-.-:zen liorult, O -» cső, 
-xé- " hő, ^ ™ köd, « «• zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás .Ulahuio: an enn ll 
ben 9 mm. A minimum (45—50) Ny.-Uro:*zors.

SZ IN ti A % A K és M ÜL ATS A(10 lí.

NEMZETI SZÍNHÁZ NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 24-dn.

Blab a Lujza asszony mint 
vendég.

Éjjel az erdőn.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Beniczkyné-Bajza L. 
< Hármas haláré v.zitnü elbe­
széléséből irta Rákosi Jenő. 
Zenéjét szerz. Szcntinnai E. 

Személyek:
Píiczor Márton Horváth V. 
Roriska Blaha L.
Áítiie.s assz. Párténviné

Évi 1), 218. Havi b. 22. 
Budapest, október 24-én.

A zRlaméax biró.
Szinmii 3 felv. lila Don 
Pedro Calderon de la Barca. 
A spanyol eredetiből fordí­

totta Gyury Vilmos. 
Személyek:

II. Fülön 
Don f.ope 
Don Alvaro
Őrmester
Chispa
ftcholledo
Pedro Pres|io
Juan
Izabel
Inez
Ilon Mcndo 
Nuno
Tvszéki Írnok
1- ső katona
2- ik »

Kezdete 7

kgressy 
Szacsvay 
I lorváth 
Kőrösmezei 
Vizváriné 
Hetényi 
lijbázi 
Benedek 
Fái Sz. 
Alszegi I. 
Császár 
Zilahi 
Lala bár 
Falttdi 
Saul ha 

órakor.
Holnap, október 25-én. 

Először:
E V a.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 115. Havi !>. 15. 

Budapest, október 24-én,
Uj betanulássá!: 

Először:
A Windsor x vig nők
Via opra 3 felv. Zenéjét szer- 
zelte Nicolai. Schakespcare 
után irta Moscnthal. Fordí­

totta Csepvcgi. 
Személyek:

Sir Jolin F. Ney 1).
Takáls M. 
Szendvfíi L. 
Hroulik V. 
Dalnoki U. 
Hegedűs P. 
Rinnchi R. 
Flciszig M. 
Ábrányiné 
Zolnai 1,. 
Vittcze .1. 
Fekete 1. 
Tólhfalusy J. 
Jul ász V. 
Sebestyén L. 

7 órnkiir.

Balog Imre 
Gvurka 
Mali
Májas Gábris 
Zátonyi B.

Rektor 
Pásztorleánv 
Kurt áné 
Öreg ember 
Öreg asszony 
Legény 
Leány

Szabó A. 
Vidor
F. Hegyi A.
Németh
Újvári
Szirmai
Stínlha
Csongor! M.
Kláriié
V. Kovács
Béni 1.
Navzisz
Balogh G.

Flulh 
Reich 
Fenton 
Spärlich 
Ca jus 
Flutbné 
Reichné 
Reidh Anna 
Pinczér
1- ső polgár
2- ik »
3- ik » 
í-ik »
5-ik »

Kezdelo 
Holnap, október 2ö-én. 
Az opera ház zárra.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 25-én.

. I kerlésslcány.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy-b. 8. llavi-b. 8.

Budapest, október 24 én.
Két óv múltán.
Vígjáték 1 felvonásban. Irta 

Almfisi Tihamér. 
Személyek:

Ervin Náday
Roxnne P. Márkus E.
Bál után.

Magánjelcnct. Irta Széesi F. 
Lujza G. Csillag T.

A kaczagó nők.
Vigj. I Iclv. Irta Dare D. For­

dította Huszár I. 
Személyek:

Maurice Náday
Edith Hclvoy L.
Andren G. Csillag T.
Franeine Nagy I.

Kezdete 7 órakor.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 24-én. 

Der Elepliant. 
Vigjálék 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

A budapesti áru- és értéktüsesd© hivatalos árjegyzései október ^3,
F R.l j Irányzat

Bus
Blniagi --------

Tlizastdíkl
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75
77 8.15 8.25

8-30 8.35 79 8 35 R.iS
8. IS 8.60 *1 8 60 8.35

77 8.30
8.36 8.40 79 8.50
8.50 a 5í 61 3 65 8.60

75
77 8.80 8 30
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81
75
77
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«
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maiuemll

71)-78 
60—68 
68—64 
64-66 
80-41 

75 
73

nélkül

Bnze Ciliidéi tavaszra 8 68
9 e ósxro <1 8 16

Tengert , máj.—jnn. Ag 6.11

Zab
aug.—szept.
Brest szál. tavra 

€ t öírre
T» 7.27

7.15
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6.30 
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6A0 
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16 50

8.60
8.17

5j12

7.29
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Heremar —

fiepezeolaj___
Olajpogócaa — 
Dleznózeir™_—

Szalonna ——

IW—

Irányzat

batáridő—

Stllia-lt———

• hatiridó— 

Gubád ———

Borit! t«rm___

Méz------- ZZ

cecnileB

azilárd
csöndes

F aj
Pia*

bt

Luczcnta mágiát ___
Vörös________ __ —
Őszi, kétszer finomított
ttepeze____________ -
Peeti-----------------------
Vidéki.

szilárd

csendes

lanyha

■elited

csendes

M. la légenez. áru m. sz.
Váróul légenez..—-----

, 3 darabos
Éltetőit______________
Olvasztott ... ...... ...... —
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákban 1888 (j?

Szerbiai hordóban 1888 
« zsákban 1888/ff .r

Boszntaihordóokt.-nov. 
• zsákban IR8I) f “: : : {h

Szerbiai hordó okt.-nov. 
, zsákban 1889 (s

latiéi I
188,-reA

Első fővárosi Orpheum.
y.üx-t lielyiHéj*-.

Igazgató: SOM 0 S*S Y IC Á R 0 1, Y.

ISagymesö^uicacza 87» ss. aBait.
Fellépnek: Koliiiies ((■stvéri li tréfás-levczett. Monslcrj 
(7 fagliól állá) nagyszerű lornáyz-esoport, KAHAK1TCI1 
Itiliinő jnpáni exoporl. Keueily k. n. és lioiviiz uv. 
The Orig. líIieliN, JHm9 lllli Mlowii. llv. I»nul Lnhinl 
Cz»U«i k. o.. JlarieUu síi Rio k. n. Air. IécihIhII és 
Süss I.illy, Fstrenery és F.vilösH.t k. a. Jlntll ,1. 

JIIIo roeiuerMwgés Jliiui k. a. 11653

Időjárás
a m. kir. meleorologiul központi intézet távirati 
jelentése 1889. október 93-án. reggel 7 árakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -= 22
fok. legkisebb «*= + 10 fok Cels. A légnyomás n tenger-

xitnuin (70—75) E.-Skandinávia fölött terül <•!. 
séklcl slllyedt.

Kilátás: Nyugati szelek, részlten felhő:-, hüv.'sv!-h,
derült idő.

ilett, Béi s- 

A hűmér-

Ől)b

ÁllomriNok
Lóg- né

(

I™-
■siklót Szél 

rá nya és! Felhő- :
Zl-t

iáojiron ... .1 Tói + iu 2 ENY ii 4 ti 3
Magynr-Óvár 53 4-10 0 NY 2 2 8
TienuHi'ii.................... ÓO 4-11 0 O 7
Splmeez ............. * : a -4-88 ENY 7 4 5
Korpona... .... ... S2 -f 10 1 —

3
3 —

Beszlorezf-hánva ŐD -h 12 3 NY 4 10
liiutafXHt. . f)3 + 11 2 DNY 6 1 4
Szolnok b'i +11 3 NY -í O
E,|?or... 4-13 7 I) 1 4 3
Rebrevznn ............. Ú7 13,7 D 3 2 3
Késmárk .. f;0 4-13 1 D 0 l 12
Uj-Tiilrnfiired ... — — —Eb — —
Ungvár ... . 51 + 15 1 i) 3 6) 4
Szatmár ... .. 54 11 2 NY 2 3 3
Nagyvárad ou + 11; 2 DK .3 3 —
Miírmaros-S/igct .53 + 13 8 DK 2 2 3
Kolozsvár őti 4 13 2 EK 3 2 —
Nngy-Szebcn 1)1) 14 ü D 1 0 —
Orsóvá ... 57 + 10 2 DNY 1 1) —
Temesvár 54 + 17 (i E 4 4 —
Arad 51 -1- ifi :: DNY 8 3 —
Szeged _ 51 + 14 8 NY ti © 9
Panesova 54 + 16 2 DK 2 0 __
Keszthely 55 - 13 ti EK 1 4 —
Csáktornya 53 +14 0 DNY 3 1 —
Zágráb 51 + 13 (1 ENY 1 =3 8
Fiume 57 + 16 0 DNY 3 4 20
tincs 61 + 9 ti ENY 4 3 5
Prága 53 + 9,2 ü •4 4 —
Kr.ikó . . 47 + 13 7 DNY 1 4 —
Lemberg. 4ti + 15 4 NY 3 1 —
Bregenz 51) ,8 2 DNY 2 4 25
Salzburg......................
Gr.áez

57
54

: 8 ö 
R) 5 DNY 2

3
3

4

Trieszt 53 + 1!» 0 NY 3 4 4
Pofa 56 + Ifi f NY 3 1 1
Abbázia őti + ló C NY 1 2 2
Lenina 58 -1-13 G E 0 —
Kopcnlulya . — — — — —
Sioekbolm 52 + 2 I FK fi O —
Szl.-Pólervár . 54 2 5 Ív ii
Moszkva 56 1.2 EK 4 18
\ arsó 47 + 12 2 EK 1 r/=
Hamburg 62 + ti 4 DK [2 O •))
Berlin 53 + If 1 E O 11
Miineiien 59 + 8 .3 NY 2
Stornotvay 62 + 8 3 K .1 —
Scilly szigetek ... 5! - L-Jo e EK li 3 —
Paris öt + I' 1 DNY •J 4 2
Nizza 53 - -13.8 EK 4 0 —
Florencz . GO -15 -1 NY 4 3 ti
Róma . . 61 _ -16 G DNY 2 t —
Odessza 56 14 5 DNY 2 0 —
Konslaiilinápoly... ói 4h 20 1 DNY 3 0 —

Vizálláa, 1989 okt ól) er 23'án.

.Xil , Tegnap
.... Állami

A folyó nőve virnv re/c áliomá
1 m é 1 r b e _____

I Pozsony ... ... 1
j Komárom_ _
j Budapest _ —

Dana - Mohács _ _
I Újvidék........... _ I

Patusova...........
Orsóvá................  ;

8?» Győr''r
Váj i Szered _. _. I
Dráva I - ;... . . . . . :

í M.-Sziget ____
I V.-Namény _

Szolnok ...........
Csongvád ..._

Türök-llcrsc..._
Titel..................
Deéa ..................
Szalmái1 ...........
Sáros-Patak ...__ -
Munkács................  '
lloór ................_!
B.-Szl. -M irlon...
Nagyvárad ..........
Tett ke ...........
Rorosjenő ..........
Gyoma ...........
Déva (llranyicska) 
Arad

Sziszek ...........
Milrovicza ...........
Itis-Knsiély

szám v 5
Bőin i 
Laioicza 
flniv.-Td[ 
Bereuyó 
Selms- \ 
1'eXcit- I 
Feliéi- I 
Hármas-1

Suva

lenics

0 28 '■ — 0 32

Meg jelt
Közlekedési útmutató.

t legutóbb az Egyetértés október 0-diki szá­
mában.

lORmasaamsBci

Ám

frl

Szlavóniai 1889 
Szerbiai

181,9 Í5ü 

« 15 s

Szlavón, szept.-okt.l889 
Szerbiai « —
Magyar la------------—
Szerbiai
Boszniai —
behér la . , --------
VBrfls I------------- —‘
NvereNyers-------- ------------
Sárga, csorgatott-------
Rozsnyói--------------
Szlavóniaiezmvomes - .....
Szesz nyers oszlalekolt 
Szesz-éleszt' «

nun
18.10
17.60

10.85
12.90

11.85
lll'ÜO
17.60

1U.27
12.9*
17.41
19.50
17-60

19.50
18.—

18215
16.75

értékpapírok értékpapírok

50.—
43.—
44.50 

7.50
64.50
-17!— 
40 50
50.60 
57. 
33.—

11.611 
111.70 
17 90

10.60
12.—

12.—
13.80
17.80

lfljiő
13.30
17-50
10.75
17.75

20.-
18.60

I860
-17.—

ALLAMADÚSSAG

, Mg. »lonyjárodék sddmenUe^loMOO, 100

ATÄsssäk K
187». * arany v. eriUtb. (eleSbba) odóm. 6%
Ü78. » államkötvény aranyban--------- -VU

adóm. m. kir. áll. vaentl köles, granyb. id. ellem.—* /, 4 
ívl tW.Ves adóm. áll. vas. k. oztlslben id. elismerve 4'/»%

Mr. nysreoény-kölcsön 106 (rt.....................——
11 1- v i * 60 ht ■ ■ . — v/

2 * w,
e • 1867. záradékkal— 5%
« {

101-80
ihőo
l'ti.76
117J»
112.76 
114:50
66-76 

140.- 
1Í6J0 
128 — 
88.10

104.76 
104.76 
104*76 
10L76 
161*76 
104,75

101.60

97.20 
100*5 
118.— 
118 60 
116.16 
66 86

140.50
139.50 
1*9.- 
88.60 

10536 
106*6 
105.26
«
10515

Magyar országos jelzálog úrbéri vúltságkötvények (100Itt)0°/. 
Kir. horv.-szlavonjeitáiog fiildvállságkütvény (100 Irt) — b*/,
StSlSdétsmaválUágl i VI,.............. gl kötvény (10O bt).... ——.————1Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (loofrt).-

**/..%Egyesített áBamadósig papírban máj..nov.
tett,

Osztrák aranyjáradék adómentes 
• pipbjtradék adómentes

4»/„%
«VuV,**/“%
-4»/,

5%
államadósság, klsoreoláe lto*-k| *60 frt p. p. — 47.

1860-kl 600 frt 6, 
« « e 1660-kl 100 frt •
, , • 1864-ki 100 frt «
, . . 1864-ki 60 frt«

A temes-bégavBIgyi vUszabályoző-tóreulat *
Pest város kölcsöne 1870-' ”

______ f uyeresnéay-kaíeMn iöó fmri! _
Bécijrárosnnieatoy-kötoífl HZ**?1

.y/,.e>r.

68.76

39*76

86-50
85.60
801—

„ 88-- 
110- 
100.— 
18310 
118 60 

1144.- 
177 50 

1177.—
98.—

13
am

B9JIÍ

100-60

88.-
86.-
86-60
8660

110'60
100.60
148.60 
13960 
{«■■—
176.60
Í76.—
99.—

M--
mi

ÉRTÉKPAPÍROK llütoisőárkelet
xurseoeMaiBOfMzic.<Bv.-:

péns 1 ára

RÉSZVÉNYEK; 
a) Bankok

Angol-osztrák bank___

IL- 
IS .'II

i,3 frank 
ló'Sr-k;

1! SU
43 in 

12-— 
»•-

I5-—

72.-

21—

Budapeall bankogyee. r.-társ....... —
Budapesti tfcresked. ce Iparb. r.-t—
Flumol hitelbank___________——
Morvát leszámítoló bank —— 
Magyar általános hitelbank..

20i

i—

20—
iiíti

ti

Magyar jelzálog-hitelbank_________
Magyar jelznlog-hitelh. II. kib. vl. e. 
Magyar leszamTloló óa yöiuváltóbank
Osztrák hitelintézet_______________
Osztrák-magyar bank________  -
I. magyar iparbank........................—
Peeti magyar kercskodclml bank —
Sziszoki hitelbank_________________
• Uniós-bank _________________ —

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság___________
Bécsi élet- ca jirailók-bizt. társaság 
Ele8 magyar általános bizt. tára.... MU 
Fonclérc pesti biztositó intézőt M 
Magyar-franczlu biztosító társas—. ar. 200 
Pannónia vis/onthizlositó társaság 300 

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ..... . —— 500
Első budapesti______  600
Első nanc ovni lioímcrmalonv__ ____  2_i!
Erzsébet-malom_________ — ______ 2M
Hengermalom_______ ___ ■..... ■— 600
Lui.-a-mnlom...........    ltO
Molnárok és sütök___ ___  ?tfl
Pannónia______________________—. ItóÖ
Viktória ___________________________ 163

i) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t_____
Alföld-fiumei.

S'l
részvény-társ.

Bátasz'ék-dombovári ____________
Budapest-pécal vasút r.-t—_______
Bpeit-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t. 

« e « « « els. r.
Dsbreezen-hajdunúnásl v- e. r. ___
Déli vasút....................... .............
Északkeleti «»«nt ..............
Erdélyi vasút..
Györ-iopron-cbenfurti vasút
Kessa-odezborgi vasút -----
Magyar-galicziui vasút
M. ny. v. (szókesfohétvár-győr-gráczl)
Mármarosi sóvasut r.-t. efe. r.___
N. -Kikluda-N.-Becskerek v.-u. els.r. 
Osztrák-magyar államvasat—— ar.
Pécs-barcsl vasat________________
Szamosvólgyl vasút t els. r._____
Sxatmár-nagybányai vasat els. tkb.
Tiszavldckl vasút_______________
Tarnczvölgyl vasút els. részv. 1888. jul. 1. 
- 1 " dunagőzhaiózásl társaság— 6fOsztrák I 
Pisti kői

élv. jsgy----- - gj]
*) Takarékpénztárak.

fludapesU HL kerületi______________tfl
Országos központi . «yj
PiFtieliS hazai____  . ißon
Egyesült Budapest főváros _____ M 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t—_ Ujj] 

1) Különféle vállalatok.

«lánoswaggon-küleeönzó társasig IÖ
,ély| Mncze-egylettKolozsrárí)___ Ifin
- -igymrezigl e. kti«4eb. r.»t 10$

_ sAftMíMv«» p
Pesti könyvnyomdaréezvenv.' 5(i)

éa,fliaod . . 200

Ut.611
03.—

122.60
320*75

114.25 
106.75 
808.60 
920— 
165 — 
7 29 -

,290.— 
3M0 - 

7535

43')-
875--

286.— 
575.- 
385 — 
112.- 
7(0.— 
161 —

103 — 
200.60

196,50
196.—
193"80

126-50 
19036 
198 —

158-—
198.—
193.—

97.—

13830
W-

378.—
440—
826—

110.—
805.—
9*00—
701.—
116.60

16*.—
86-60

lüw

822—
Í68.T»
1066-

i9.s-;n 
:>6. — 

123'—

321.—
144,‘r.o 
107.- 
30U‘— 
925.— 
166.—

183 — 
296.—
2*1 e—

76 75
1242—

440—
885-
28ßi—
085.
8*0.—
115.
760.
162.—

106 — 
201-60

197 60 
197.— 
104.60

127-60
190.76
199.—

169 — 
19*.— 
193 — 

99 —

287'50 
1961—

880.—
*42—
280.—

Ciiültk
188.-ro

űasaaw-.ssewví:
ÉRTÉKP/t PIRÓK ü Utolsó Arkelet

pán«~ 1 ~ Ara

£2 ill I Plomei . m. rizshánt. és rizskemóny 
fg.-l Ganz. és Társa vasöntöde és gépgyár 
”... Osfhxvindt.féle szeszgyár . ...

tassstíutítmzz 
sss»msssí±=z

soo y.*7o.—
íré11:1 to

6 :-
Nemzetközi wag

11*.—
610.—
0600-
708.—
*17.50

166.—
8M0

168.-
213!—
470«—

m>s

E--

32-50

lőezergyárrészv -társ.

Epps«:í
Scrlozde olső magyar__________ _
Sortéshlzlalő ..... ..______________
Spodium ős csonlllsztgyár________
<z.il!nd;1 részvény.társaság .............
Szállítási vállalat 1. m... .............. .

erwzeyár finomító r.-t....
lóriik túr ilohány-ogyedúriis___tro
L vAiilnlvölgyl üveggyár r.-t. ____

ZÁLOGLEVELEK. 
61agyar füldhltellnt papirérték -. 6

* • « _ 4>.
' « « 4 -»/„

ar. v. ez. _ 5 %

2:-i
:i|jj

«1«.—
709.—
:I41I~

_i£! 823.—
2*0 143.—
100 108 —

all.—
m 81. -
m 147 76
2-'- 921 —
359m) pur»—
»Ni Ili­
i) it:.-

Ilii ! -i-
250 132—

180.—

•/, 100. r0
100.511

i 10.10.
I 1355 
MII..— 

250.—

e!zá|ogbank . vrf
5

Kisbírtokoaok őriz. rdldhitellntózete 6VyV0
* « • 5

Osztrák-magyar bank o. é...........4,/i%
• « * • *4CV.évre4 %
• * « • « 60 évre * %

Peeti magyar keroskedelmi bank_. 8 %
• • • » 5V,«/„
• • « « 6 «/(,
• * • • 4'Wo

Pesti magy. kér. bank községikütv. *'/,% 
«Albina, takarék- és bltellntfaet™ fl %
Nagyszeben róldhltellnlézet g e-"

* * ---- 6'/,o/e
* * , 6 »/« 
• ált takarékp. 110 frt 5 °/«

Nezebenltit takarékp. 40 év v. f. 106 £ .vy.
Temesvári els6 takrékpénzlir_____ 67

* ____L_ --------4'/,7°

Magy. jelzólogb. nyer. köles. kötv. < e/ 
« » nyeremény-jegy _.

Osztr. földh.-lnt dij köloaön Eötv. 3 %
• e kötv. nyerem, jogv 

Pesti kazal I *akp e. fclb. kötv;-- 6 %
e'l s o* b b's b u h C *v,0/‘

Az «Adria» magy. tenger hajózási r-tirs. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszékl v.) M 6 •/, 

« . vasul 187*. kib. __ 5 %
Budapesti közúti vasp.társ. részlet 6V,»A 

í í-£• *W,

.... *•/,%
kdríkpénztár 4' yv, 
ihitelintóz............

Magyar *°/0 aranyjáradék____ ;
« 6% paplrjáradék______
» általános hitelbank ___
« penzv. és leszám. bank_

Magyar jelzálogbank ______
Osztrák qitelinlózet — ,
Anglo-oeztrák bank -_____ !__
Állami vasat - 
Téli vasat.

»Wäk:
yUlMUMfei HrnmŰhrnsama

96.76 
120.— 
103.— 
101. - 
09.75 
98.5U 

103-7.5 
101.25 
102 - 

99-80 
99.80 

101.— 
101.-
99.75 

101.— 
101.— 
93 60 

101.—
101.75
103.76 
102.- 
102.— 
ICO1— 
93-

111-
16.—

108-75
18.—

100.—
08.90

1 20 — 
«9.76
99.76 
07.— 
I'U.76

1D2.—
100»;
lö;V-.-5
101.75 
102 50 
100.20 
100.20 
102.— 
102.—

700.35
101.50
102.—
09.—

101.50

102.60
100-50
98-60
111.60

18.—
109.75

20.—
100.60
99.20

100.50
100.60
07.60
07.25

ÉRTÉKPAPÍROK
IIUtolBóTrkelei
l| pénz i ára

Báttaizck-dnmhnvár-zákányi v.
Bmlnp -sti lénczhid............. , .
Iluil.-ijicsl-pét-si vaant_„..........
Déli vasút ... j ii
Ounagőzhajiiziiil tár«aség"^__ ifi

5% : 93.76 100.50
l'.' o I 103.— VI15-) 
4' ,i !| 8-1.50 ' 90 60

1A) 68/,
■y.

Északkeleti vaepályn ................ j“!i
• « (aranyb.)... tol
* * * _1(” 0 <i"/a

Lloyd ftj tőzsde-épülőt...... .........  pjl
Rlagyar-gallctlai vaspálya..........

• . . II kit. vl 1-,
• • • . t-itii I ■

.A ny v. (az..f«b.-gr8|.yI 'ni- . " ’• , 
Magyar nyug. v. 1874. bit’ _ . ;1 ,
M. v elsőbb«, beruh aranyb i .v ,
• • • • • tsJs V

I. erdélyi vaepelya . .._ ............ i -,
flyőt-sopron-ebHnfurlI vasúi arany 1 ;i’, 
Kaisa.p,l«rborjlva-.utcj!is:t,. ’i .

• tv (eporjos-iarn 1 : 5’
• • • (os/ir. vonal) VI 5" ,
» « • (ni. v ) arany 2",) :. ■,

Knen Odctg.Eie r.--z H-.- i e». 4'.',
• • « « • 1889. ar. 4%
« • r of.-.t. vonal 1889. r- 4»-0

(isztr. magyar államvasut arany ;y|
O. m. .-'-Hamv. 1688. Mb. ff«! 20'lD márka V ., 
O.-m. allamv. X. km. 1KS6 5(10 fro :v,
Tlrzavldóki vasnt_______ ____lf.1 5" ,
Viktoria gőzmalom elsőbbe i.ötv. 166 67, 
M A (1 A N R O R 5 J E O Y E K.

Budavitrosi sorsjegy_________________
Keglcvich sorsjegy --------------------------
A rJó azir» egyorülot eorsicgyo______
M. ez. korona őriz -vörös kereszt i gyiet 
Nyer.-kötv. a bpeet-lipótv. bazll. fe!ep.._
Az olasz vörőo kereszt egylet_______
Osztrák hitoliritézot............ ........... _____
Oszlrák vörös kereszt egylet________
PálITy sorsjegy--------------------------------

PENZKElli; K.
Császári királyi arany (vort)_______
Császári királyi arany (kür.)________
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
20 frankos arany___________________
20 márka

99.75 I 100-51

too — tol —
ICO vi|
«;•- sí —

ti.|«0 Ml —
io: iu2 - -

, 118 .'4) i|9 —

99.76 100 6'

V 160 
ion - 

1100 26

92 50
114.—
05.25

J'189.60 
100.—

102 50 
101

1 föl 25

189.50
101.-
ISO.—

Török arany líra___________________
Osztrák és magyar ezüst....... ................
Német birodalmi bankjegy ion márkányi

Váltu:. ni folyama (látra) k láb 
Német bankpiaczok lov márka ... 4 0- 
Amsterdara too bollaudi forintért 2
Brüsszel 100 frankért----------------g!/,»/a
Paris too frankért---------------------  B'/a0/,
Marseille 100 frankért ..... ..............3 0/
Svéjozl pcnzpiavzok 100 Irankért_. .i'/.o-,
Zürich 100 frankért____________ 30*0/"
London 10 font sterlingért______ 4 »/”igé______
Szentpótefvár 100 rubelért.____
Olasz bunkp. 100 Ura nouve ital.""

A mai déli tőzsdén 
eladatott

ssüixállitásra^.

4% magyar aranyjáradék _____
67o magyar paplrjáradék_____
Magyar bitefuank_______ ____
Osztrák hitelbank________""
Osztrák. "
Leixáml!
Jelsálog!
4«/. földi

Határidők
Utolsó átkelőt

péns

Dsstrák-magyar aliamvasut 
ixámltoló-réesvén 

libáihitelbank részvény II k
íUhermentesitésl'k. 

1689. oki. 3t- 
|1869. okt. 81 ’ 
;I8SÍ). okt. bt. 
IbSO.ímvi 1

101.30
96.95

6.07
5.58
9.46
9.46

11.08

6b140

58.45 
98 60

*7.25 
17 25 

119 255

9.50 
9 50

11.71

5865
88.80

47.10 
47 40 

110.75

=n
lcgmagjlegala.-

á r k e I e t

101.86
97.—

II10126 1 86 95 101-3637-

Az peiWkyCunar bank kamatláb* váUólcszámiteláaaU é6/„ zálogUgyleleknél 6%
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Ezem hirdetési rovatban minden sxS 
egyszeri beiktatása KözOneéges petit 
betUxből 2 krral, • compact betűk­
ből szedve 4 krajozárral fizetendő.

■SB
Minden hirdetésre -felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel elit, 
tett hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllletdk le fizetendő;

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltét!k.
FEHÉRNEMŰK. — —

-- ------------ Awu"
'‘^DOBOZONKÉNT JFKt

R1GLER JÓZSEF EDE
j3v<tt«itik"tspapfmB«nü-gyár 
Budapest. 

minden piplrűzlitbéfc

Szellemes
fiatal ember ismeretséget óhajt 
Budapesten müveit liatal asz- 
fcionynyal vagy özvegygye!. 
Leveleket a kiadóhivatalba kér 
.Szellemes» 6447

Eladás.
UaszaMt és uj

pénzszekrények
rendkívül olcsó áron kepha-
SbüSesfölS
vány utoza 6. az. 11241

Sz.
Szabadságidőm letelt 24692, a 
kedves álom után még fájdal­
masabban fog esni a szomorú 
való.. • rettegve megyek oda, 
hol talán már rövid pár hét 
múlva nem lesz többé mara­
dásom ! Ne értsd félre szavai­
mat édesem, de borzadok attól, 
minek pedig életem boldogsá­
gát fogom köszönhetni! Oly 
rég hajlottam felőled. — Gon- 
dolsz-e reám ? Szerelmünkre 
kérlek, vigyázz magadra és ne 
fídedd. bogy le vagy egyetlen 
vigasztalásom c válságos na­
podban! — Szívből csókollak, 
minden jót 265799. f>442

Idegen ur
tisztességes czélbúl, önérdek 
nélkül egy müveit keresztény 
hölgygyei óhajt megösmer- 
kedni. Levelek német vagy 
franczia nyelven «Incognito» 
czim a hűt a kiadóhivatalba 
intézendő«- 54411

A liatvani-utczában feloszlott 
bútor üzletből megvásárolt 

mindennemű
bútorok, szövetek, 
függönyök és kü­
lönféle dísztárgyak
minden elfogadható ár­

ban azonnal eladók.
Benktf, Nemes és Gönczi

butortelepiikben tnoi

Bpt, koronali6rcz8£-ütcza 18.
Elegáns

háló szoba, ebédlő és sza­
lon berendezések valamint 
valódi perzsa, Smyrna sza­
lon futószőnyegek, füg­
gönyök, olajfestmények és 
lámpák nagyon olcsón el­
adatnak váczi-utcza 11. ez. 
I. emelet. 5440

1889-Iki

legjobb, legílnoniab, termé- 
szeles (hamisítatlan Áru, 100 kiló 
50 írt Budveeisig szállítva; 5 kilós

Eoataláila bcrmentcscn szállítva bár­
óvá 3 írt, másodrendű 2 frt -0 kr.

Böhmerwald vörös áfonya
fmoroitott. ezukorban belőzve, kitűnő 
belőtt, valóságos csenupc, lOOklki 
IN frt liudwcitig szállítva ; ú kilós 
postaláda bárhova bérmentes szállí­
tással 2 frt 20 kr és 3 Irt 70 krórt 

ajánl
TUSCIIL TJEI.

Ryógjsieréss Prncbollte.
Böhmerwald. llőiO

1 db finom fehér ing 1.50-151 
1 db finom színes ing 1.25« 
1 db finom Piquet ing 1.50 « 

12 « finom gallér ... 1 80 « 
6 « sely. nyakkendő l.-r-« 
6 pár úri téli harisnya 1.50 « 

Leveleket kérek SCHWARZA, 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI.,nagy-mező- 
utcza 14. szám alatt ezimezni. 
Képes árjegyzékek bérm. ||j«j

Zsebkendőket
valamint mindennemű vA« 
■zonftrukat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veith Alajos vászon 
áru-gyára Grtillch (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
lim ÁilaDOk üiídüa ra Ingyen.

Fényes
kitűnő padló viasz-máz egy 
üveg ára 60 kr. Muzaum-utrza 
5. sz., ajtó 4. 5495

Szilvorium
régi zamatos, 1 finom fonott 
postapalaczk (3J liter) 3 forint 
20 kr az uradalmi intézőség- 
nél Fclső-Lendván. 11694

Eladó
szabad kézből a József-kör- 

utl 51. számú
háromemeletes ház
továbbá a Nagy János-utcza 
33. számú ház, 1228 □ öl- 
ayl, a városligeti fuserra 
nyúló a ketté osztható te­
lekkel. Közelebbi adatok és 
feltételek megtudhatók Her- 
czegh Hermann cs. és kir. 
századosnál, Kriszti na-város, 
Mészáros-utcza 24 4. szám 
alatt. Közvetítők kizárva. 5437

Egy adómentes
kétemeletes ház a Vl. kerü­
letben szabad kézből eladó, 
vagy a főváros környékén 
fekvő, megfelelő lakóházzal 
ellátott földbirtokért elcse­

rélhető. Tudakozódhatni 
Dr Vértessy Ferencz ügy­
védnél Budapest, IV. kerület, 
Szép-utcza 3. szám. 6439

úri- és gyermok-illtünylikro, valamint 
női kabátokra nagyon olcsó árakon 
kapható. — Minták kéazacgaien kül­

detnek. — Posztóraktár
„ZUM WEISSEN LAMM“

Brünn. 11676

A VARADI-iéle

Villányban (Magyarország)
küldeményeztetnek, a villányi 
vasúti állomástól, igen finom 
és tiszta, a valódiságért kezes­

kedett

villányi Irt:
Vörös kadar lite­

renként .....  20 kr.
Vörös portugált li­

terenként______  25—30 kr.
Vörös Ausstich

(vAlogatott) ...... 35—10 kr.
Vörös Cabinet lite­

renként ...... 45—50 kr.
Fehér asztali bor

literenként-------  18 kr.
Fehér csemege li­

terenként ----------- 25-30 kr.
Fehér Kissiig lite­

renként ......  40-50 kr.
Siller borok lite­

renként -------------- 15—18 kr.
A klildomónyezés 50 litertől 
feljebb történik. Hordók sa­
ját költségben bérinentor 

visszafogadta!nak. ti m

<D

öl ő5
g? 3 5
Sül

egy évesek, eladók. Ezre 3 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5302

Jelenleg József-tér 13. sz.
alelőtt Anűrássy-nt 28. almi

butortelepemet
tetemesen nagyobbltottam. Az 
aszlalosoktöl rossz üzletme­
netük folytán lußjobb minöeégU, 
finom ós egyszerű bútorzatot az 
előállítási Áron alul vettem. Min­
den butorvovő saját érdeke bútor- 
telepemet meglátogatni.
1162t BECK SASHOK.

11608 Legszebb csemege

szőlő
Pintér Gyulánál

Kecskeméti-utcza 8. szám,
Vidékre 5 kilós posta­

kosár 1 frt 90 kr.

Vétel.
Vétel.

500—600 darab telelésre al­
kalmas egynyiretü 2—3 éves 
ürühirkAt megvételre kere­
sek. Szives megkeresések a 
hely és az ár megjelölésével 
hozzám kéretnek. Ilolozer 
Lajos Puszta-Valotíi# u. p. 
Szolnok. 5426

Alkalmazást keres.
Igen jó családból

származó fiatal keresztény nő 
Budapesten anyátlan gyerme­
kek nevelésére ajánlkozik; 
egyúttal a házvezelést is el­
vállalja. Czime «H. Ella Buda­
pest» főposta _rest. _5446

Vaskereskedésbe
vidéken alkalmaztatni óhajt 
egy 28 éves fiatal ember, nős, 
ki Budapesten 10 évig egy 
helyen működött, jelenleg 
önálló, szerény föltételek mel­
lett; ajánlatok a kiadóhiva­
talba kéretnek Bpest 5443. sz. a.

Alkalmazást nyer.

Mindenkinek
magas jutalékot, esetleg
flx-flzetéat adunk.kik részűnkre 
sorsjegyek rószlot-lizetésr« való 
eladásával foglalkoznak. Ajánlatok 

intézendSk 116111

A fővárosi váltó- 
üzlét-társaság

ADLER ÉS TÁRSA
ezéghez Budapesten.

díszműáruPapír vagy
segéd.

(kereszt, vall.) azonnal felvéte­
tik Ajánlatok «C. G. 3973» 
alatt Haasenstein és Vogler 
Budapesten. 11706

Gazdasági gépgyár
részére gyakorlott és tehetsé­
ges utazó kerestetik, ki hason 
minőségben már alkalmazva 
volt. Ajánlatok a kiadóhivatal­
hoz intézendők K. B. 5444 sz

Oktatás.

Franczia
születésű nevelőnő még né­
hány órával rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 5430

Lakás és bérlet.
Ferencz József-

rakpart 19. sz. I. em. 1. ajtó, 
egy bútorozott, külön bejáratú 
utcziii szoba egy vagy két ur 
részére jutányos áron kiadó.

5445

Utczai lakás
nov. hó 1-re kiadó.
III. em., 3 szoba stb. IX. kér. 
Lónyai-uteza 18. sz. 5436
Szép utczai lakás,
kilátással a Dunára. A 
Ferencs József - rakpart 
24. be. házban, I. emeleten; 
erkélylyel, mely áll 3 utczai,' 
2 udvari, 1 előszoba, konyha,! 
éléskamra, piucze padlásból,.ez 
éxú november 1-re kiadó. Évi 
lakbér 750 frt. — Közelebbit 
ugyanitt a házmesternél. 11609

Különféle.

Iftipm.kitűnő és naponta
I\Ur JUCI friss minőségben 
kapható Budapesten a központi 
tej csarnok - szövetkezetben, 
honnan házhoz is szállittatik. 
Vidéki megrendelések az első 
magyarországi kefir-gyárhoz 
intézendők Kassára, a hon­
nan is 6 üveg kefir 5 klgrinos 
postacsomagban 1 frt 65 kr 
uiánvéltel szállittatik. A kefir 
házilag való előkészítéséhez 4 
hónapig használható kefirmag 
ára 4 frt. Gyomor- és tüdőbajo­
sak, vérszegény gyermekek, sú­
lyos .betegségből! lábbadozók- 
uak orvosi szaktekintélyek által 
melegen ajánlva. Számos kö­
szönő és elismerő iratok. Is­
mertető füzetek megkeresés­
re bérmentve. 11669

I Az 1870. 
óta

csász.kir. | 
szab.

5427 Fővárosszerte
ösmert zongoratanárnő, ki
az elemi oktatástól a legfel­
sőbb klasszikus kiképzésig a 
legjobb tanulód szerint tanü, 
még néhány órával rendelke­
zik. Czim a kiadóhivatalban.

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fiz havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a mss

„MERCUE”!
kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzlete I
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz. 1

Dió-kivonat l
az öszhajnak szőke, barna, v. 

feketére való festésére. 
Ezen hasonlithatlan haj- 

festőszer az Őazhajnak min­
denféle színárnyalatban való 
festésére,a diónak zöld hajá­
ból van készítve, az egész­
ségnek s a bajnak legke- 
vésbbó sem ártalmas, a ha­
jat 15 perez alatt szép és 
tartósan szőke, barna, vagy 
feketére fesli, a nélkül, hogy 
mosdásnál annak sziue el­
menne. 7276
1 pal. diókivonat, folyékony 8 ft.
1 tégely dinkonöca 2 ft.
1 paL diéoloj 2 ft, 1\ pal. 1 ft. 

Valódilog kapható:
Maczuski A. illatszerész
Bóce, Kürataerstr. 19.

Raktárhelyiség Budapesten: 
Török J. gyógyszerésznél, 

Király-uuza IX u. is 
Vértessy A. m. kir. udv. 

illatszerésznél Kristóf-tér S.

sorsjegyekre, értékpa­
pírokra, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztárt 
részvényekre s arany 
és ezüst pénznemttekre 
(tetszés szerinti kisebb ré.-z- 
ielekben is visszafizethető) 
bármily összegig u], 

csőn ad 11705

BEIMEL LAJOS
hanküziete

Budapest, Kecskeméti-utcza 6.

A legjobb

gyári árakon szállítja a
posztó tryúri-raktAr

Siegel-Irahof
BKCNNItEBÍ.

EET elegáns fiait vagy ten

férfi öltönyre
elegendő 3-10 mtr. vegekben, azaz 

-I bécsi röf, 1 vég ára ;
4 frt 80 kr. közönséges.
7 frt 75 kr. finom,

10 frt 50 kr. limmialili 
12 frt 40 kr. legfinomabb,

I valódi gyapjúból.
I Továbbá kaphatók legnagyobb vj. 
I lasztikban : selyemmel szövött 
karnragarook, felöltő szövetek 
Palmerston és Boy téli kabátokra" 

I loden vadászok ra gaz iák számára 
I peruvinne cs tosking s/alon i Il i! 
nyökre, posztók női ruhákra stb 
JA Ariikért |»imtos „„ftl. 

I 111 Asért kezeslieiiünli. 
Minldk Ingyen és h«r,

I mentve. ujj*

szí és téli ruhák
igen olcsó áron való beszer­

zésére ajánljuk a

Krausz Lipót fia
szolid ezéget 11480

Budapesten, Kigyó-tór 3. ez.

Helység változtatás.
Van szerencsén tisztelt üzletfeleink tudomására hozni, hogy a 

14 év óta az Andrássy-uton 23. szánt alatt létezett iro­
dánkat és üzletünket, fémáru-gyárunkat és öntö­
déinkét, valamint cső- és építési anyag raktárunkat 
mától fogva 11689

Oyár-iitcza 48. sz. a.
), (ezelőtti Nicholson-féle gyár) egyesítettük.

HUBEKT FÜLÖP ÉS TÁRSA

Cs. és kir. kizár, szabadalm. galvano-elektrikns

dörzsölőkefe-késznlék.

,20áSr embert
, I, bajától. Ily feltűnést keltő ered-

mentett meg
mann szabadalma) készülékek csuz, köszvény, ideges 
gyomorgyen"eség, álmatlanság, székrekedés, hátgerincz- 
izgalmak, bénulások, ideges fejfájás, ischias és minden­
nemű idcgbántalmakiiál. A készüléket igen egyszerűen és 
fájdalom nélkül lehet alkalmazni. Sok beteg nyilatkozata 
bizonyítja a gyógyhatást; úgyszintén számos orvosi 
szaktekintély dicsérőleg nyilatkozik a könnyű használat­
jói és jó hatásáról. 11503

Aruk; I. miuősig 20 frt, II. minőség 15 frt.

Atelier für 1t. priv. eleítr. Frottlr-Apparate,
Wien, I., Mlaximllianstrasee 4.

Részletes röpiral bizonyítvány másolatokkal ingyen.

A Ma-féle folyékony naphthol-mppan,
mint szépitöszer felülmúl minden eddig ismert szépitöszert. Az arczbö'rröl eltávolít minden foltot, kiütést cs Mratkát fMitesier) mely 

utóbbi kis fekete pontoknak az egyedüli biztos ellonszote. Egy üreg elegendő 6 heti használatra, ára bí kr. 
Kapható Török József gyógyfüzeitárában, Király-utczu 12. szám alatt, 
továbbá Neruda N. hatvani-uteza, Thallmayer és Seitz, Nádor-uli-za 10. Kocbmeister F. utódai, nagy-fcorona-uteza. Molnár és Moser 
korona-herezog-uteza fl. Dctsinyi Fr. váczi-körat 10. gyógyfukereske -ökncl. Lueff M. vAezl-uteza 28. Luetf b- váczi-utcza 22. Eder Antal 
Gyula, Haris-bazár. Lusztig E. kerepest ut 3. illatszerkcreskedőknél. Oltenreilcr F. keztyüsnél, koronahervzeg-ntcza 3., ugyszintc o 
készítő B feltaláló Hada látván tryósynzeréwzndl llndnpcst, VII leer. RAkosfulVH o valamennyi nagyobb forgalmú

gyógyszertárban és ilíaUzerlizIctbcn. 11286
BflF* Csalc az -valód.!, asaoly fenti ■védjeg^r^y’el -van ellátva. ""3SQ

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

Tojás olaj szappan

® Salgá-Tarjáni kőszénbánya részvény társulat.

Salgé-TarJániX
darabos- (tömör) és koczka-szén

h;'íy:í;(rta'>»olv Síectiii;1i*íi
továbbá

$ akna-szén gyári czélokra
X kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szállittatik Badnpcstcn, valamint miuilen vasúti Állomásra. 
O Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V. kerület, József-tér 1-1. szám alatt) intézendők és pon-

tosan foganatosíttatnak.

® A Salgó-Tarjáiii kőszénbánya részvény-társulat igazgatósága
A Budapest, "V. kér., József-tér 14. szám. 11075

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 13 darab 1 frt 50 kr.
Km kapható egyedül

JVTTYY Y Y7Y> Y Y illatszer- és pipere-
AiiO A.JIJnA Vi Lja szappan-gyárosnál

Gyári raktár; Koronaherczeg-ntcza 2, —

11501

BUDAPESTEN
Gyár; RottenbiHer-ntcza 36.

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál kapható

fclIWDBN DOl IVTOZ0B1

A LEGJOBB 
a^ivarka Papi*.

A VALÓDI * *

LE HOUBLQN
Franczia Qyártmkny

^ CAWLEY & HENRY ciigtil
fAmzaBAN

'StíiáUimm-tmtle***l.: OTXO KAWITZAC-,l,Stoulm ///flimflv.WlEN.

Kész úri ruhák
tiszta gyapjatiól legolcsótib szállott árakon csak

GROSSMANN S.
legnagyobb urlruha-raktárban kapható i1339

Budapest, Deák Ferencz és bécsi utcza sarkán.
Fióküzlet: Egyetem-tér.

Bunda ealiko. 
Mencsikofiok 
Téli kabátok..

... 18 Írttól fölfelé
.. 12 <- ,<

... 20 «

HADSEREGEK.
AZ OSZTRÁK-MAGYAR MONARCHIA NÉPEI 

FEGYVERBEN ÉS ZÁSZLÓK ALATT.

Szécsi Mór, Iíankalari Gusztáv, Rieger Ferencz közremtiktidése mellett

szerkesztette 11688

DANCZER ALFONS.

11 szinnyomatu képpel és 139 szövegbeli ábrávalMyrbach 

Felicián báró eredeti rajzai után.

uóh.ra szinnyomatu "boritéldoan. fűzve © frt.

Tartalom: Viribus unitis. — A tiszt. — A gyalogcsapatok. — Hadi képek. — 
A helyőrségi szolgálat — A lovasság. — A tüzérség. — A műszaki fegyvernemek 
és a műszaki erők. — A várak. — A katonai egészségagy. — A vonatcsapat és a 
hadrakclt sereg vonatai. — Az élelmezés. — A mügyar honvédség és az osztrák 
Landwehr. — A katonaföldrajzi intézet. — A katonaképző és nevelő intézetek. — 
A rokkantak. — Csapataink Boszniában és Herczegovinában. — Viribus unitis.

Korcsma eladási, illetve haszon­
bérleti hirdetmény.

A Püspök-Ladány községben fekvő ura- 
dflaUni emeletes nagyvendéglő s mellék- 
épületeinek örök ároni eladása, esetleg 1890. 
évi január 1-étől 3 évre leendő bérbeadása iránt 
f&egléden a főtiszti irodában 1889. évi október 
%Ó 28-án délelőtt 10 órakor zárt ajánlati 
Verseny tartatik.

Bánatpénzül az eladási eljárásnál 1500 frt, a bér­
letnél 250 frt csatolandó az ajánlatokhoz.

A bővebb! feltételek Czegléden a főtisztségi, és 
R«Ladányban az urad. kasznári hivatalban tudha­
tó meg.

Czegléden, 1889. október 19-én.
ftm_ _ _ _ _ A czegléd-mislyei Kér. Közalap- íotisztség-

ojánljuk kitűnőnek elismert

elsőrendű darabos-, koczka- és dió
porosz kőszenünket

ólomzárolt zsákokban 
nyitottan tuvarszáuiia

nteldijmentesen lerakodással 81
»> J!

•» ,i . „ lerakodás nélkül
®* "toved-a-pesti lsgrszeszgrydrl

iß S't 50 kiló
74 ytiszta8oiy.

eladási ügynöksége

központi iroda Budapest, V. kér,, mérleg-utcza 3. sz.

Fiókmegrendelési irodák 5
VI. kér., Teréz-körut 5. sz. | IV., Ferencziek bazáréban, 
és az osztrák-magyar államvasutak szén-udvar,

Podmanlczky-utcza, u villanyos vasút állomáson. ' 11645
BC Telefonos «zeit öt tét és 037. számú.

ÜMRÁTH ÉS TÁRSA
gizd. géjigyár éa vasöntöde

Budapest, váczi-körut 60. szám,
ajánlja kitűnő tz-rkozclü

exevskBvrturt. répntügó , 
dnrálfi fis knkoricxn mor- 
Bsolfi güpeit kézi. járgány cs 
gőzhajli.ra, továbbá k(llunbő/.u 
nagyságú takarmány - fül- 
lesttfi készleteit és minden 
egyéb pazdatégi eszközeit a Ing- 
kedvezőbb árak és fclletelek 

mellett. 11673
Árjegyzőét: ingyen és bementve.

liSfei
Nagy yálaszlékliáilogos és tironcz árukban
1000-féle lárgyakban lcgs/.ol ifi ab­
ban clkészilvc. Különösen ajánlom 
uj szerkezetű ötöseteket u. ni. 
szobai ürszékeket különféle min­
tákban, továbbá angol Douche 
fürdő-készülékeket, u. sz. miinlen- 
nemii kerti és tűzi fecskendőket 
továbbá virágvázakat, sirlámpákát 
legolcsóbb gyári árak és jótállás 

mellett. Kapható a készítőnél
KUTSCHERA GYÖRGY
Arany kéz-uleza 6. sz. a. «Vadász­

kürt» szállodával szembei),
Budapesten. 11350

Magyar királyi államvasutak.

A mi legjobb liirii ismert cs. k. kiz. szab

ME1D1NGER-0FEN

T. I eS.

A m. kir. államvasutak Bród állomásán folyó évi I 
november hó 30-án megüresedő vendéglő-üzle- j 
tének bérletére ezennel nyilvános pályázat j 
mdttatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az említett i 
pályavendéglőt bérbe venni kívánják, hogy kellőleg I 
felszerelt ajánlatukat f. évi október hó 31-ig | 
a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetöségéhez 
nyújtsák be.

A pályázati feltételek a nevezett üzletvezetőség 
III. (forgalmi) osztályánál megtudhatók.

Szeged. 1889. évi szeptember 22-én.

A% üzlet vezetőség.

valódi angol

futó és előtét, elismerve a legjobb, legtartósabb 
és legceélererübb padlótaknróuak, mivel elpusr- 
tithatlan, pormentes, vishatlan, könnyen tisztít­
ható, védelmet nyújt nedvesség, hidegség és fér­
gek ellen. Különösen ajánlatos ebédlő-, lakó-, elő- 
és gyemlékszobák, vendéglők, szállodák, kávéhá­
zak, kórházak, fürdők, hivatalok, templomok, 
iskolák, folyósok, irodák, bankok és boltok részére.

FürakUir: 11539

REISNERR. JÓZSEF-nóI
BUDAPEST,

Harisbazár ÍO. szám «Jatt.

Ne köhögj 1
Ne, akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített cigaretta-papir kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy fajta cigaretta­
papír van, mely a dohányzó ember egészségére nézve egye­
nesen áldásos hatású, s ez

r

Bardon Joseph et fils gyárából, Perpignanban és Paris­
ban, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fehérített, de egyenesen 
norvég fai fenyökivonattal van itatva és a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
áll rendelkezésre. — 60 arany-érem, 16 nagy díszoklevél, 20 
versenykivüli oklevél.

QjgT* Kapható minden norimbergi és papirkereskedésben, vala­
mint minden dohánytőzsdében. 13121

ran

BROCKMÄffl» KRESOLIN.
Javított creolin i a legjobb, legtisztább és legolcsóbb anttsepllcum, anti- 

psrasltlcum és fertőtlenítő szer a rüh, viszketés, süuitir, pök, száj és 
körömbetegségek ellen, tetvek, baellluaok kiirtására és sebek liegesz- 
tésére. Megvizsgálva és ajánlva a német biroilalom, Oroszország és 
Ausastrla-Magyarország összes állatorvosi tanintézetei által.

0C“ Ezer éa ezer bizonyítvány. IBM Továbbá figyelmeztettek különö­
sen Brockmann autisepticus kreaolin-balzsamára, nem titkos szer, s áll 
vaseliu, oaera-flava, lanolin és cresolinból, mely mindenféle sebnél a 
leghatásosabb gyógyszer; tisztítja a sebeket, megóvja a genyedéstől és rög. 
tttni gyógyulást eredményez, még ott is, a hol más kenőcs hatástalan maradt, pl 
sttmör, rák és Idült genyes daganatoknál biztos és gyors eredményért 
kezeskedem. Olcsóságánál fogva az állatorvosi gyakorlatban is legkiterjedtebb al­
kalmazásban részesült, mint pl. lehorzsolt bőr bekenésérc, vizelő szervék bán- 
talmamáJ, pékbetegségeknél és főkép a paták megóvására. — Vezérkcn- 
vlsclet Magyarország és inelléfctavtományalra, valamint Szerbia számára

HIRSCH LÁSZLÓ-nál 693
Budapesten^ kerület, Nádor-utcza 20. szám.

Nyomaük a kiadótulajdonos : Pallas irodalmi és nyomdai ^K™raéS

Nagy bntorelarMs. |
150 háló-szoba berendezés. 
100 ebédlő-szoba berendezés, 
200 garnitúra,
ottománok, diváuok és minden a berende­
zéshez szükséges bútordarabok, inelvek eddi," 
mintául szolgállak, folyó hó végéig 40,

engedmény mellett adatnak cl.

DÓSA KALMÁN-nál
Budapesten, Err.sébet-íer 19. sz.

Éfentti paiM fsimmi é- balh'ilvaíok 
finomságra és jó.agta nerce a l«*''" 
vetelőbli igényüknek is megfel’löek, 
tezkéht 1 a, 3, i, fi, 7 ér S Irtjaci], 
amerikai bouU, .rövid) 3 ée i (rtjtcil, 
lccfmcmabli párisi n5i nivacsok t, 3, 
í es 3 írtjával. Préaorvatipekhöl- 
gyök Bzánura. Haase s"rint 2 In. 
Meceiiiger tanar felék nők Bzána™ 
2 frt Su Urb-kéot. Suspennariumok«“1" 
részletes árjncyxék szerint. SictWldM 

. titoktartás mellett.
REIF J. specialista WIEN,
cÄSÄÄ

i;’CSÁKI

I

1889. okt. 154. sz. 1889. oki.

BUDAPESTI
a M. T. Akadémia megbizásábói szerkeszti:

GYULAI PÁL.

T A II T A L O M«
Fáy András politikai működése a megyén ée st 

országgyűlésen. (I.) — Badics Fereucztől.
Gróf Bánffy Dénes emlékiratai az 1848. évi forra­

dalomról. (III.) — Marezalli Henriktől.
Egy boldog ember. Beszély. — Beigciet Gátion után 

fraueziából. Loriucz Bélától.
Költemények. Kereszt a sziklán. (A diósgyőri hámorok 

közt.) — Szász Károlyiéi — A fülemile panasza- Uj-görög 
népköltési gyűjteményből. — trödi Bélától. 

Népszámlálásunk és a tolepitóscL. — X’ar^La G\illától« 
■ Parlamenti vitáink szabályozása érdekében. — 

Csorba Fereucztől.
Gomenius és a Ráké cryak. — Kvacsjila. Jánosiéi- 
Értesítő : Mikszáth K.: A. beszélő köntös. -- :. — Fény 

vesay Fér.: Felső oktatásunk reformja. — t. — Fischer K.: 
Die Erklärungaarten der Gqethescbeu Faust — Heinrich 
Gusztávtól.

Megjelen évenként 12-szcr 10 ívnyi ba\d íüzetékben. Előfi­
zetési ár bármentes küldéssel egész éne 12 frt, félévié 6 frt.

FllANKLIN-TÁliSULAI
11602 magyar irodalmi intézet ós könyvnyomda Budapest«.

Rt

való dián csak fióküzletünkben
.Budapesten, Thouebudvarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tuiár urlól k:z.iró!ag fel

hatalmazott Meidinger lailyha-gyar
U083 HEIM II. Becs és BnilaMpsfen,
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